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Εισαγωγή 

 

Η μνήμη, η Μνημοσύνη των αρχαίων, ήταν θεά στη μυθολογία και μητέρα όλων των 

Μουσών, όλων των Τεχνών.
1
 Η μνήμη είναι η σταθερή βάση του πολιτισμού, το 

θεμέλιό του, χωρίς αυτήν δεν υπάρχει συνέχεια, δεν υπάρχει επιστήμη, δεν υπάρχει 

τέχνη, δεν υπάρχει ζωή. Τη μνήμη καλείται να διατηρήσει, να φωτίσει, να αναδείξει η 

επιστήμη της Μουσειολογίας, φέρνοντας στο φως στοιχεία του υλικού πολιτισμού, 

δημιουργώντας σχέσεις και δεσμούς μεταξύ του εκθέματος και του ατόμου. Τι 

συμβαίνει όταν το άτομο είναι παιδί; Η Μουσειακή Αγωγή αποτελεί φορέα 

εκπαίδευσης, όπως θα δούμε στην εργασία αυτή. Με συγκεκριμένα προγράμματα και 

εκπαιδευτικούς στόχους, οδηγεί το μαθητή/τη μαθήτρια σε διαλεκτική- δυναμική 

αλληλεπίδραση με τα αντικείμενα του υλικού πολιτισμού καλλιεργώντας πολύτροπα 

την αισθητική εξέλιξή τους.
2
 

 

Το θέμα της εργασίας αποτελεί η θηλυκότητα στο μακρινό παρελθόν. Ο στόχος μας 

είναι να φωτιστεί η θηλυκή ταυτότητα φύλου και να μελετηθεί η γυναικεία παρουσία 

και δράση στην Κρήτη την προϊστορική και την ιστορική εποχή. Το πρωτότυπο 

στοιχείο της μελέτης αυτής αποτελεί η προσπάθεια ανάδειξης της θηλυκότητας μέσα 

από επιλεγμένα εκθέματα των αρχαιολογικών μουσείων του Ρεθύμνου και της 

Ελεύθερνας σε πλειοψηφία, ενώ στη μελέτη έχουν χρησιμοποιηθεί επικουρικά και 

εκθέματα από το αρχαιολογικό μουσείο Ηρακλείου
3
. Επιλέξαμε τα συγκεκριμένα 

μουσεία του Νομού Ρεθύμνης, καθώς τα εκθέματά τους παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον, ενώ δεν είναι πολύ προβεβλημένα. Ένας ακόμη λόγος που επιλέχθηκαν 

είναι ότι η γράφουσα εργάζεται σαν νηπιαγωγός στο νομό Ρεθύμνης, και τα είχε 

επισκεφτεί πολλές φορές προκειμένου να τα εντάξει στον εκπαιδευτικό της 

σχεδιασμό αναπτύσσοντας ιδιαίτερη οικειότητα με τα μουσεία και τα εκθέματα.   

                                                            
1 I. N. Περυσινάκης, «Η ωδή εις Μούσας του Α.Κάλβου. Πηγές και επιδράσεις» στο Α. Κατσούρης, 

Μ.Μάτζιου, Γ. Μαυρομάτης Κ.Μηνάς, Ζ. Σιαφλέκης ,Φιλολογία τ.14,Ιωάννινα:1985 σελ.10. 
2 Ε. Νάκου, Εμείς, τα Πράγματα και ο Πολιτισμός, (Αθήνα: 2001) 178-181. 
3 Για λόγους συντομίας, τα μουσεία αναφέρονται ως εξής: ΑΜΡ (Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου), 

ΜαΕ (Μουσείο αρχαίας Ελεύθερνας), ΑΜΗ(Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου). 
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Τα εκθέματα αποτελούν τεκμήρια και οδηγό μέσω των οποίων μελετάμε πτυχές της 

θηλυκότητας σε διάφορες χρονικές περιόδους. Επιλέχθηκε να περιληφθούν εκθέματα 

από τους δύο κυρίαρχους πολιτισμούς στην Κρήτη, τον μινωικό και τον αρχαικό  

καθώς το πέρασμα από την προϊστορική στην ιστορική περίοδο έφερε για τη θηλυκή 

ταυτότητα μεγάλες αλλαγές. 

 

Η θηλυκότητα στη μινωική εποχή έχει εντυπωθεί στον κοινό νου μέσω 

συγκεκριμένων γυναικείων μορφών, όπως για παράδειγμα τις γυμνόστηθες θηλυκές 

φιγούρες στις εικονογραφίες ή σε ειδώλια κυρίως από την Κνωσό και χαρακτηρίζει 

τη μινωική κοινωνία «μητριαρχική». Ωστόσο η φεμινιστική θεωρία προτείνει την 

επανερμηνεία των ευρημάτων του μινωικού πολιτισμού υπό νέο πρίσμα, καθώς οι 

υποθέσεις των παραδοσιακών αρχαιολόγων, μεταξύ των οποίων και ο Έβανς, 

μελετούσαν τα ευρήματα με βάση αντανακλάσεις της δικής τους εποχής.               

 

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια να μελετηθεί η θηλυκότητα όπως 

διαφαίνεται από τις γυναικείες δράσεις και ασχολίες τις οποίες μας αποκαλύπτουν τα 

εκθέματα. Η ερευνητική υπόθεση βάσει της οποίας έχει δομηθεί η εργασία αυτή είναι 

να  διερευνήσουμε, αν κάποιες πλευρές της θηλυκής ταυτότητας έχουν αποσιωπηθεί 

και να προσεγγίσουμε τα εκθέματα με ματιά σύγχρονη και φεμινιστική. Πιο 

συγκεκριμένα, αν μπορούμε να διαπιστώσουμε ποιες πτυχές της γυναικείες 

δραστηριότητας είναι προβεβλημένες και ποιες όχι τόσο στη μινωική όσο και στην 

ιστορική Κρήτη. 

 

Τα ερωτήματα που μας απασχολούν κατά την ανάπτυξη των κεφαλαίων αφορούν τις 

γυναικείες δράσεις και δραστηριότητες. Άραγε η γυναίκα της μινωικής εποχής είχε 

αυξημένες αρμοδιότητες; Είχε κοινωνική ζωή; Δραστηριοποιούνταν εκτός του οίκου; 

Η «παραδοσιακή» αρχαιολογία ποιες πτυχές της θηλυκής ταυτότητας έχει αναδείξει 

και ποιες όχι; Με την έλευση των Ελλήνων και την πτώση του μινωικού πολιτισμού 

πώς εμφανίζεται η θηλυκή ταυτότητα; Ταυτίζεται η ζωή των γυναικών στην Κρήτη 

της ιστορικής εποχής με τη ζωή των γυναικών σε άλλες ελληνικές πόλεις;    
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Στο Α΄μέρος της εργασίας γίνεται προσπάθεια αποσαφήνισης της θηλυκότητας ως 

έννοιας και αναζητούνται οι πηγές στις οποίες βασίζονται οι αντιλήψεις του παρόντος 

για τη γυναίκα. Αρωγός στη μελέτη αποτελεί η φεμινιστική κριτική, η οποία 

προσπαθεί να επισημάνει τις απόψεις εκείνες που βασίζονται σε προβολές  του 

παρόντος ή σε προκαταλήψεις για τη θηλυκή ταυτότητα. 

 

Στο Β΄ μέρος με οδηγό τα εκθέματα διατυπώνουμε ένα ιστορικό αφήγημα και  

περιπλανιόμαστε στο παρελθόν στο χώρο και το χρόνο καλύπτοντας σημαντικές 

θέσεις στο νομό Ρεθύμνου περνώντας από το ιερό του Βρύσινα, το Χαμαλεύρι, τo 

Aμάρι, το Παγκαλοχώρι, τον Εσταυρωμένο, την Αξό, την Ελεύθερνα, το Ιδαίον 

Άντρον. Οι συγκεκριμένες θέσεις έχουν αρχαιολογικό ενδιαφέρον, ενώ τα ευρήματα 

σχετίζονται με τις θηλυκές ταυτότητες. Επίσης θεωρούμε ότι η ανάδειξη των θέσεων 

αυτών είναι σημαντική καθώς δεν είναι ιδιαίτερα προβεβλημένες. Χρησιμοποιήθηκαν 

εκθέματα από το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου συμπληρωματικά στο κεφάλαιο 

που αφορά την κεραμική τέχνη και στο κεφάλαιο που αφορά τον καλλωπισμό. Στο 

αφήγημά μας τα εκθέματα σε συνδυασμό με τις ιστορικές πηγές και τις μελέτες των 

ιστορικών που περιλαμβάνονται προσπαθεί να φωτίσει διαφορετικές πτυχές της 

θηλυκότητας και της γυναικείας ταυτότητας.   

 

Τα κεφάλαια είναι δομημένα όχι με χρονολογική ακολουθία, δηλαδή τις δύο μεγάλες 

χρονικές περιόδους που μελετάμε, αλλά, με τρόπο που να αφηγούνται τις εκδηλώσεις 

της θηλυκής ταυτότητας και τις διαφορετικές πτυχές της γυναικείας δραστηριότητας 

και δραστηριοποίησης. Ο αναγνώστης θα παρατηρήσει ότι για την αρχαϊκή και την 

κλασσική περίοδο τα εκθέματα αφορούν κυρίως τη λατρεία και τις λατρευτικές 

εκδηλώσεις. Επιλέξαμε τα συγκεκριμένα εκθέματα καθώς παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

αρχαιολογικό ενδιαφέρον ενώ μπορούν να μελετηθούν υπό το πρίσμα της 

φεμινιστικής θεώρησης. Επίσης στην αρχαϊκή και κλασσική περίοδο οι εκδηλώσεις 

της θηλυκότητας είναι περιορισμένες όπως διαφαίνεται στην έρευνά μας. 

 

Το Γ΄ μέρος αφορά το εκπαιδευτικό πρότζεκτ με τίτλο, “μια φίλη από τα πολύ 

παλιά…”, το οποίο μέσα από επιστημονικές ερευνητικές μεθόδους, τις οποίες 
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εφαρμόζουν οι μαθητές, έρχονται σε επαφή με την ιστορία των ανθρώπων της 

προϊστορικής και ιστορικής Κρήτης. Περισσότερο οι μαθητές μελετούν τη ζωή και 

τις ασχολίες των γυναικών, ενώ τα  ιστορικά στοιχεία προκύπτουν από το Β΄μέρος 

της εργασίας. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει επίσκεψη στο μουσείο, η οποία αναλύεται 

διεξοδικά. Στο Γ μέρος της εργασίας προτείνεται διδακτική προσέγγιση η οποία 

προσπαθεί να δώσει απάντηση στο ερώτημα, με ποιο τρόπο θα μπορούσε το μουσείο 

να είναι  ουσιαστικός αρωγός στην εκπαιδευτική διαδικασία, ώστε τα παιδιά να 

αποκτήσουν ευαισθησία γύρω από τα μουσεία, τα εκθέματα, τα έργα Τέχνης με 

σκοπό να έρθει το μουσείο κοντά στο σχολείο. 
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Κεφ. 1. Μουσειακή αγωγή 

Η επαφή με το παρελθόν, η μελέτη με της ιστορίας προσφέρει στο άτομο τη 

δυνατότητα να δομήσει την εμπειρία του πάνω στην εμπειρία άλλων ανθρώπων. Η 

ιστορική γνώση προσφέρει στο άτομο βάση για να δομήσει τη δική του ζωή, 

αποκτώντας κριτική ματιά απέναντι στα παρελθοντικά γεγονότα και τα παρελθοντικά 

λάθη. Πέρα από τη γνώση, λοιπόν το ιστορικό παρελθόν εξασκεί το άτομο, το μαθητή 

στην ικανότητα να κρίνει και να σκέπτεται. Η ιστορική γνώση μεταφέρει επίσης τα 

πολιτισμικά στοιχεία κάθε λαού, δημιουργώντας την αίσθηση του ανήκειν τα άτομα 

οδηγώντας τα να αντιληφθούν την ταυτότητά τους 
4
  

Τα στοιχεία του υλικού πολιτισμού αποτελούν ένα ζωντανό κομμάτι της ιστορίας, μια 

μοναδική κληρονομιά και παρακαταθήκη. Η μουσειακή αγωγή προσφέρει αγωγή και 

εκπαίδευση μέσω των μουσείων. Η μουσειακή αγωγή περιλαμβάνει τις επιστήμες της 

μουσειολογίας και της μουσειοπαιδαγωγικής. Τα μουσεία εξ ορισμού θεωρούνται 

χώροι πολιτισμού αδιαμφισβήτητης αξίας. Τα αντικείμενα μέσα στα μουσεία 

αποτελούν δημόσια πολιτιστική κληρονομιά. Ωστόσο, δεν ήταν έτσι εξ αρχής, καθώς 

οι πρώτες συλλογές, απευθύνονταν στην κοινωνική ελίτ, στους ευγενείς. Τα 

παραδοσιακά μουσεία, επίσης δεν απευθύνονταν σε όλους κατά τη δημιουργία τους. 

Αποκλείονταν κάποιες κοινωνικές ομάδες, οι οποίες δεν ένοιωθαν άνεση μέσα στα 

μουσεία. Έτσι, ενισχύονταν οι κοινωνικές ανισότητες. Αυτή την πρόκληση ήρθε να 

αναλάβει η σύγχρονη μουσειολογία και να άρει τις ανισότητες , παρέχοντας ευκαιρίες 

σε όλους να συνδιαλλαγούν  με τα μουσεία ως φορείς του υλικού πολιτισμού
5
 με 

υψηλή αισθητική αξία. 

Τα σημερινά μουσεία, ανάλογα με τις συλλογές τους, διαφέρουν και 

κατηγοριοποιούνται α) ως συλλογές Τέχνης, β) ως μουσεία που συγκεντρώνουν 

τεκμήρια πολιτισμού. Υπάρχουν πολλά και διαφορετικά είδη μουσείων, τα οποία 

                                                            
4 Στραταριδάκη – Κυλάφη A., Η ιστορία στην προσχολική εκπαίδευση. Θεωρητικές θέσεις και 

ενδεικτικές εφαρμογές.(Ρέθυμνο: 2006).22-24. 
5 Ο όρος υλικός πολιτισμός ανήκει σύμφωνα με την Νάκου στον J.Deetz (1977:7), και αφορά το 

φυσικό και ανθρωπογενές περιβαλλον του ανθρώπου που «έχει διαμορφωθεί σκόπιμα από αυτόν 

σύμφωνα με ένα πολιτισμικά καθορισμένο σχέδιο». Νάκου, Ε., Εμείς, τα Πράγματα και ο Πολιτισμός 

(Αθήνα Νήσος 2001),11. 
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διαφοροποιούνται ανάλογα με τη θεματολογία, τα είδη των εκθεμάτων, τις ιστορικές 

περιόδους, τη σχέση που αναπτύσσουν με το κοινό. Η παρουσίαση των αντικειμένων, 

για παράδειγμα αν υπάρχουν προθήκες με γυαλί ή όχι, αν εκτίθενται με πιο φυσικό 

τρόπο(αν έχουν δημιουργηθεί θεματικά πλαίσια που δίνουν χαρακτήρα στα 

εκθέματα), αν το κοινό αλληλεπιδρά με τα εκθέματα, χαρακτηρίζει ένα μουσείο ως 

δημοκρατικό, μοντέρνο, παραδοσιακό.
6
 

 

1.1. Το μουσείο ως μαθησιακό περιβάλλον   

Τα μουσεία μέχρι περίπου το 1970 ήταν  χώροι για λίγους εκλεκτούς επισκέπτες και 

συλλέκτες. Τη δεκαετία του 1970, άνοιξαν τις συλλογές τους στο ευρύ κοινό, με 

στόχο έναν πιο ανθρωποκεντρικό και πιο δημοκρατικό χαρακτήρα. των μουσείων, 

ένα χώρο συνδιαλλαγής και αλληλεπίδρασης.
7
 

Τα μουσεία, οι αρχαιολογικοί χώροι και οι συλλογές αποτελούν χώρους μάθησης που 

παρέχουν πλούσια ερεθίσματα για την κατανόηση της ζωής ως διαχρονικού 

φαινομένου, το οποίο ξεκινά από το παρελθόν και οι συνέπειές του έχουν επιπτώσεις 

στη σύγχρονη εποχή. Το μουσείο θεωρείται εκπαιδευτικός θεσμός, μεγάλης 

παιδαγωγικής αξίας, ανάλογος και εφάμιλλος με τα σχολεία και τα πανεπιστήμια
8
.  

Τα μουσεία θεωρούνται χώροι συνάντησης και διαλόγου των ανθρώπων και των 

πολιτισμών. Είναι ένας χώρος που προσφέρει γνώση, συγκίνηση, ένας τρόπος 

βιωματικής προσέγγισης της ιστορίας. Μια βασική διάκριση την οποία προτείνουν οι 

ερευνητές, βρίσκεται στις έννοιες εκπαίδευση και μάθηση. Η Εκπαίδευση έχει μια πιο 

ακαδημαϊκή έννοια, αυστηρό πλαίσιο, οργάνωση και αυστηρή δομή. Η μάθηση, είναι 

μια διαδικασία, στην οποία εμπλέκεται μέσω της εμπειρίας το άτομο, ενώ δεν 

αποκλείει την  απόλαυση, την ψυχαγωγία.
9
  

                                                            
6 Νάκου, Ε. (2001) ό.π..136. 
7 Black The Engaging Museum/Developing Museums for Visitor Involment (London :Routledge, 

2007),26. 
8 Black  (2007) ό.π. 29. 
9 Hooper-Greenhill, στο Ν.Νικονάνου, Μουσειακή Μάθηση και Εμπειρία στον 21ο αιώνα 

(Αθήνα:2015). 
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Το μουσείο και το σχολείο, έχουν διαφορετικούς στόχους και σκοπούς. Σκοπός του 

μουσείου είναι η διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και η γνώση του 

παρελθόντος
10

, ενώ το Ελληνικό Σύνταγμα θέτει ως ειδικούς σκοπούς της  

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, «να συμβάλει στη σφαιρική και 

ολόπλευρη ανάπτυξη των ψυχοσωματικών και νοητικών δυνάμεων των μαθητών, 

ώστε… να εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν 

δημιουργικά»
11

. Σε αυτή την οπτική οι ειδικοί στόχοι της εκπαίδευσης ταυτίζονται με 

αυτούς της μουσειακής εκπαίδευσης, καθώς προτείνεται: η κοινωνική, θρησκευτική, 

δημοκρατική αγωγή ,η κοινωνική ταυτότητα και συνείδηση, η χρήση των 

πολιτιστικών αγαθών και της λαϊκής παράδοσης, η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης ,η 

κατανόηση της σημασίας της τέχνης, της επιστήμης και της τεχνολογίας, η ανάπτυξη 

πνεύματος συνεργασίας με όλους τους λαούς της γης.
12

 

 Οι διδακτικοί στόχοι μπορούν να υλοποιηθούν και να εμπλουτιστούν με τη συμβολή 

των μουσείων μέσα από  βιωματικές ελκυστικές εμπειρίες,ενώ παράλληλα προσδοκά 

να προωθήσει τη γνώση με την κατάλληλη χρήση των συλλογών. Ο μαθητής καλείται  

να αλληλεπιδράσει με τα αντικείμενα, να εξασκηθεί μέσω της ερευνητικής-

αποκαλυπτικής μάθησης, να προβληματιστεί σχετικά με τα εκθέματα. Σε αυτή την 

εμπειρία μπορούν να συμβάλλουν  και τα εκπαιδευτικά προγράμματα των μουσείων, 

τα οποία συμπληρώνουν με τρόπο δημιουργικό και λιγότερο διδακτικό το μάθημα, 

καλλιεργώντας στους μαθητές  δεξιότητες και αξίες. 
13

 

Τα μουσεία επίσης ως χώροι μνήμης, πολιτισμού δίνουν ευκαιρίες σε μαθητές από 

χαμηλά κοινωνικά-οικονομικά στρώματα, ακόμη και άτομα περιθωριοποιημένα, να 

γίνουν κοινωνοί πλούσιων, θετικών εμπειριών. Συνοψίζοντας, θα λέγαμε ότι τα 

μουσεία μπορούν να έχουν επικουρικό , βοηθητικό και συμπληρωματικό ρόλο στην 

εκπαιδευτική διαδικασία , καθώς προσφέρουν ένα διαφορετικό τρόπο προσέγγισης 

                                                            
10 Δάλκος, Γ. Σχολείο και Μουσείο. (Αθήνα: Καστανιώτης, 2000),22. 
11 Ν.1566/1985,κεφ.Α’άρθρο 1ο . 
12 Ν.1566/1985,κεφ.Α’άρθρο 1ο . 
13 Δάλκος (2000) ό.π. 
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της γνώσης, αφού ο προσανατολισμός τους είναι διαφορετικός από την τυπική 

εκπαίδευση.
14

   

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα βασίζονται στις κυριότερες θεωρίες μάθησης και 

διαφέρουν από το σχολείο ως προς τον προσανατολισμό, τους στόχους και την 

ελευθερία που προσφέρουν στους μαθητές για δράση. Ο κονστρουκτιβισμός αποτελεί 

μια πρόταση στον σχεδιασμό και την υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 

καθώς βασίζεται στις γνώσεις και τις εμπειρίες των παιδιών και τους παρέχει τη 

δυνατότητα προσωπικής εμπλοκής και δράσης. Ο Κονστρουκτιβισμός, χρησιμοποιεί 

τον όρο  μάθηση αντί της διδασκαλίας, καθώς πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, ο τρόπος 

που μαθαίνει κανείς, ο οποίος για τους θεωρητικούς του κονστρουκτιβισμού, 

αποτελεί μια ενεργή διαδικασία δόμησης της νέας γνώσης, πάνω σε προηγούμενες 

γνώσεις, εμπειρίες, κατακτήσεις. Επομένως λαμβάνεται υπόψη το κοινωνικό 

πολιτισμικό πλαίσιο του μαθητή, μέσα στο οποίο απέκτησε τις εμπειρίες και τα 

βιώματα του.  Ένα πλούσιο περιβάλλον με κατάλληλα ερεθίσματα , θα οδηγήσει το 

μαθητή στη νέα γνώση.
15

 

Όσον αφορά τα πολύ μικρά παιδιά, προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας, η 

επαφή με τα αντικείμενα του υλικού πολιτισμού οδηγεί τα μικρά παιδιά να 

αποκτήσουν πολιτιστική αγωγή. «Η πολιτιστική αγωγή αφορά την καλλιέργεια αξιών 

και ποιοτήτων στα παιδιά που έχουν να κάνουν με την ηθική, την κοινωνική και την  

αισθητική ευαισθησία»
16

. Σε αυτή την πρώιμη ηλικία, τα παιδιά έρχονται σε πρώτη 

επαφή με την Τέχνη, τα μνημεία και τα αντικείμενα του υλικού πολιτισμού. Χωρίς 

πολλές πληροφορίες, αναπτύσσουν μια σχέση μαζί τους, οικειότητας και 

επικοινωνίας. 

 

 

                                                            
14 Sandell R. «Museums and the Combating of social Inequality» στο  Museums and their comunities, 

ed Sheila Watson(.London:Routlede,2007), 95-113.  
15 Black( 2007) ό.π:129 
16 Στραταριδάκη – Κυλάφη A. Η ιστορία στην προσχολική εκπαίδευση.Θεωρητικές θέσεις και 

ενδεικτικές εφαρμογές.(Ρέθυμνο: 2006)128. 
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Κεφ. 2. Αρχαιολογία και φύλο 

Ποια είναι η σχέση που θα μπορούσε να έχει η αρχαιολογία με το φεμινισμό και με 

ποιο τρόπο η φεμινιστική κριτική ενδέχεται να αλλάξει τον τρόπο που μελετάται το 

παρελθόν;  Σχετίζεται άραγε το φύλο των αρχαιολόγων με τις αναλύσεις και τα 

πορίσματά τους;  Μέσα στο δεύτερο κύμα φεμινισμού
17

 η φεμινιστική κριτική έθεσε 

θεμελιώδη ερωτήματα που αφορούν το φύλο και το παρελθόν. Πρόκειται για 

ερωτήματα που αγγίζουν το ίδιο το παρελθόν και κατά πόσο η έμφυλη ματιά των 

ανδρών επιστημόνων επηρεάζει το αφήγημα για το παρελθόν, ενώ φτάνουν στο 

παρόν και διερωτώνται αν υπάρχει ισοτιμία στις θηλυκές και αρσενικές φωνές όσον 

αφορά την αρχαιολογική έρευνα σε Ευρώπη και Αμερική. Σημαντικές μορφές σε 

αυτή τη συζήτηση αποτέλεσαν δύο αρχαιολόγοι, η  Margaret Conkey and η  Janet 

Spector το 1984, όταν έθεσαν ερωτήματα και άνοιξαν μια τεράστια συζήτηση , η 

οποία δεν έχει πάψει να προσελκύει έρευνες, σχετικά με τις έμφυλες ταυτότητες και 

τις διαφοροποιήσεις βάσει φύλου στην αρχαιολογία. Με  την ανθρωπολογία σαν 

εφαλτήριο και καταλήγοντας στην αρχαιολογία και την ανάλυση των κοινωνιών του 

παρελθόντος , διαφωτίζεται από τις ερευνήτριες  η τάση για διαχωρισμό των φύλων 

με βάση προβολές και διαχωρισμούς που ακόμη και στο παρόν η φεμινιστική κριτική 

θέτει υπό αμφισβήτηση. Συγκεκριμένα, τα φυσικά  και βασικά χαρακτηριστικά των 

ανδρών και των γυναικών, προφανώς δεν είναι και τόσο βασικά και φυσικά, αλλά 

κοινωνικές κατασκευές, όπως διαφαίνεται. Για παράδειγμα, οι άντρες 

παρουσιάζονται ενεργητικοί και οι γυναίκες περισσότερο παθητικές ή 

αποτραβηγμένες.
18

  

Η ανθρωπολογία και η  αρχαιολογία από τα τέλη του 1800 ως τη δεκαετία του 1970, 

έχουν διαχωρίσει αυστηρά τα στοιχεία του υλικού πολιτισμού με βάση το φύλο, σε 

ανδρικά και γυναικεία, με τρόπο άτεγκτο. Σε γενικές γραμμές, αναφέρεται ότι οι 

γυναίκες βρίσκονταν στο σπίτι, ότι τα εργαλεία, οι εφευρέσεις, η γεωργία ,τα 

κοφτερά εργαλεία, τα αμυντικά και πολεμικά στοιχεία  ήταν ανδρικές δραστηριότητες 

                                                            
17 Από το 1960 ως το τέλος της δεκαετίας του 1980 περίπου. 
18 M. Conkey and J. Spector, Advances in Archaeological Method and Theory ,  Vol. 7 , (Springer 

Stable,1984) 4-6.  URL: https://www.jstor.org/stable/20170176, This content downloaded from 

147.52.193.17 on Mon, 21 Mar 2022 18:22:31 UTC. 
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ενώ ό,τι σχετιζόταν με την τροφή και την ένδυση,τη γέννηση και την ανατροφή 

παιδιών, τα του οίκου δηλαδή αφορούσαν τις γυναίκες. Η προσήλωση στο ανδρικό 

είναι εμφανής στην αρχαιολογία, σύμφωνα με την φεμινιστική έρευνα, με όλες 

σχεδόν τις ανθρώπινες σημαντικές στιγμές και εφευρέσεις να αποδίδονται στους 

άνδρες. Από το παρελθόν λοιπόν, έρχεται στο παρόν η ανδρική εμπειρία, ενώ και η 

σύγχρονη ανάλυση του υλικού πολιτισμού είναι σαφώς προσανατολισμένη στο 

ανδρικό φύλο. Από την τέχνη ως την καθημερινή ζωή στην αρχαιότητα , όλα τα 

στοιχεία προβάλλουν την ανδρική πλευρά. «Οι αυτοκρατορίες είναι φτιαγμένες από 

άνδρες », ενώ η γυναικεία πλευρά αποσιωπάται ή διαστρεβλώνεται με τους ερευνητές 

να κάνουν λόγο για το «αόρατο» των γυναικών .Το μόνο που θα χρειαζόταν για να 

φωτιστεί η ζωή των γυναικών ήταν «οι σωστές ερωτήσεις» και λιγότερη 

προκατάληψη.
 19

 

Η φεμινιστική κριτική αναζήτησε την απαρχή αυτής της ανδροκρατούμενης 

αντίληψης για το παρελθόν και την βρήκε στην αφήγηση για   τους προϊστορικούς και 

ακόμη πιο πίσω, στους πρώτους ανθρώπους. Τόσο η ανθρωπολογία όσο και η 

αρχαιολογία έδωσαν στην ανδρική ταυτότητα το ρόλο του κυνηγού, χάρη στον οποίο 

εξελίχθηκε το ανθρώπινο είδος, λόγω της  χρήσης των εργαλείων κυνηγιού και 

τοποθέτησε τις γυναίκες μέσα στα σπήλαια , να γεννούν , να θηλάζουν και να 

φροντίζουν παιδιά, δίνοντας σε αυτή τη δραστηριότητα μονομέρεια. Ο 

ανδροκεντρισμός στην αρχαιολογία προβάλλει σεξιστικά και ρατσιστικά πρότυπα του 

παρόντος στο παρελθόν, τοποθετώντας τις γυναίκες στη σιωπή, την παθητικότητα και 

το περιθώριο, σαν να προσπαθεί να νομιμοποιήσει το παρόν, να «δικαιολογήσει» σαν 

φυσική συνέχεια την ανδροκρατία και το σεξισμό.
20

 Σε πολλές έρευνες και μελέτες 

παρατηρείται το φαινόμενο, ίδια αντικείμενα, για παράδειγμα γουδί και γουδοχέρι, αν 

πρόκειται για τάφο άντρα, θεωρείται εργαλείο λείανσης , ενώ αν πρόκειται για 

γυναικείο τάφο, αντικείμενο για παραγωγή τροφής. Ενώ οι τάφοι διαχωρίζονται 

«εύκολα» αν τα κτερίσματα είναι  όπλα ή κοσμήματα σε ανδρικούς ή γυναικείους, 

                                                            
19 Conkey M.,and Tringham R., Archaeology and the Goddess: Exploring the Contours of  feminist 

archaeology,    ( Michigan:1995) 123. 
20 Κοκκινίδου Δ., Μ. Νικολαΐδου, Η αρχαιολογία και η κοινωνική ταυτότητα φύλου (Θεσσαλονίκη 

1993) 24. 
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ωστόσο αν βρεθούν αντικείμενα όχι σαφώς κατηγοριοποιημένα , δυσκολεύουν τους 

αρχαιολόγους και συχνά δε μπορούν να εξαγάγουν συμπεράσματα. Αν ωστόσο σε 

«γυναικείες», ταφές βρεθούν όπλα ή εργαλεία οι ανδροκρατούμενες απόψεις 

τοποθετούν αμέσως τα κτερίσματα σε οικογενειακά κειμήλια ή σε τελετουργική 

χρήση.
21

 Η κυρίαρχη αντίληψη που προκύπτει από τις αρχαιολογικές μελέτες είναι η 

διχοτόμηση σε ανδρικά και γυναικεία αντικείμενα, ανδρικούς και γυναικείους 

ρόλους. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις ωστόσο που αυτή η διχοτόμηση αμφισβητείται 

καθώς τα ίδια τα ευρήματα μαρτυρούν συνύπαρξη, μοίρασμα των εργασιών, 

συμμετοχή και των δύο φύλων σε όλες σχεδόν τις δραστηριότητες. Από τις πρώτες 

γυναίκες αρχαιολόγους στην Αμερική που αυτοαποκαλούνταν φεμινίστριες, ήταν η 

Emma Lou Davis, η οποία αμφισβήτησε το πρότυπο, άντρας κυνηγός και ενεργός / 

γυναίκα παθητική και χωρίς φωνή και προσπάθησε να βγάλει τη γυναίκα από την 

αφάνεια, να τη φέρει στο φως, ώστε να γίνει ορατή. Στην Ευρώπη η φεμινιστική 

κριτική βρήκε πιο εύπορο έδαφος και ένωσε τις φωνές  γυναικών και ανδρών 

αρχαιολόγων, με ιδιαίτερο γεγονός την περίφημη φράση «ήταν όλοι άνδρες;», που 

ακούστηκε σε διάσκεψη στη Σκανδιναβία, που οδήγησε στην δημιουργία του πρώτου 

περιοδικού στη Νορβηγία, με θέμα το φεμινισμό στην αρχαιολογία με τίτλο «Women 

in Archaeology» το 1985.
22

 Σημαντική είναι η συνεισφορά της Suzanne Spencer-

Wood, η οποία έδωσε στα κείμενά της χώρο για την ανάπτυξη ερωτημάτων 

φεμινιστικής κριτικής, ενώ μια επίσης αξιομνημόνευτη κίνηση ήταν ένα συνέδριο  

Αρχαιολογίας προσανατολισμένο στο φύλο στην ετήσια συνάντηση της αμερικανικής 

ανθρωπολογικής εταιρίας το 1987.
23

 

 

  

                                                            
21 Κοκκινίδου Δ., Μ. Νικολαΐδου,(1993)ό.π. 30. 
22 K. Hays-Gilpin, «Feminist Scholarship in Archaeology .The Annals of the American Academy of 

Political and Social Science» ,Vol. 571, Feminist Views of the Social Sciences (2000),89-106 

 This content downloaded from 147.52.193.17 on Mon, 21 Mar 2022 18:27:50 UTC. 
23 M. Conkey and J. Spector, «Advances in Archaeological Method and Theory» ,  Vol. 7 , σ.8 

(Springer Stable,1984) URL: https://www.jstor.org/stable/20170176, This content downloaded from 

147.52.193.17 on Mon, 21 Mar 2022 18:22:31 UTC. 
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2.1. Τα μουσεία ως χώροι έμφυλων αναπαραστάσεων 

 Προβάλλουν τα μουσεία ως χώροι τις έμφυλες ταυτότητες και με ποιο τρόπο 

συμβαίνει αυτό; Εισερχόμενο κάποιο άτομο σε ένα μουσείο, μπορεί να ξεχωρίσει με 

μια γρήγορη ματιά τα «θηλυκά» από τα «αρσενικά» εκθέματα; Τι αναμένεται από τον 

επισκέπτη να προσλάβει ως αρσενικό και τι ως θηλυκό; Τα μουσεία αναπαράγουν 

αυτές τις έμφυλες υποθέσεις και προσδοκίες;                                                  

Σε μελέτη της Alison Wylie, σχετικά με τις εργασίες που αποδίδονται σε πρώτες 

κοινωνίες και αφορούν τις έμφυλες διαφοροποιήσεις, φαίνεται ότι όλα τα εργαλεία 

πιθανόν να χρησιμοποιούνταν και από τα δυο φύλα για πλήθος εργασιών που 

αφορούσαν την καθημερινή διαβίωση. Επίσης στην ίδια μελέτη φαίνεται ότι εφόσον 

η ύφανση αποδίδεται  στις γυναίκες, και αυτή η εργασία ήταν πολύπλοκη και 

χρονοβόρα, είναι πιθανό οι άντρες να αναλάμβαναν αρμοδιότητες που αφορούσαν τη 

διατροφή και τις καθημερινές οικιακές εργασίες.
24

 

Η φεμινιστική κριτική άνοιξε τη συζήτηση, όσον αφορά θέματα που ως τότε 

θεωρούνταν λυμένα ή δεν απασχολούσαν τόσο την αρχαιολογία. Μελέτησε τις 

γυναικείες απεικονίσεις στα κατάλοιπα του υλικού πολιτισμού και αναζήτησε τις 

γυναικείες ενασχολήσεις σε τομείς που δεν είχαν ως τότε φωτιστεί, όπως η χρήση 

εργαλείων, ενώ ασχολήθηκε ιδιαίτερα και με τις κοινωνικές σχέσεις. Ζητήματα που 

αφορούσαν τη σεξουαλικότητα, την ομοφυλοφιλία, αναδείχτηκαν από τη φεμινιστική 

κριτική και έδωσαν στη γυναίκεια φύση περισσότερα ποιοτικά χαρακτηριστικά από 

όσα μονόπλευρα αφορούσαν την εμφάνιση ή την γονιμότητα.
25

 

 

 

 

                                                            
24 Gender, and Science: New Directions (The University of Chicago Press Chicago: 1997), 88-89. 

URL: http://www.jstor.org/stable/301900 ,17/7/2022 
25 M. Conkey, «Has Feminism Changed Archaeology? Signs», Vol. 28, No. 3, Gender and Science: 

New Issues (The University of Chicago Press: 2003) 873.  

https://www.jstor.org/stable/10.1086/345322 . 21-3-2022.  

http://www.jstor.org/stable/301900
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2.2. Γυναίκες και άντρες αρχαιολόγοι 

Ποιο ρόλο παίζει το φύλο στην αρχαιολογία; Το φύλο παίζει σημαντικό ρόλο σε κάθε 

επάγγελμα και αυτό είναι το νέο και πολύ σημαντικό στοιχείο που η φεμινιστική 

έρευνα έχει δώσει στην επιστήμη. Όλοι/ες ανεξαιρέτως έχουμε μια κοινωνική 

ταυτότητα φύλου. Καθοριζόμαστε από παράγοντες όπως το  φύλο, η ηλικία, η φυλή, 

η τάξη που ανήκουμε. Και αν αυτό ακούγεται επικίνδυνα γενικευμένο σε πρώτη 

προσέγγιση, αξίζει να αναρωτηθεί ο/η κάθε ερευνητής/τρια, ο/η κάθε επιστήμονας , 

ποια είναι η δική του/της ταυτότητα κοινωνικού φύλου, ποιες είναι οι πεποιθήσεις , οι 

αντιλήψεις, ποιους ρόλους ο/η ίδιος/α έχει αφομοιώσει και αναπαράγει
26

 

Στις μεγάλες αρχαιολογικές έρευνες, οι επιχορηγήσεις συνήθως δίνονται σε άνδρες 

λευκούς αρχαιολόγους. Η εικόνα που κυριαρχεί στον κοινό νου, όσον αφορά τους 

αρχαιολόγους στις ανασκαφές είναι ενός άντρα  «αρχαιολόγου-καουμπόυ», 

δραστήριου, ενεργητικού, με τόλμη και αποφασιστικότητα. Οι γυναίκες αρχαιολόγοι 

θεωρούνται στον κοινό νου περισσότερο  «συμπληρωματικές», παρόλο που έχει 

αυξηθεί κατά πολύ ο αριθμός γυναικών αρχαιολόγων. Στην πράξη, αυτό που 

συμβαίνει είναι στις γυναίκες αρχαιολόγους αναθέτονται «εσωτερικές»  εργασίες, 

όπως στα εργαστήρια, στη μουσειολογία και στα εκπαιδευτικά προγράμματα, στη 

συγγραφή κειμένων, στην αισθητική ανάλυση 
27

. 

Από το 1960 και εξής , γίνεται λόγος για τη νέα αρχαιολογία, η οποία δεν παραμένει 

προσηλωμένη στην ιστορία γενναίων λευκών ανδρών  αριστοκρατικής καταγωγής, 

όμως προσπαθεί να συμπεριλάβει τόσο τις γυναίκες, όσο και την καθημερινή ζωή 

απλών ανθρώπων , ατόμων σε μειονότητες, να ρίξει φως γενικότερα στην πραγματική 

ζωή .
28

 

 

                                                            
26 J. Butler, “Παραστατικές επιτελέσεις και συγκρότηση του φύλου, δοκίμιο πάνω στη φαινομενολογία 

και τη φεμινιστική θεωρία” στο Φεμινιστική θεωρία και πολιτική κριτική(Αθήνα:2006)382-384. 
27 M. Conkey, Τhe archaeology of gender today, new vistas, new challenges,(χ.χ) 

https://www.academia.edu/8749260/19/03/22. 
28 Μ.Conkey ,and R. Tringham ,Archaeology and the Goddess: Exploring the Contours of feminist 

arcaeology,( Michigan:1995) σ.200. Και Δ.Κοκκινίδου . Μ., Νικολαΐδου Η αρχαιολογία και η 

κοινωνική ταυτότητα φύλου, (Θεσσαλονίκη:1993) 26. 
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Β΄ ΜΕΡΟΣ  

Η ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ ΟΠΩΣ ΔΙΑΦΑΙΝΕΤΑΙ ΣΕ ΕΚΘΕΜΑΤΑ  ΤΩΝ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΟΥΣΕΙΩΝ ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΕΛΕΥΘΕΡΝΑΣ 

ΚΑΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

 

Ένα ιστορικό αφήγημα 
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Εισαγωγή 

Στο Β΄ μέρος παρουσιάζεται ένα ιστορικό αφήγημα με πρωταγωνιστές τα εκθέματα 

των αρχαιολογικών μουσείων Ρεθύμνου, Ελεύθερνας και συμπληρωματικά του 

Ηρακλείου. Τα εκθέματα αυτά αποκαλύπτουν διαφορετικές όψεις της θηλυκότητας. 

Επιλέχθηκαν εκθέματα τα οποία σχετίζονται με την εμφάνιση, τις καθημερινές 

ασχολίες, την τέχνη και τη θρησκεία. Οι συγκεκριμένες θεματικές θεωρούμε οτι 

περιλαμβάνουν σφαιρικά τη θηλυκή ταυτότητα και την έννοια της θηλυκότητας. 

Μέσα από το ιστορικό αφήγημα επιχειρείται να τονιστούν πλευρές της θηλυκότητας 

που αφορούσαν τις γυναίκες της ελίτ, τις εργάτριες, τη λατρεία των θεοτήτων και τα 

χαρακτηριστικά των θεοτήτων. Τα εκθέματα, παρότι αφορούν διαφορετικές χρονικές 

περιόδους, συνδέονται μεταξύ τους και μας αποκαλύπτουν τη συνέχεια της 

γυναικείας ζωής και δραστηριότητας από εποχή σε εποχή. Μέσα από τα εκθέματα 

παρατηρούμε και το πέρασμα από την μινωική θεά στις μεταγενέστερες θηλυκές 

θεότητες, οι οποίες έχουν κληρονομήσει στοιχεία και χαρακτηριστικά της. Το 

ιστορικό αφήγημα που ακολουθεί, βασίζεται σε αρχαιολογικά τεκμήρια και πηγές 

ενώ ο σχολιασμός επιχειρείται με βάση τις μελέτες της φεμινιστικής θεώρησης της 

αρχαιολογίας, ταυτόχρονα με τις αρχές της μουσειακής αγωγής, όπως αναλυτικά 

παρουσιάστηκε στο Α΄ μέρος. Επιχειρείται δηλαδή να μελετηθούν τα εκθέματα με 

ματιά κριτική ως προς τα έμφυλα χαρακτηριστικά που τους έχουν αποδοθεί, με στόχο 

να δοθεί στον ενήλικα και το παιδί θεατή η δυνατότητα να συνδιαλλαγεί με τα 

εκθέματα με κριτική ματιά ως προς τα έμφυλα χαρακτηριστικά. Τα εκθέματα που 

επιλέχθηκαν χρονολογούνται από τα προϊστορικά ως τα ελληνιστικά χρόνια. Θα 

μπορούσε να παρατηρήσει κανείς ότι τα εκθέματα που αφορούν την ιστορική Κρήτη 

είναι λιγότερα από εκείνα των προϊστορικών χρόνων και περιορίζονται στη λατρεία 

των θεοτήτων. Το ενδιαφέρον μας εστιάζεται στην αρχαία ελληνική θρησκεία τόσο 

επειδή τα συγκεκριμένα εκθέματα παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον, όσο και επειδή 

δεν υπάρχουν πολλά ίχνη δραστηριοποίησης των γυναικών σε αυτή την  περίοδο.   
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Κεφ. 1. Θηλυκότητα, αρρενωπότητα και ταυτότητες φύλου 

Στη συζήτηση όσον αφορά τις διαφορετικές εκφάνσεις του αρσενικού και του 

θηλυκού έχει συμβάλει καθοριστικά η φεμινιστική κριτική. Το βιολογικό και 

κοινωνικό φύλο αποτελούν δύο όρους που χρησιμοποιήθηκαν από τους επιστήμονες 

για να διαχωρίσουν το φύλο ως κοινωνική κατασκευή, από το φύλο, ως εκδήλωση 

χαρακτηριστικών με βάση βιολογικές διαφοροποιήσεις.
29

 

Οι μελετητές αναφέρουν ότι το φύλο αποτελεί κοινωνική κατασκευή. Η Judith Butler 

έχει αναλύσει τον τρόπο που κάθε θήλυ και άρρεν άτομο αφομοιώνει τον τρόπο να 

είναι άνδρας ή γυναίκα. Είναι μια διαδικασία , η οποία «μαθαίνεται» μέσα στο 

πλαίσιο των κοινωνικών, πολιτισμικών δεδομένων που επικρατούν σε κάθε εποχή και 

κάθε κοινότητα. Μέσα από την παρατήρηση των ομόφυλών του και την επανάληψη 

συμπεριφορών , ύφους  φωνής, χειρονομιών, το υποκείμενο, διδάσκεται το κοινωνικό 

φύλο του. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται επιτελεστικότητα του φύλου, καθώς το 

άτομο εκπαιδεύεται να αποκτήσει εκείνα τα δεδομένα που η κοινωνία που ζει θεωρεί 

αποδεκτά για το φύλο του, δίνοντας στο άτομο  μια ψευδαίσθηση μόνιμου εαυτού. Η 

παραπάνω διαδικασία συμβαίνει μέσω της κοινωνικής χρονικότητας, δηλαδή 

υιοθετώντας πράξεις και συμπεριφορές ασύνδετες μεταξύ τους, οι οποίες  

επαναλαμβάνονται μέσα στο χρόνο  με ευλάβεια και καταλήγουν να γίνονται 

απολύτως αποδεκτές από το κοινωνικό ακροατήριο. 
30

 

Βλέποντας τις έννοιες αρρενωπότητα και θηλυκότητα μέσα από το πρίσμα της 

φεμινιστικής κριτικής, κατανοούμε ότι πρόκειται για κοινωνικές κατασκευές οι 

οποίες υποστηρίζουν καθολικά αποδεκτές ποιότητες, παρότι συναντάμε πολλές 

διαφορετικές όψεις. Με λίγα λόγια, ενώ ουσιαστικά πρόκειται για πολλές ταυτότητες 

                                                            
29 Ρεθυμιωτάκη Ε. Μαροπούλου Μ., Τσακιστράκη Χ., Φεμινισμός και Δίκαιο,  (ΣΕΑΒ:2015), 

www.kallipos.gr, ISBN: 978-960-603-400-8,7/6/2022. 
30 J. Butler, «Παραστατικές επιτελέσεις και συγκρότηση του φύλου, δοκίμιο πάνω στη φαινομενολογία 

και τη φεμινιστική θεωρία» στο Φεμινιστική θεωρία και πολιτική κριτική (Αθήνα:2006) 382-384. 

http://www.kallipos.gr/
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και όχι για ταυτότητα, οι αποδεκτές εκφάνσεις για το αρσενικό και το θηλυκό 

παρέχουν πολύ συγκεκριμένα μοντέλα.
31

 

 Η ανδρική ταυτότητα διαχρονικά έχει διαμορφωθεί μέσα από ανοιχτές εμπειρίες σε 

δημόσια περιβάλλοντα. Η ανδρική ταυτότητα από την αρχαιότητα ως τις μέρες μας 

διαμορφώνεται στην εργασία, στον πόλεμο, στην πολιτική. Η ανδρική ταυτότητα 

σχετίζεται κατά πολύ με την ενεργητικότητα, την εξωστρέφεια, τη συμμετοχή. Είναι 

ένας τρόπος να αναπαράγει η πατριαρχία τον εαυτό της  ως μια φυσική διαδικασία 32 

Η αρρενωπότητα στην αρχαία Ελλάδα υμνήθηκε και αναλύθηκε από πολλούς 

συγγραφείς, ιστορικούς και ποιητές. Παρότι υπάρχουν από μέρος σε μέρος 

διαφορετικές εκφάνσεις του αρσενικού, η ανδρεία αποτέλεσε κοινό παρονομαστή σε 

όλο σχεδόν τον αρχαίο ελληνικό κόσμο, όσον αφορά τη μεγαλύτερη αρετή στο 

αξιακό σύστημα. Η ανδρεία για τον άνδρα της Σπάρτης λάμβανε ίσως διαφορετική 

απόχρωση σε σχέση με τον Αθηναίο άνδρα της ίδιας εποχής. Κοινό περιεχόμενο της 

ανδρείας και της αρρενωπότητας ήταν η μη  θηλυκότητα. Η  εκδήλωση μη 

θηλυκότητας σε όλες τις σωματικές, τις νοητικές και τις προσωπικές επιλογές και 

συμπεριφορές, τονίζεται ως αρετή.
33

 Τα χαρακτηριστικά αυτά θα μπορούσε κάποιος 

να τα χαρακτηρίσει απολύτως αντίθετα σε ένα δίπολο αρσενικό-θηλυκό με σαφή και 

αυστηρό διαχωρισμό. Συγκεκριμένα «το δίπολο άνδρας γυναίκα προσδιορίζεται  από 

τα παρακάτω ζεύγη αντιθέτων ποιοτήτων, δηλαδή ενεργός-παθητική, σκληρός-απαλή, 

θαρραλέος-φοβισμένη, ενεργός πολίτης- ενδιαφέρον για τα του οίκου, Νόμος – Φύση, 

εξωστρέφεια-εσωστρέφεια, ισχυρός-αδύναμη, ορθολογικός-συναισθηματική, 

καταναλωτής ομορφιάς-αντικείμενο ομορφιάς, κυνηγός-θήραμα,  εραστής-ερωμένη». 
34

 

Σημαντικό στοιχείο της αρρενωπότητας αποτελούσε και η κυριότητα. Το να είναι 

κάποιος «κύριος» περιελάμβανε γάμο, πατρότητα, διαχείριση ακινήτων, και 
                                                            
31S. Rubarth, «Competing Constructions of Masculinity in Ancient Greece», Athens Journal of 

Humanities & Arts - Volume 1, Issue 1 .σελ 23. 
32 Βασιλειάδου Δ., Γκότση Γ., Διαλέτη Α, «Όταν η ιστορια της οικογένειας συνάντησε την ιστορια του 

φύλου» στο Το φύλο στην ιστορία: αποτιμήσεις και παραδείγματα,Ε. Φουρναράκη 

(επιμ.),(Αθήνα:2015) 189-208. https://www.academia.edu/17602854/. 11/5/2022 
33 Βασιλειάδου Δ., Γκότση Γ., Διαλέτη Α, ό.π. 205. 
34 S. Rubarth, «Competing Constructions of Masculinity in Ancient Greece », Athens Journal of 

Humanities & Arts - Volume 1, Issue 1 .σελ30 

https://doi.org/10.30958/ajha.1-1-2 doi=10.30958/ajha.1-1-2. 

https://www.academia.edu/17602854/
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κυριαρχία πάνω στους δούλους. Με λίγα λόγια, σήμαινε τον έλεγχο του σπιτιού του. 

Η κυριότητα για έναν Αθηναίο πολίτη από την προκλασική εποχή ως τα ελληνιστικά 

χρόνια είχε μεγάλη αξία. Δεν είχε ωστόσο την ίδια αξία στη Σπάρτη, καθώς είχαν 

παραχωρήσει στις γυναίκες πολλές ευθύνες, αφού οι ίδιοι κυρίως ασκούσαν 

στρατιωτικά καθήκοντα. Οι άντρες στη Σπάρτη δεν παντρεύονταν πριν τα τριάντα 

έτη, και μάλιστα το γαμήλιο τελετουργικό, ήταν ένα είδος αρπαγής και ερωτικής 

συνεύρεσης με τη βοήθεια των φίλων του άντρα. 
35

 

Στην Αθήνα από την προκλασική περίοδο ως και τα ελληνιστικά χρόνια, η 

ενασχόληση με τα κοινά αποτελούσε μια από τις βασικές υποχρεώσεις του 

αρσενικού. Ο ενεργός πολιτικά Αθηναίος πολίτης, ασκούσε τα καθήκοντα του, 

συμμετείχε σε δημόσιες ομιλίες, ψήφιζε σε ένα πολίτευμα άμεσης δημοκρατίας.
 
Η 

Αθήνα ιδίως της κλασικής περιόδου, του 5ου αιώνα, αποτελούσε το κατάλληλο μέρος 

για προοδευτικές ιδέες, για οικονομική ανέλιξη, για φιλοδοξίες, για τέχνη.
36

 

Όσον αφορά την ανδρική ταυτότητα στην αρχαία Ελλάδα, βασικό στοιχείο πρέπει να 

αποτελέσει στη συζήτηση,  η κατανόηση των πολλών ανδρικών ταυτοτήτων. Η 

θεωρία της Conell περί ανδρικών ταυτοτήτων, διαφωτίζει τη συζήτηση περί 

ανδρισμού, καθώς την ίδια χρονική στιγμή, στον ίδιο τόπο συναντάμε πολλές 

ανδρικές ταυτότητες. Ο ηγεμονικός ανδρισμός, προφανώς είναι ο λευκός, πλούσιος, 

πολίτης, ο συμμετέχων στα κοινά, στις πολιτικές και στρατιωτικές αποφάσεις, ο 

αρτιμελής με φυσικό κάλλος και γυμνασμένο σώμα που είναι έτοιμος να συμμετέχει 

σε στρατιωτικές επιχειρήσεις. Την ίδια στιγμή ο σκουρόχρωμος δούλος, ή ο 

ιπποκόμος ή οποιοσδήποτε εργάτης της γης, δεν ανήκει στον ηγεμονικό ανδρισμό 

κατά την Conell, αλλά είναι υποτελής  ανδρισμός. Το έμφυλο σώμα, τέλος, αποτελεί 

αντικείμενο συζήτησης στην αναζήτηση της αρρενωπότητας και της θηλυκότητας 

                                                            
35 S. Rubarth, «Competing Constructions of Masculinity in Ancient Greece», Athens Journal of 

Humanities & Arts - Volume 1, Issue 1.σελ.28.  

https://doi.org/10.30958/ajha.1-1-2 doi=10.30958/ajha.1-1-2. 
36 S. Rubarth ό.π. 34 
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στην ιστορική ανάλυση, καθώς συνδέεται άμεσα με την έκφραση της 

σεξουαλικότητας και της έμφυλης ταυτότητας. 
37

 

Όσον αφορά τις γυναικείες ταυτότητες, τις πολλές θηλυκότητες, γίνεται προσπάθεια να 

τονιστούν και να αναλυθούν διεξοδικά στην παρούσα εργασία. Καλό θα είναι να γίνει 

κατανοητό ότι όσον αφορά τη θηλυκότητα στην προϊστορική και ιστορική Κρήτη, 

υπάρχουν σαφώς διαφοροποιήσεις που αφορούν την τάξη και την καταγωγή, καθώς η 

γυναίκα της ελίτ στην Κνωσό, δεν ήταν η ίδια γυναίκα με την εργάτρια γης στην 

Κνωσό.  Επίσης η εργάτρια γης, δεν ήταν η ίδια γυναίκα με την εργάτρια υφαντικής, 

καθώς και η ηλικιωμένη γυναίκα που ανήκε στην ίδια τάξη με τη νεαρή γυναίκα 

σίγουρα δεν ζούσε παρόμοιες εμπειρίες. Η κοινωνική τάξη, η ηλικία, ο τόπος, η 

οικονομία, η οργάνωση των κοινωνιών, οι σχέσεις μεταξύ των κοινωνιών, αποτελούν 

παράγοντες που επηρέασαν και καθόρισαν τη γυναίκεια ταυτότητα στη μινωική και  

αρχαία Κρήτη. Η έλευση των Ελλήνων στην Κρήτη και το πέρασμα από τη μινωική 

στην αρχαϊκή περίοδο έφερε πολλές διαφοροποιήσεις στη θηλυκή ταυτότητα , η 

οποία έχασε πολλά στοιχεία της μινωικής ταυτότητας ενώ κράτησε και κάποια από 

αυτά, όπως θα δούμε στη συνέχεια. 
38

 

  

1.1 Η θηλυκότητα μέσα από γραπτές πηγές της αρχαιότητας 

Για να μιλήσει κάποιος για την έννοια της θηλυκότητας στην αρχαιότητα και τη 

γυναικεία φύση γενικότερα, θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει σωζόμενες αρχαίες 

πηγές, ανάλογα με την χρονική περίοδο που θα ήθελε να αναφερθεί. 

Ποιες πηγές ωστόσο είναι κατάλληλες; Υπάρχουν «αντικειμενικές φωνές»; Το 

αγαπημένο θέμα των αρχαίων γραπτών πηγών αποτέλεσαν οι πόλεμοι. Οι πόλεμοι 

συνδέονται απόλυτα με την ανδροκρατία και τον έλεγχο των γυναικών. Με τον ίδιο 

τρόπο που υποτάχθηκαν οι άνδρες στους πολεμοχαρείς βασιλιάδες, θα έπρεπε να 

                                                            
37 Conell R.W, Masculinities,(Univercity of California Press:2005).30-36. 
38 M. Βαρδινογιαννη, Μελετώντας τις προκλήσεις της γυναικείας ταυτότητας.Αναζητήσεις στη μινωική 

κοινωνία.(Αθήνα:2010) 31. 
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υποταχθούν και να ελέγχονται  οι γυναίκες. Σε ολόκληρη την αρχαία γραμματεία 

γυναίκες θνητές και θεές υποτάσσονται στην ανδρική βούληση.
39

 

Οι σωζόμενες τραγωδίες, θα μπορούσαν να αποτελέσουν   έγκυρη πηγή για τη 

γυναικεία φύση και ζωή; Φαντάζει δύσκολο, αναφέρει η Pomeroy, καθώς πρόκειται 

για ετεροχρονισμένες αφηγήσεις, οι οποίες αφορούν πρόσωπα και οικογένειες που 

ακροβατούν ανάμεσα στο μύθο και την ιστορία. Επίσης επειδή έχουν γραφτεί σε 

άλλη χρονική περίοδο από αυτή που περιγράφουν, είναι πιθανόν να προβάλουν 

στοιχεία της κλασικής εποχής στην εποχή του χαλκού, εννοώντας ότι δίνουν στις 

γυναίκες ηρωίδες της εποχής του χαλκού χαρακτηριστικά της δικής τους εποχής. Οι 

τραγωδίες, αναφέρονται σε γυναίκες βασίλισσες ή κόρες βασιλικών οίκων, γυναίκες 

δηλαδή οι οποίες ούτως ή άλλως δε ζούσαν μια τυπική καθημερινότητα επομένως δεν 

αποτελούν αντικειμενική πηγή για τη γυναικεία καθημερινή ζωή της εποχής του 

χαλκού, ωστόσο συντελούν στη σκιαγράφηση της αξίας της θηλυκότητας και της 

σκιαγράφησης των θηλυκών ταυτοτήτων της αρχαιότητας, παρακολουθώντας τις 

τραγικές ηρωίδες και τις προσωπικότητες που τους αποδίδονται.
 40

  

Ομοίως στα ομηρικά έπη, κυριαρχούν δύο κατηγορίες γυναικών. Συναντάμε  τις 

συζύγους ή κόρες βασιλέων και ηρώων από τη μια, και τις υπηρέτριες από την άλλη . 

Θα μπορούσαν τα ομηρικά έπη να αποτελέσουν μια χρήσιμη πηγή για την έννοια της 

θηλυκότητας; Ο Όμηρος ακροβατεί μεταξύ μύθου και εξιστόρησης των 

κατορθωμάτων των Ελλήνων και των Τρώων. Ήταν η Ελένη υπαίτια για τον πόλεμο; 

Πώς παρουσιάζει τις γυναίκες της εποχής και ποια ήταν τα χαρακτηριστικά των 

γυναικείων προσωπικοτήτων; Η εποχή του χαλκού συνδέεται με μύθους και θρύλους 

που αφορούν θηλυκές προσωπικότητες. Η μορφή της Ελένης κυριαρχεί, καθώς και η 

Κλυταιμνήστρα και η Πηνελόπη. Ο Ηρόδοτος  τον 5
ο
 αιώνα π.Χ αμφισβήτησε τον 

έρωτα του Πάρη για την Ελένη ως την αιτία για τον τρωικό πόλεμο. Πώς είναι 

δυνατό η ομορφιά μιας γυναίκας να είναι υπεύθυνη για έναν 10ετή πόλεμο με τόσους 

                                                            
39 Κοκκινίδου Δ. Μ. Νικολαΐδου, Η αρχαιολογία και η κοινωνική ταυτότητα φύλου 

(Θεσσαλονίκη:1993) 43. 
40 S. Pomeroy, Θεές, πόρνες, σύζυγοι και δούλες. Οι γυναίκες στην κλασσική Αρχαιότητα. 

Μ.Μπλέτας(μτφ) (Αθήνα: Καρδαμίτσας, 2008) 23. 
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νεκρούς;Ο Θουκυδίδης επίσης την ίδια χρονική περίοδο αποδίδει την πολιορκία της 

Τροίας σε οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα.
41

  

Οι γυναίκες στον Όμηρο βρίσκονται στον οίκο. Η έννοια της «οικο-νομίας» στον 

Όμηρο αφορά τη διαχείριση του οίκου από τη σύζυγο και τη διατήρηση ή ακόμη και 

την αύξηση της περιουσίας. Μέσα στις αρμοδιότητες της συζύγου ήταν η διαχείριση 

των αγαθών και των προσώπων που εργάζονταν στον οίκο, δηλαδή των δούλων. Η 

κόρη δινόταν σε αυτό τον μνηστήρα , τον οποίο ο πατέρας της θα επέλεγε είτε λόγω 

περιουσίας και γενικότερων οικονομικών συμφερόντων, είτε λόγω τη φήμης και των 

κατορθωμάτων του. Η σύζυγος μεριμνούσε για τα του οίκου, ωστόσο ακόμη και στα 

συμπόσια που η ίδια φρόντιζε για την επιτυχία τους, δε συμμετείχε στις συζητήσεις ή 

δεν ήταν παρούσα και παρέμενε στα δωμάτια των γυναικών.
 42

  

 Η αρχαία ελληνική γραμματεία αποτελεί αδιαμφισβήτητα σημαντικό γραπτό 

τεκμήριο του παρελθόντος Στον «Οικονομικό», ο Ξενοφώντας περιγράφει τη 

συζήτηση του Σωκράτη με τον Κριτόβουλο, στην  οποία αναφέρεται ο Ισχόμαχος, 

πλούσιος Αθηναίος πολίτης, τον οποίο αναφέρει ως υπόδειγμα σωστής διαχείρισης 

του οίκου. Εκείνος δηλώνει ότι δε χρειάζεται να βρίσκεται ποτέ στο σπίτι διότι η 

σύζυγος του διαχειρίζεται τέλεια τα του οίκου. Ωστόσο η ίδια απέκτησε τις 

ικανότητες διαχείρισης του οίκου μετά το γάμο, καθώς όταν παντρεύτηκε ήταν 15 

ετών και πέραν του πλεξίματος δε γνώριζε άλλες οικοκυρικές εργασίες. Ο Ισχόμαχος 

συνεχίζει ότι δεν παντρεύτηκαν διότι τους έλειπαν τα «πλαγιάσματα στο κρεβάτι» μα 

για να βρουν συνεργάτη για το σπίτι και τα παιδιά, προκειμένου να διατηρήσουν τα 

υπάρχοντά τους και να τα αυξήσουν. Οι κληρονόμοι είναι σημαντικοί για τα 

γεράματα, ενώ γίνεται αναφορά στις αρμοδιότητες ανδρών και γυναικών, οι οποίες 

είναι οι εξωτερικές εργασίες, τα χωράφια και τα ζώα για τους άντρες, ενώ των 

γυναικών είναι η φροντίδα των παιδιών, η παραγωγή τροφής και ο αργαλειός. Όσον 

αφορά τις εξωτερικές εργασίες, η σύζυγος πρέπει να ξέρει να διατάζει τους δούλους, 

να τους στέλνει σε εξωτερικές εργασίες και να κάνει και προϋπολογισμό όσον αφορά 

                                                            
41 S.Pomeroy (2008),ο.π.47. Βλ.Θουκ.1.9, Ηρόδ.2. 112-120. 
42 C.Mossé, H γυναίκα στην Aρχαία Eλλάδα, A.Στεφανής (μτφ),(Αθήνα: Παπαδήμα 1991)21-31. 
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τα έξοδα του σπιτιού. Είναι μια «αρχηγός» καθώς έχει άτομα στη δούλεψή της , όμως 

δεν έχει δικαίωμα να μιλήσει δημόσια καθώς η Αθήνα ήταν μια δημόσια λέσχη. 
43

 

Όπως διαφαίνεται , οι γραπτές πηγές στις οποίες αναφερόμαστε, ανήκουν σε άνδρες 

συγγραφείς. Οι φωνές των γυναικών φτάνουν σε εμάς μέσα από τα μάτια ανδρών, δεν 

υπάρχουν πηγές γραμμένες από γυναίκες, εκτός αν συμπεριλάβουμε τη Σαπφώ και 

ελάχιστες ακόμη ποιήτριες. Επομένως οι γραπτές πηγές ουσιαστικά εκπροσωπούν τις 

απόψεις των συγγραφέων σχετικά με τις γυναίκες, οι οποίες συχνά είναι υποτιμητικές 

και χρήζουν μεγαλύτερης ανάλυσης και φιλτραρίσματος. Δεν υπάρχει αντικειμενική 

και ανεξάρτητη ματιά, καθώς πάντα είναι επιχρωματισμένη
44

 με προσωπικές 

αντιλήψεις.  

Ο Ησίοδος αποτελεί ένα παράδειγμα συγγραφέα με «προβληματική»
45

 ματιά για το 

θηλυκό,η οποία φτάνει σε μισογυνισμό σε περιπτώσεις. Σύμφωνα με την Mosse ο 

Ησίοδος στο «Έργα και ήμερες», αναφέρεται στη ζωή των φτωχών ανθρώπων της 

περιφέρειας, όπου οι γυναίκες ακολουθούσαν τους συζύγους σε όλες τις σκληρές 

εργασίες της υπαίθρου. Συχνά, άτομα που δεν είχαν κληρονομικά δικαιώματα, 

μετοικούσαν λόγω «στενοχωρίας» δηλαδή έλλειψης γης. Στα αρχαϊκά χρόνια 

συναντάμε το φαινόμενο του εποικισμού. Οι άνδρες, αφού έπαιρναν κάποιο χρησμό 

σχετικά με την απόφαση εποικισμού, έφευγαν χωρίς τις συζύγους και τα παιδιά τους. 

Στα νέα μέρη αναζητούσαν νέες συζύγους ή προέβαιναν σε αρπαγές γυναικών, ενώ 

στο ζήτημα αν τα παιδιά τους θα θεωρούνταν Έλληνες, ίσχυε ότι από τη δεύτερη 

γενιά απογόνων και μετά θεωρούνταν Έλληνες.
46

 

Η  κυρίαρχη εικόνα που έχουμε για τους θεούς του Ολύμπου προέρχεται από τη 

«Θεογονία» του Ησίοδου. Σε αυτή παρουσιάζονται οι μύθοι που αφορούν τη γέννηση 

και το βίο των θεών του Ολύμπου. Οι μελετητές του φύλου αναζητούν έμφυλα 

χαρακτηριστικά στις προσωπικότητες των θεών και κατά πόσο οι αξίες που 

                                                            
43 Mossé, C ο.π.39, Βλ.  «Οικονομικος» του Ξενοφωντα VIII 3-21. 
44 Η επισήμανση δική μου. 
45 Η επισήμανση δική μου. 
46 Mossé,C (1991)ο.π. 47. 
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εκπροσωπούν έχουν έμφυλα χαρακτηριστικά.
47

 Η ζήλια, ο ερωτισμός, η μητρότητα, η 

σεξουαλικότητα αποτελούν κάποιες από τις θηλυκές ποιότητες που αποδίδονται στις 

θεές μεταξύ άλλων. Ο Ησίοδος αποτελεί μια ενδιαφέρουσα πηγή για έρευνα καθώς 

από τη μια η «Θεογονία» και από την άλλη το «Έργα και Ημέρες» αφήνουν να 

διαφανούν οι απόψεις οι δικές του και γενικότερα οι επικρατούσες απόψεις για τις 

θέες και τις θνητές θηλυκού γένους. Αναφερόμαστε στη λέξη γένος καθώς ο ίδιος τη 

χρησιμοποιεί για να αναφερθεί στις γυναίκες. Γένος είναι μια κατηγορία ξέχωρη από 

το ανθρώπινο είδος. Το «γένος» των γυναικών, προήλθε από την Πανδώρα, η οποία 

γνώρισε το θυμό του Δία και από εκείνη «κρατάει η φάρα η τρισκατάρατη των 

γυναικών- τρανό κακό-που βρίσκονται στους άντρες πάντα δίπλα».
48

 

Στο «Έργα και Ημέρες» ο Ησίοδος δίνει μεγαλύτερη βάση στο χαρακτήρα της 

Πανδώρας η οποία είχε πάρει από την Αθηνά την τέχνη να υφαίνει, από την 

Αφροδίτη τα θέλγητρα  να παθιάζει τους άνδρες και από τον Ερμή μια αδιάντροπη 

καρδιά και τρόπους δόλιους, «πλάνους». Το απόλυτο κακό αποτελεί το «γένος» των 

γυναικών για τον Ησίοδο, στο οποίο οι άντρες υποκύπτουν για να μη μείνουν 

άκληροι. 

Αυτός ο άκρατος μισογυνισμός άραγε, αποτελεί την  προσωπική άποψη του ποιητή, ή  

εκφράζει  και τους συγχρόνους του; Πώς η γυναίκα από σιωπηλή μεν, σεβάσμια δε 

αρχηγός του οίκου, μετατράπηκε σε δόλιο πλάσμα με ακόρεστη όρεξη για 

αποπλάνηση και ίντριγκα; Ένας ακόμα ποιητής που εκφράζει έκδηλο μισογυνισμό 

είναι ο Σημωνίδης ο Αμοργίνος, ο οποίος έζησε τον 7
ο
 π.Χ αιώνα και παρομοιάζει 

στο ποίημά του Ίαμβο Γυναικών τις γυναίκες με ζώα ή με στοιχεία της φύσης. Το 

μεγαλύτερο κακό είναι για τους άντρες οι γυναίκες κατά τον ποιητή αφού όλες, πλην 

της γυναίκας που παρομοιάζεται με μέλισσα, φέρουν ελαττώματα ζώων από τα οποία 

προέρχονται. Άλογο, χοίρος, αλεπού, φοράδα και άλλα ζώα δίνουν στις γυναίκες 

φλυαρία, κακία βρωμιά, αδιαντροπιά, τάση στο ψέμα, στην κλοπή. Τις κάνουν 

ψυχρές ή αντιθέτως ακόρεστες ερωτικά.
49

 Οι σύγχρονοί μας συγγραφείς, μεταξύ των 

                                                            
47 Pomeroy,(2008)ο.π.28. 
48 Mossé,C(1991)104-105(Θεογ.603) 
49 Mossé  Cο.π. (1991)107.  
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οποίων και ο Κακριδής, θεωρούν ότι το ποίημα του Σημωνίδη είναι ένα ευτράπελο 

διήγημα αρκετά χονδροειδές , άνευ σημασίας.
50

 

Στο παρόν κεφάλαιο δεν συμπεριλήφθηκαν  οι γυναικείες ταυτότητες από σωζόμενες 

τραγωδίες και κωμωδίες λόγου μεγάλου όγκου και επειδή σχετίζονται μόνο με το 

μέρος της εργασίας που αφορά τους ιστορικούς χρόνους. Οι τραγωδίες και οι 

κωμωδίες, παρουσιάζουν πολύ μεγάλο ενδιαφέρον ως προς τα έμφυλα 

χαρακτηριστικά και αποτελούν αντικείμενα μελέτης σε πολλές έρευνες.  

 

1.2. Πατριαρχία ή μητριαρχία;  

Η ευρέως διαδεδομένη άποψη ότι η μινωική πολιτεία ήταν μητριαρχική για  πολλές 

γενιές και κατέληξε να είναι πατριαρχική, τείνει να αμφισβητείται στις μέρες μας
51

 

και να εγείρει σκεπτικισμό, καθώς βλέπει σαν δίπολο τις σχέσεις που αναπτύχθηκαν 

στα προϊστορικά χρόνια, θεωρώντας ότι η πατριαρχία διαδέχτηκε τη μητριαρχία για 

να εξυπηρετήσει συγκεκριμένους σκοπούς, που είχαν σχέση με την οικονομία, τις 

εμπορικές σχέσεις και την άμυνα.
52

  

Η βάση της συζήτησης αφορά την εξουσία και αν υπήρξε κάποιο πρόσωπο το οποίο 

να συγκέντρωνε πάνω του /της την απόλυτη εξουσία. Ερευνώντας την απαρχή και τις 

απόψεις περί εξουσίας, θα μεταφερθούμε στην πρώτη δεκαετία του 1900, όπου ήρθαν 

στο φως  από την αρχαιολογική σκαπάνη του σερ Αρθουρ Έβανς , τα «ανάκτορα της 

Κνωσού». Η άποψη του Έβανς σχετικά με την ύπαρξη ενός βασιλιά – ιερέα με 

συγκέντρωση όλων των εξουσιών, βασίστηκε κατά πολύ στη μυθολογία, λένε οι 

σύγχρονοι μελετητές, ενώ προτείνουν περισσότερο τη μελέτη των συμβόλων στην 

                                                            
50 Ι.Θ.Κακριδής «Ίαμβος κατά γυναικών» (1961) Άρθρα του τόμου ΙΕ'-ΙΣΤ', Τεύχος Ι   Institutional 

Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly 09/02/2022 22:23:05 EET - 

2.87.11.152 
51 S. Pomeroy,Θεές, πόρνες, σύζυγοι και δούλες.Οι γυναίκες στην κλασσική 

Αρχαιότητα.Μ.Μπλέτας(μτφ)(Αθήνα:Καρδαμίτσας),42 και Mossé C. ο.π168-169. 
52 Conkey M.,and Tringham R.,Archaeology and the Goddess: Exploring the Contours of feminist 

arcaeology,( Michigan:1995) σ.206-208 

https://ir.lib.uth.gr/xmlui/handle/11615/20943
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εικονογραφία.
53

 Εντύπωση για παράδειγμα ,προκαλεί το γεγονός ότι δεν υπάρχουν 

απεικονίσεις καθήμενων αρσενικών , όπως συνέβαινε στην Ανατολή και την Αίγυπτο 

όπου συναντάμε το πρότυπο του ιερέα -βασιλιά, αλλά γυναικείων μορφών.
54

  

Η  «αίθουσα του θρόνου» συνδέεται με θηλυκή ταυτότητα, με την ύπαρξη της 

μεγάλης ιέρειας. Αποδίδεται στην ιέρεια της Κνωσού, η οποία όπως ταυτοποιείται και 

από την τοιχογραφία της πομπής κατείχε κυρίαρχο  ρόλο στα ανάκτορα, ήταν 

σημαίνον πρόσωπο, ενώ η ενδυμασία της φέρει στοιχεία της διακόσμησης της 

αίθουσας δηλώνοντας τη σχέση της με την αίθουσα αυτή.
 
Ο διάκοσμος της αίθουσας 

φέρει επίσης στοιχεία της θεάς με το χαρακτηρισμό «πότνια θηρών» ενώ και ο 

διάκοσμος του ίδιου του θρόνου φέρει σύμβολα της σφραγίδας της «πότνιας θηρών». 

Η ιέρεια στο θρόνο φαίνεται να αντιπροσώπευε όλα τα ανάκτορα, καθώς το ίδιο το 

φόρεμα της αναπαριστούσε αρχιτεκτονικά τη δομή των ανακτόρων .
55

  

Το γεγονός ότι αποδίδεται στην ιέρεια ισχυρή θέση, δεν σημαίνει ασφαλώς οτι 

πρόκειται για μητριαρχική κοινωνία. Το ενδιαφέρον των τελευταίων δεκαετιών 

στρέφεται στις Μινωίτισσες και στην πανίσχυρη Θεά τους, καθώς φαίνεται να 

κατείχε σημαντική θέση σε μια πολύ επιτυχή κοινωνική δομή, χιλιάδες χρόνια πριν. 

Η κοινωνική δομή στη μινωική εποχή ήταν επιτυχής, αναφέρει η Κ. Κόπακα, επειδή 

συνδιαλέγεται με το αρσενικό με τρόπο ελεύθερο, διαφορετικό και γόνιμο. Σε όλες 

τις εκφάνσεις της καθημερινής ζωής, στις δράσεις και τη δημιουργία υπάρχουν 

ενδείξεις συνεργασίας ανδρών και γυναικών, ενώ η οριοθέτηση όσον αφορά τις 

γυναικείες και ανδρικές αρμοδιότητες δεν ήταν προφανώς τόσο αυστηρή όσο οι 

σύγχρονοι μας τους αποδίδουν.
56

 

Οι ερευνητές πιθανόν να στηρίζουν τις απόψεις περί μητριαρχίας σε δύο σημαντικά 

στοιχεία. Από τη μια στην απουσία στρατού και από την άλλη στην σχεδόν 

αποκλειστική  παρουσία των γυναικών στην τέχνη. Με αυτό τον τρόπο υπέθεσαν  ότι 

                                                            
53 Κοπακα K., “Women’ s arts- Men’s crafts”? Towards a framework for approaching gender skills in 

the Prehistoric Aegean.(University of Texas at Austin:1997)521. 
54 M. Βαρδινογιαννη, Μελετώντας τις προκλήσεις της γυναικείας ταυτότητας.Αναζητήσεις στη μινωική 

κοινωνία.(Λιβάνης,Αθήνα:2010)118-119. 
55 Μ.Βαρδινογιάννη (2010) ό.π.129.  
56 Κόπακα (1997) ό.π.524. 
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επρόκειτο για οργανωμένη μητριαρχική κοινωνία, στην οποία οι γυναίκες είχαν 

δικαιώματα, ελευθερίες, δεν υπήρχε βία, ενώ η ζωή τους ήταν στενά συνδεδεμένη με 

τη λατρεία της θεάς. 

 Με την έλευση των Αχαιών και το πέρασμα στην ιστορική εποχή η λατρεία της 

μητέρας θεάς, συμπληρώθηκε από την άποψη την πολυθεΐα στην Κρήτη, τουλάχιστον 

όπου συναντάμε και ανδρικές θεότητες. Οι απόψεις αυτές ενισχύονται και από πηγές 

της γραμμικής B όπου αναφέρονται ανδρικά ονόματα θεοτήτων. Την περίοδο αυτή 

εμφανίζονται και οχυρωματικές θέσεις σε διάφορα σημεία της Κρήτης, ενώ θα 

μπορούσε κανείς να κάνει λόγο για απαρχές της πατριαρχίας στην Κρήτη.
57

  

 

  

                                                            
57 N.Marinatos, Minoan Religion: Ritual, Image and Symbol(Columbia:1993). 
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Κεφ. 2. Η τροφή, η καλλιέργεια, η παραγωγή και η αποθήκευσή της 

Αναζητώντας τα ίχνη της γεωργίας στις πρώτες κοινωνίες, θα έλεγε εύλογα κανείς ότι 

η γεωργία αποτέλεσε το ορόσημο, το σημαντικότερο στοιχείο εμφάνισης πολιτισμού. 

Από την στιγμή  που οι άνθρωποι έπαψαν να είναι νομάδες ακολουθώντας τα ζώα, 

και φύτεψαν τον πρώτο σπόρο, φύτεψαν μαζί και τις ρίζες και τα θεμέλια των 

πρώτων κοινωνιών, της πρώτης  ένδειξης πολιτισμού. Αποτέλεσε μια επαναστατική 

πράξη , αναφέρουν οι επιστήμονες που σχετίζεται με τις ιδέες περισσότερο παρά με 

τις ανάγκες, δηλαδή δεν ήταν η ανάγκη για επιβίωση, αλλά η ίδια η ιδέα της 

γονιμότητας της γης η οποία είχε συμβολική και θρησκευτική βάση.
58

 

Οι πρώτες κοινωνίες ήταν απλοϊκά δομημένες; Η άποψη ότι πρώιμη νεολιθική 

περίοδος στην Κρήτη χαρακτηρίζεται από απλά δομημένες κοινωνίες ,χωρίς να έχει 

ξεκάθαρη διαστρωμάτωση, τείνει να αμφισβητείται και αποδίδεται στην τάση των 

ερευνητών να απλοποιούν τις πρώιμες κοινωνίες, ενώ αντιθέτως φαίνεται να υπήρχε 

ένα διαρκώς εξελισσόμενο κοινωνικό και οικονομικό σύστημα.
59

 Η πρώτη 

οικονομική μονάδα ήταν τα νοικοκυριά (domus), τα οποία προσπαθούσαν να είναι 

αυτάρκη και να παράγουν επαρκή τροφή και να έχουν μια καλή σοδειά. Τα σπίτια 

ήταν πολύ σημαντικά για αυτή την περίοδο. Το πρώτο έκθεμα που επιλέξαμε να 

παρουσιάσουμε στην παρούσα εργασία αποτελεί  ένα σπίτι από  πηλό
60

. 

Η ενασχόληση με τη γεωργία και η παραγωγή τροφής είναι ένα σημαντικό ορόσημο 

για τις κοινωνίες που μελετάμε. Ήταν η γεωργία και γενικότερα η καλλιέργεια της 

γης, εκείνη που διαχώρισε τους ρόλους μεταξύ των φύλων και προσέδωσε ταυτότητες 

φύλου συγκεκριμένες; Μάλλον όχι, καθώς οι επιστήμονες αναφέρουν ότι οι γυναίκες 

είχαν πρωτεύοντα ρόλο στην καλλιέργεια της γης, καθώς οι γνώσεις τους για τη γη 

και τις ιδιότητες των φυτών ήταν μεγάλης σημασίας στην καλλιέργεια. Η μακρά 

                                                            
58 K. Κοπακα. πρόλογος στη ελληνική έκδοση στο J. Cauvin Γέννηση των θεοτήτων,Γέννηση της 

γεωργίας. Επανάσταση των Συμβόλων στη Νεολιθική Εποχή., Σοφία Πρέβε(μτφ),K. Kόπακα – 

N.Λιανέρης (επίμ.),(Π.E.Κ. Ηράκλειο:2011) 
59 M. Βαρδινογιάννη, Μελετώντας τις προκλήσεις της γυναικείας ταυτότητας. Αναζητήσεις στη μινωική 

κοινωνία.(Λιβάνης,Αθήνα:2010)59. 
60 Προσωρινή έκθεση αρχαιολογικού μουσείου Ρεθύμνου, ΕΑΡ:2016,σελ.9. 
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ενασχόληση των γυναικών με την καρποσυλλογή τις οδήγησε στην παρατήρηση και 

βαθιά γνώση της γης και των ιδιοτήτων των φυτών. Αυτός είναι και ο λόγος που στη 

γυναίκα αποδίδεται η απαρχή της σποράς και της καλλιέργειας της γης.
61

 

Ο εορτασμός των Θεσμοφορίων
62

 ανάγεται από πολλούς μελετητές στα τέλη της 

νεολιθικής  εποχής, όπου μεγάλες γιορτές γονιμότητας αφιερωμένες στη μητέρα θεά 

με τη συμμετοχή μόνο γυναικών δείχνει μεταξύ άλλων την σύνδεση της θηλυκής 

ταυτότητας με την γονιμότητα την καλλιέργεια της γης και την κτηνοτροφία. Η 

παρουσία χοίρων στους εορτασμούς τοποθετείται χρονικά με την ανάπτυξη της 

γεωργίας και την εξημέρωση των χοίρων , σημαντικά ορόσημα τα οποία συνδέονται 

με τη γυναίκεια ταυτότητα.
63

  

Στην Κρήτη, την  παλαιοανακτορική περίοδο η αποθήκευση της τροφής ήταν 

γυναικείο προνόμιο και αυτό διαφαίνεται κυρίως από το χώρο. Ο χώρος, ο οποίος 

αποτελεί πεδίο μελέτης και συχνά αποκαλύπτει στοιχεία καθημερινής ζωής σχετίζεται 

με τη ζωή των ατόμων. Ξεκινώντας από την αρχιτεκτονική των ανακτόρων, οι 

επιστήμονες επισημαίνουν δύο στοιχεία , την «ανοικτότητα» και τη «διαπερατότητα» 

κυρίως στα δυτικά δωμάτια, τα «γυναικεία», ενώ όσον αφορά τους χώρους 

αποθήκευσης τροφίμων εκείνοι ήταν χώροι κλειστοί, για λίγα άτομα, κυρίως 

γυναίκες, αφού επικοινωνούσαν με τα γυναίκεια δωμάτια. Αυτή η ανοιχτή χωρική 

δομή θα μπορούσε να σημαίνει ότι οι γυναίκες της παλαιοανακτορικής περιόδου δεν 

ήταν αφανείς, δεν ήταν περιορισμένες. Επίσης, εφόσον ισχύει ότι εκείνες 

ασχολούνταν με την αποθήκευση τροφής, είχαν  πρόσβαση στα σημαντικότερα 

σημεία των ανακτόρων. Ασφαλώς εκτός από την αποθήκευση, και η διαδικασία της 

προετοιμασίας των φαγητών αφορούσε τις γυναίκες, είτε επρόκειτο για καθημερινή 

διατροφή είτε για προετοιμασία συμποσίων και εορτών. Η καλλιέργεια, η συγκομιδή 

και η  κηπουρική διαφαίνεται ως «μητρογραμμικές» με την έννοια ότι η κληρονομιά 
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διδόταν από μητέρα σε κόρη, μέχρι την έλευση του άροτρου και τη χρήση των ζώων 

όπου η γεωργία άρχισε να γίνεται περισσότερο ανδρική εργασία. 
64

 

Τόσο η παραγωγή της τροφής όσο  και η αποθήκευσή της  ήταν ένα σημαντικό 

καθήκον που αποδίδεται στη γυναίκεια έμφυλη ταυτότητα, γεγονός που δεν αποκλείει 

την ενασχόληση και των δυο φύλων με αυτή. Όσον αφορά την κατανάλωση της 

τροφής, συναντάμε έμφυλα στοιχεία που συνδέονται με τις τάξεις και την ηλικία. 

Πολύ ενδιαφέρον παρουσιάζει η κατανάλωση της τροφής από άτομα διαφορετικών 

ηλικιών και τάξεων, οι οποίοι συμμετείχαν σε μεγάλες συνεστιάσεις , γεγονός που 

διαφαίνεται από τη συγκέντρωση μεγάλου αριθμού κεραμικών σκευών για 

κατανάλωση τροφής σε πολλές θέσεις σε όλη την Κρήτη. Δεν μπορούμε να δώσουμε 

έμφυλη διαφοροποίηση στα γεύματα αυτά, καθώς δεν υπάρχουν πηγές που να 

μαρτυρούν κοινά δημόσια γεύματα των δύο φύλων 
65

 

Πέρα από την τροφή, η γνώση των φυτών , των βοτάνων και οι χρήσεις τους στη 

θεραπεία και την παραγωγή αρωματικών υλών συνδέθηκε με τη γυναίκεια ταυτότητα 

και τη γυναίκεια ζωή στην προϊστορική Κρήτη.  
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Κεφ. 3. Φυτά και βότανα, αρωματοποιία και ίαση   

Τα βότανα και τα φυτά, ξεχωρίζουν με την εμφάνισή τους σε εικονογραφήσεις, σε 

σφραγίδες και σε  εγχαράξεις σε πλακίδια, από την νεολιθική εποχή και εξής. Οι 

αρωματικές και θεραπευτικές τους ιδιότητες και χρήσεις είναι πολλές και εμφανείς, 

με τους ερευνητές να τονίζουν τη σύνδεση της ζωής των ανθρώπων των 

προϊστορικών χρόνων με την επεξεργασία και τη χρήση φυτών και βοτάνων.
66

 

Στο νομό Ρεθύμνης, στη θέση Χαμαλεύρι, στον Εσταυρωμένο και στα υψώματα της 

Κακαβέλας και των Τσικουριανών, σε όλους τους Μινωικούς χρόνους τα ευρήματα 

μαρτυρούν ίχνη αρωματοποιίας. Υπαίθριο εργαστήριο του 2000 π.Χ περίπου, 

παραγωγής αρωματικών ελαίων, ανακαλύφθηκε στον Εσταυρωμένο με εστίες, 

λάκκους απόρριψης, λίθινα και πήλινα εργαλεία,τα οποία συνδέονται με την  

αρωματοποιία.
67

Χύτρα με πώμα-πύραυνο(1525-1390 πΧ) βρέθηκε σε θαλαμωτό  

λαξευτό τάφο στον Εσταυρωμένου Ρεθύμνου, και σχετίζεται με την αρωματοποιία. Η 

χρήση της μαρτυρά την ξηρή απόσταξη μέσω χαμηλής φωτιάς. Χρησιμοποιούνταν 

στην εξαγωγή αρωματικών υλών. Η διακόσμησή της είναι πλούσια με άνθη από 

πάπυρο, κρίνους, κάπαρη και κρόκο. 

3.1. O κρόκος, οι ιδιότητές του και η σχέση του με τη θηλυκή ταυτότητα φύλου 

Η εικονογράφηση της συγκεκριμένης χύτρας, αποδίδεται με κρόκους, φυτό που 

αποτελεί φαίνεται να έχει ιδιαίτερη σχέση με τη γυναίκεια φύση. Ο κρόκος αποτελεί 

στοιχείο που εμφανίζεται σε εικονογραφήσεις, σε διακόσμηση αγγείων και σε 

πινακίδες της γραμμικής Β. Φαίνεται να υπάρχουν καταγραφές για τις ακριβείς 

ποσότητες που διέθετε το ανάκτορο της Κνωσού και διάφορες άλλες θέσεις σε 

ολόκληρη την Κρήτη.
68

 Η χρήση του συνδέεται με την υφαντική, καθώς το έντονο 

χρώμα χρησιμοποιούνταν στη βαφή υφασμάτων, παρότι δεν υπάρχουν σαφή 

ευρήματα που να το στοιχειοθετούν. Αν κάποιος φέρει στο νου εικονογραφίες από 

                                                            
66 M.Vlazaki, "Iris cretica" and the Prepalatial workshop of Chamalevri, (British School 

at Athens Studies:2010) 359-366. 
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την Αιγαιακή προϊστορία και τη διακόσμηση σε αγγεία της μινωικής εποχής, θα 

παρατηρήσει  συχνή αναφορά   στον κρόκο. Ο κρόκος αποτελούσε ενδημικό φυτό σε 

Θήρα και Κρήτη.  

Οι «κροκοσυλλέκτριες», ένα έργο ιδιαίτερα αναγνωρίσιμο της μινωικής εποχής από 

τη Θήρα, μαρτυρά τη σχέση των γυναικών με τον κρόκο. Η συλλογή του άγριου 

κρόκου χρειαζόταν ειδικές γνώσεις, τις οποίες προφανώς παρείχαν μεγαλύτερες 

γυναίκες. Στην Κνωσσό στα δωμάτια του ανακτόρου με την ονομασία «House of the 

Frescoes» διακρίνεται η τοιχογραφία του μπλε πιθήκου , ο οποίος συλλέγει άνθη 

κρόκου σε τοπίο με βράχους, ο «κροκοσυλλέκτης».
69

 Οι συμβολισμοί της χρήσης του 

φυτού στην εικονογραφία αποτελούν αντικείμενο μελέτης και έρευνας. Επίσης σε 

εικονογραφήσεις στην Αγία Τριάδα φαίνεται παράσταση γυναίκας να συλλέγει 

κρόκους, ενώ η εμφάνιση του κρόκου σε διακόσμηση αντικείμενων από την Κνωσό 

που αποδίδεται σε λατρευτική χρήση, είναι συχνή.
70

 Ο κρόκος επίσης 

χρησιμοποιούνταν στη διατροφή και στην παραγωγή φαρμάκων αφού θεωρούσαν ότι 

έχει θεραπευτικές ιδιότητες. Στη γυναικολογία ο κρόκος συνδεόταν με την 

δυσμηνόρροια, τον έλεγχο των γεννήσεων και το χρώμα του με την εμμηνόρροια.
71

 

 

3.2. Η Ελιά και η χρήση της   

Στην Κρήτη από την πρώιμη εποχή του χαλκού υπάρχουν τεκμήρια που συνδέονται 

με την αρωματοποιία. Η ανάπτυξη και η άνθιση του μινωικού πολιτισμού, αποδίδεται 

στην πολυκαλλιέργεια, δηλαδή την ανάπτυξη της καλλιέργειας της ελιάς, του 

αμπελιού και του σιταριού, των οποίων η συστηματική καλλιέργεια τοποθετείται 

χρονικά στη νέα ανακτορική περίοδο.
72

 Σε πλακίδια από την Κνωσό, γίνεται αναφορά 
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σε επεξεργασίά ελαίων. Άγριες ελιές χρησιμοποιούνται εκτενώς στην ιατρική και την 

αρωματοποιία. Εντύπωση προκαλεί η διαφοροποίηση των   ειδών της ελιάς, και της 

αγριελιάς , όπως διαπιστώνεται από  έρευνα σε πλακίδια με εγχάρακτες πηγές. Η 

αγριελιά προτιμώνταν στην παραγωγή αρωματικών ελαίων. Επίσης γινόταν πρόσμιξη 

με κόλιανδρο, σπαθόχορτο, πέταλα λουλουδιών, συνήθως τριαντάφυλλα,ή ρίζες. Η 

«Ιλιάδα» και η «Οδύσσεια» αναφέρουν τη χρήση αρωματικών ελαίων από θεές και 

θνητές.
73

  Οι λεπτομερείς καταγραφές από την Κνωσό, οι οποίες αποδίδονται σε 

γραφείς επιφορτισμένους με αυτή την ειδίκευση, περιλαμβάνουν την εισαγωγή των 

καρπών, τις ποσότητες που αφορούσαν την εξαγωγή των αρωματικών ελαίων και την 

χρήση τους σε λατρευτικές εκδηλώσεις .
74

 

Τα φυτά , η καλλιέργεια τους, η βαθιά γνώση των βοτάνων , η συλλογή τους και η 

χρήση τους, είναι κομμάτι της θηλυκής ταυτότητας στην  προϊστορική και ιστορική 

Κρήτη. Σημαντικό να τονιστεί ότι η ενασχόληση με τη γεωργία αποτελούσε και 

οικονομική δραστηριότητα, καθώς το εμπόριο και οι οικονομικές συναλλαγές 

σχετίζονται με τα προϊόντα της γεωργίας. Επομένως θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε 

γυναικεία συμμετοχή σε οικονομικές συναλλαγές.
75

 Όπως έχει αναφερθεί εκτενώς 

όταν γίνεται λόγος για ταυτότητες του θηλυκού, σίγουρα δεν αφορά ολόκληρο τον 

πληθυσμό.Η γεωργία έχει και το κομμάτι της σκληρής χειρωνακτικής εργασίας. Σε 

αυτή προφανώς συμμετείχαν περισσότερο άντρες. 
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Ανατολική Μεσόγειο (14ος-13ος αι). (Θεσσαλονίκη:ΑΠΘ,2009), σελ.37. 
75 J.Cauvin, Γέννηση των θεοτήτων γέννηση της γεωργίας. Η Επανάσταση των Συμβόλων στη Νεολιθική 
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Κεφ. 4.  Η υφαντουργία και η υφαντική τέχνη 

 Εκτός από την καλλιέργεια, ένας από τους σημαντικούς τομείς δραστηριοποίησης 

των γυναικών ήταν ασφαλώς η υφαντουργία. Η μινωική υφαντουργία είναι 

πραγματικά εντυπωσιακή και σχετίζεται ποικιλοτρόπως με τη θηλυκή ταυτότητα. Η 

υφαντουργία σημείωσε ιδιαίτερη ανάπτυξη σε όλη την Κρήτη, από τη νεολιθική 

εποχή ακόμη, ενώ στην Κνωσό συγκεκριμένα, οι μελετητές κάνουν λόγο για 

οικοτεχνίες και για γυναίκες που συνεργάζονταν ή έλεγχαν άλλες  γυναίκες. To 

γεγονός ότι μετέδιδαν γνώσεις και είχαν σημαντικές κοινωνικές σχέσεις και 

αλληλεπιδράσεις καθιστά τις γυναίκες της νεολιθικής περιόδου σημαντικά μέλη της 

κοινότητας με αξιοσημείωτη συμβολή στην οικονομία της κοινότητας
 76

 

Τα ειδώλια που έχουν βρεθεί σε ιερά κορυφής υπερτονίζουν τα περίτεχνα ενδύματα 

και δίνουν πολλές λεπτομέρειες που αφορούν την ένδυση. Η υφαντουργία, όπως 

αποδεικνύεται κυρίως από ειδώλια και εικονογραφίες, αποτελούσε μια από τις 

σημαντικότερες ασχολίες των γυναικών της περιόδου αυτής, ενώ οι επιστήμονες 

κάνουν λόγο για βιοτεχνίες, οι οποίες έφτιαχναν υφαντά τα οποία χρησιμοποιούνταν 

τόσο για την καθημερινή ένδυση, όσο και για τελετουργικούς σκοπούς ή ανταλλαγές, 

ως πολύτιμο προϊόν. Όπως φαίνεται και από την αρχιτεκτονική των δωματίων στα 

ανάκτορα, τα δωμάτια στα οποία βρεθήκαν στοιχεία υφαντικής δημιουργίας ανήκαν 

σε ένα συγκρότημα δωματίων εσωτερικά στα ανάκτορα τα οποία χαρακτηρίζονται 

από τους επιστήμονες με ελάχιστη προσβασιμότητα. Αυτό σημαίνει ότι η υφαντική 

δημιουργία αποτελούσε μια ασχολία για λίγους και εκλεκτούς και πολύ 

προστατευμένη. Τέλος, τα δωμάτια αυτά ανήκαν στον τομέα που  βρίσκονταν και οι 

χώροι τελετουργιών δείχνοντας για ακόμη μια φορά τη σχέση των τελετών με την 

ιερή ύφανση.
 77

             

 

                                                            
76Δ. Κοκκινίδου Μ. Νικολαΐδου ,Η αρχαιολογία και η κοινωνική ταυτότητα φύλου (Θεσσαλονίκη, 

1993) 86.  
77 Μ. Βαρδινογιάννη(2010) ό.π. 102. 
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Οι επιγραφές σε γραμμική Β που αφορούν στην υφαντική, δείχνουν την οικονομική 

και παραγωγική διαχείριση της γυναικείας δραστηριότητας και την διαφορετική 

δραστηριοποίηση των γυναικών της ελιτ, των εργατριών και των δούλων. Τα γραπτά 

μνημεία αποδεικνύουν ότι ένα ολόκληρο σύστημα αναπτύχθηκε γύρω από τα υφαντά, 

με οικονομικές σχέσεις μεταξύ των γύρω πόλεων, χωρίς ωστόσο να φαίνονται τίτλοι 

ιδιοκτησίας σε γυναίκες που να αφορούν την υφαντική.
 78

 

 Γυναίκες εργάτριες οι οποίες μετακινούνταν στα ανάκτορα μαζί με τα παιδιά τους 

για να εργαστούν, γυναίκες αιχμάλωτες, οι οποίες εργάζονταν χωρίς ιδιαίτερες 

απαιτήσεις και εργάτριες που εργάζονταν στα σπίτια τους για τα υφαντά των 

ανακτόρων φαίνεται να αποτελούσαν μια ολόκληρη γυναίκεια ομάδα 

δραστηριοτήτων υφαντικής.  Σε περιφερειακές πόλεις γινόταν επίσης το γνέσιμο του 

μαλλιού, ως συμπληρωματική οικοτεχνία, ενώ και η βαφή των νημάτων αποτελούσε 

ένα είδος οικονομικών σχέσεων των ανακτόρων με περιφερειακές θέσεις όπου τα 

νήματα βάφονταν με όστρακα για το περίφημο κόκκινο χρώμα των μινωιτών ή με 

κρόκο για το κίτρινο.
79

Τόσο στο ΑΜΡ όσο και στο ΜαΕ, συναντάμε βελόνες και 

βαρίδια αργαλειού από τη νεολιθική εποχή ως και τα ελληνιστικά χρόνια. 

  

 

 

 

  

                                                            
78 Mossé C., H γυναικα στην Aρχαια Eλλαδα, A.Στεφανής (μτφ),(Αθήνα:Παπαδήμα 1991) 27. 

79 Μ. Βαρδινογιάννη (2010)ό.π.160-173. 
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Κεφ. 5. Η κεραμική τέχνη και η αγγειοπλαστική  

Η κεραμική και η αγγειοπλαστική αποτέλεσαν έναν τομέα που αναπτύχθηκε στην 

Κρήτη από τη νεολιθική εποχή με ορόσημο ανάπτυξης τη νεοανακτορική περίοδο 

ενώ συνεχίστηκε ως τα ελληνιστικά χρόνια. Τα ευρήματα και η μελέτη της κεραμικής 

και της αγγειοπλαστικής από τη νεολιθική εποχή και εξής, έχουν οδηγήσει στο 

συμπέρασμα ότι επρόκειτο για έναν τομέα που αφορούσε  και τα δύο φύλα. Όλες οι 

δραστηριότητες των πρώτων κοινωνιών θα έπρεπε να γίνονται αντιληπτές ως 

συλλογικές δραστηριότητες με πολλές διαφορετικές αρμοδιότητες. Από το άτομο που 

κουβαλούσε νερό, εκείνο που έφτιαχνε τον πηλό, εκείνο που χειριζόταν τον τροχό, 

εκείνο που το διακοσμούσε. Οι υποθέσεις ότι και τα δύο φύλα ασχολούνταν με την 

κεραμική βασίζονται και στις γραπτές πηγές. Οι λέξεις «κεραμεύς» και «κεράμεια», 

σε Γραμμική Β, δηλώνει ίσως το φύλο του τεχνίτη, της τεχνίτριας.
80

  

H ίδια η χρήση και ο σκοπός της κατασκευής τους αποτελούν πολύ σημαντικό 

παράγοντα στη μελέτη των κεραμικών. Αφορούν την παραγωγή τροφής και την 

κατανάλωσή τους, αφορούν  τη χρήση τους για αποθήκευση ή έχουν συμβολική 

αναφορά;
81

 Στην παρούσα μελέτη μας αφορούν όχι τόσο τα κεραμικά που έχουν 

χρηστική αξία, όσο  τα κεραμικά εκείνα που σχετίζονται με το έμφυλο σώμα και τις 

κοινωνικές ταυτότητες φύλου. 

Από την νεολιθική εποχή και εξής, βλέπουμε τα  κεραμικά στοιχεία του υλικού 

πολιτισμού να αφορούν διαφορετικές απεικονίσεις του σώματος. Τα κεραμικά, τα 

αγγεία, οι χύτρες και άλλα σκεύη, περιλαμβάνουν κεφάλια, μάτια, πρόσωπο, ή 

ολόκληρο, κυρίως γυναικείο, σώμα. Αυτό συμβαίνει πιθανόν γιατί οι πρώτοι 

άνθρωποι χρησιμοποιούσαν το σώμα ως σύμβολο, προκειμένου να νοηματοδοτήσουν 

την καθημερινότητα και να επικοινωνήσουν.
82

 Το σώμα παρομοιάζεται με δοχείο, το 

οποίο έχει λειτουργίες που σχετίζονται με υγρά. Η επιφάνεια νοηματικά αποτελεί το 

                                                            
80 Κοπακα K., “Women’ s arts- Men’s crafts ? Towards a framework for approaching gender skills in 

the Prehistoric Aegean” στο TEXNH, Craftsmen, Craftswomen and Craftmanship in the Aegean Bronze 

Age,R. Laffineur, P.P. Betancour(Ed)Actes de la 6ème rencontre égéenne internationale (Philadelphia 

1996), Aegaeum 16 σελ.528. 
81 C. Knappett,L. Malafouris P. Tomkins, “Ceramics as Containers” στο The Oxford Handbook of 

Material Culture Studies (2010)584   ChapterID: 0001150320.  

  
82 Βλ.Ανθρωπόμορφο δοχείο στο Σταμπολίδης N., Ελεύθερνα, (Αθήνα:2020)154. 
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δέρμα, η χρήση σχεδίων ομοιάζει με υφάσματα και ρούχα, με τατουάζ ή διάφορα 

στολίδια.
83

 Τα γυναικεία χαρακτηριστικά όπως το στήθος, οι γοφοί και η κοιλιά είναι 

τονισμένα και συνδέονται με τη γονιμότητα ή  την εγκυμοσύνη. Επίσης η ύπαρξη 

ανοιχτόχρωμων σημείων στο στήθος, την κοιλιά ή την ηβική χώρα συνδέεται με 

σωματικά υγρά όπως το νερό, το γάλα, το σπέρμα και το αίμα, ή τα υγρά της 

γυναίκας που συνδέονται με την εγκυμοσύνη και το θηλασμό. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελούν το ρυτό γυναικείας μορφής  από το Μόχλο
84

 του (2600-2100 

π.Χ). τα οποία βρίσκονται στο ΑΜΗ. 

 

Στις απαρχές της νεολιθικής εποχής τα πήλινα σκεύη κατασκευάζονταν σε 

περιορισμό. Η χρήση των πήλινων σκευών ήταν τελετουργική περισσότερο και 

λατρευτική. H αγγειοπλαστική σταδιακά  απέκτησε πολυπλοκότητα ως προς τα 

σχέδια και τα σχήματα με αποτέλεσμα ολόκληροι οικισμοί να ασχολούνται με 

συγκεκριμένα είδη τα οποία ανταλλάσσονταν μεταξύ άλλων κοινωνιών. Εκτός από 

αυτά που παράγονταν στην Κρήτη, γίνονταν και εισαγωγές από άλλες περιοχές 

δημιουργώντας ένα δίκτυο μεταξύ Κρήτης και ηπειρωτικής χώρας
85

 

Η έρευνα των Tomkins, Day, Kilikoglou, όσον αφορά την αγγειοπλαστική της 

νεολιθικής εποχής στην Κρήτη αναφέρει ότι οι κοινωνίες της νεολιθικής Κρήτης δεν 

είναι αποκομμένες από την αιγαιακή νεολιθική περίοδο, αλλά υπάρχει σύνδεση, ιδίως 

της Κνωσού, με θέσεις του αιγιακού πολιτισμού. Ένα σημαντικό στοιχείο επίσης 

αποτελεί η άποψη των Tomkins, Day, Kilikoglou, για την γνώση της κεραμικής και 

τη μετάδοσή της από γενιά σε γενιά, γεγονός που αποδίδουν στη συνεχή παρουσία 

στοιχείων κεραμικής από την πρώιμη νεολιθική ως την μέση νεολιθική περίοδο. Σε 

αυτό, ρόλο έπαιξαν οι  συλλογικές κοινωνικές δομές και οι συλλογικές δράσεις, τα 

κοινά γεύματα, πρακτικές που φαίνεται να αλλάζουν κατά την ύστερη μινωική , όπου 

και υπάρχει η τάση προς ατομικά ανεξάρτητα νοικοκυριά. 
86

 

 

 

                                                            
83 C. Knappett,L. Malafouris P. Tomkins, “Ceramics as Containers” στο The Oxford Handbook of 

Material Culture Studies (2010)589.  ChapterID: 0001150320.  
84 https://www.heraklionmuseum.gr/sylloges/#sylloges 7-7-2023. 
85 Δ. Κοκκινίδου  Μ. Νικολαΐδου,Η αρχαιολογία και η κοινωνική ταυτότητα φύλου (Θεσσαλoνίκη 1993) 

86.    79-81 
86 P. Tomkins, P.M. Day, V. Kilikoglou, Knossos and the earlier Neolithic landscape of the Herakleion 

basin, Vol. 12,(British School at Athens Studies :2004),51-59 
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Κεφ. 6.  Ο Καλλωπισμός  

Η θηλυκή ταυτότητα στη μινωική Κρήτη κατέχει ξεχωριστή θέση στην παγκόσμια 

πολιτισμική κληρονομιά. Αν κανείς επιχειρούσε να περιγράψει με επίθετα τις 

θηλυκές φιγούρες των μινωικών τοιχογραφιών, θα έλεγε νέες, λεπτές, λευκές, 

καλλίγραμμες, όμορφες, με μαλλιά μακριά σε κοινό χρώμα και χτένισμα, με 

φορέματα που άφηναν ακάλυπτο το στήθος. Επίσης οι γυναικείες φιγούρες 

απεικονίζονται στολισμένες με χρυσά κοσμήματα. Στον κοινό νου λοιπόν, οι 

μινωίτισσες έχουν αποτυπωθεί με εντυπωσιακές εικόνες. Άραγε αυτή ήταν η εικόνα 

όλων των γυναικών; Στη μινωική Κρήτη, τα περίτεχνα φορέματα που φορούσαν οι 

γυναίκες, όπως φαίνεται σε τοιχογραφίες ή αγαλματίδια, αποδίδονται σε ιέρειες ή 

φοριούνταν σε ειδικές περιπτώσεις , όπως τελετουργίες, λατρευτικές εκδηλώσεις. Η  

περιβολή, μαζί με συγκεκριμένα στοιχεία στο μακιγιάζ όπως φτερά, περίτεχνα 

ενδύματα, κοσμήματα, είναι συνδεδεμένη με την εξουσία και τη δύναμη. Από την 

πρώιμη ανακτορική περίοδο, η γυναίκεια ελίτ φαίνεται να χρησιμοποιεί πολλά 

καλλωπιστικά στοιχεία, ενδυμασία, μακιγιάζ, κοσμήματα, τα οποία αποτελούν 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα της μινωικής εποχής και τέχνης. 
87

 

Στη νεοανακτορική περίοδο παρατηρείται ιδιαίτερη προσοχή στην εμφάνιση, 

κάνοντας τους ειδικούς να μιλούν για μια εντελώς νέα αντίληψη περί θηλυκότητας. 

Επιτονίζεται η ελκυστικότητα, η γυναίκα αποτελεί πλέον ερωτική και σεξουαλική 

σύντροφο, κάτι που δεν ήταν διακριτό από τα στοιχεία προηγούμενων περιόδων. 
88

 

Όσον αφορά τις αναπαραστάσεις του θηλυκού, παρατηρείται  σχηματοποίηση των 

μορφών. Δηλαδή οι γυναίκες παρουσιάζονται με συγκεκριμένα χτενίσματα , τα οποία 

διαφέρουν ανάλογα με την ηλικία, την κοινωνική θέση,  και τις χρονικές περιόδους. 

Επίσης η ένδυση και ο τρόπος που έχουν τα χέρια τους είναι σχηματοποιημένος. 

Συγκεκριμένα τα φορέματα ως προς το σχήμα, τα σχέδια, τα χρώματα έχουν πολύ 

συγκεκριμένη μορφή. Είναι μακριές φούστες με οριζόντια τμήματα και πτυχώσεις, 

                                                            
87 Μ. Βαρδινογιάννη (2010) ο.π. 86  
88 Κοκκινίδου-Νικολαίδου 1993:110. 
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ενώ τα στήθη παραμένουν ακάλυπτα και προβεβλημένα. Επίσης ενδιαφέρον 

παρουσιάζει ο τρόπος που έχουν τα χέρια τους. Η στάση σώματος γενικότερα θα 

μπορούσε να χαρακτηριστεί δυναμική.
89

 Με τον καλλωπισμό σχετίζονται ευρήματα 

που αφορούν την κόμη, την ένδυση και τα κοσμήματα από τα  αρχαιολογικά μουσεία 

που μελετώνται. Η παρούσα μελέτη όπως έχει διατυπωθεί και παραπάνω 

ενδιαφέρεται για την απόδοση της θηλυκότητας στην προϊστορική και ιστορική 

Κρήτη. Μέσα από τα εκθέματα μελετάμε τις αλλαγές στον τρόπο που απεικονίζονται 

οι γυναίκες στις δύο μεγάλες περιόδους που μας αφορούν αφού τα εκθέματα 

αποτελούν τα τεκμήρια εκείνα τα οποία μας αποκαλύπτουν το πέρασμα από τη 

θηλυκή ταυτότητα της μινωικής εποχής στην ιστορική(αρχαϊκή).  Στόχος της μελέτης 

είναι η σύνδεση των καλλωπιστικών στοιχείων με τις θηλυκές ταυτότητες. Στο 

αφήγημά μας για τη θηλυκότητα επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα εκθέματα καθώς 

έχουν πολύ ενδιαφέρουσες ιστορίες να «διηγηθούν» και συνδέσεις μεταξύ τους.  

 

6.1. Η Ένδυση ως φορέας  θηλυκότητας στην μινωική και ιστορική Κρήτη  

Τα στοιχεία για την ένδυση στη μινωική Κρήτη προκύπτουν από ειδώλια από 

σφραγίδες και από τοιχογραφίες Στην παρούσα μελέτη μας ενδιαφέρει περισσότερο η 

ένδυση ως στοιχείο της θηλυκής ταυτότητας και ο τρόπος με τον οποίο η ένδυση 

αποκαλύπτει στοιχεία για την ταυτότητα αυτή. Μπορούμε μέσα από τη μελέτη των 

ενδυμάτων να μιλήσουμε για τις μεγάλες αλλαγές που έφερε η έλευση των Ελλήνων 

στην Κρήτη και το πέρασμα από τη μινωική στην  ιστορική Κρήτη; 

Αρχικά θα πρέπει να επισημανθεί ότι η ένδυση η οποία έχει φτάσει στις μέρες μας 

μέσα από τα αρχαιολογικά τεκμήρια, δεν είναι η καθημερινή ένδυση. Πρόκειται για 

επίσημη ένδυση συνδεδεμένη με τελετουργίες ή επίσημες εκδηλώσεις, ενώ αφορούσε 

τις γυναίκες της ελίτ.
90

 Τα ακάλυπτα στήθη, η λεπτή μέση, η δυναμική στάση στο 

σώμα, τονίζουν στη γυναικεία ταυτότητα τη γονιμότητα μόνο ή και τη σεξουαλική 

ορμή και γενικότερα τη γυναικεία δυναμική; Ο Έβανς και οι παραδοσιακοί μελετητές 

                                                            
89 Κοκκινιδου και Μ. Νικολαΐδουό. π.(1993):90  
90 Μ. Βαρδινογιάννη (2010) ο.π. 192. 
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αναφέρονται περισσότερο στα ακατάληπτα στήθη ως προβολή της γονιμότητας, ενώ 

οι νεότεροι ερευνητές προτείνουν παρερμηνεία των θηλυκών στοιχείων.
91

 Η αναφορά 

στη γονιμότητα είναι μονομερής και ίσως απλουστευμένη αναφέρουν οι σύγχρονοι 

μελετητές, οι οποίοι αναζητούν πολλές ακόμη γυναικείες ποιότητες, όπως τη 

σεξουαλικότητα.
92

 

Φτάνοντας στην ένδυση της αρχαϊκής περιόδου όπως διαφαίνεται από τα επιλεγμένα  

εκθέματα του ΑΜΡ. παρατηρεί ο επισκέπτης περισσότερες στρώσεις ενδυμάτων , 

καλυμμένο σώμα και κεφάλι και γενικότερα πιο ήρεμη «κλειστή» στάση σώματος. Η 

ένδυση σχετίζεται με την αλλαγή της γυναικείας ταυτότητας την εποχή αυτή, με 

περιορισμό των γυναικείων δράσεων και δραστηριοτήτων όπως συνέβαινε και σε 

άλλες ελληνικές πόλεις της περιόδου αυτής. 
93

 

 

6.2. Η Κόμη 

Η κυρία της Auxerre, η οποία βρίσκεται στο μουσείο του Λούβρου εμφανίζει 

χαρακτηριστική κόμη, την ίδια που συναντάμε σε κοσμήματα και δαιδαλικές μορφές. 

Πρόκειται για ένα αριστουργηματικό άγαλμα από την αρχαία Ελεύθερνα , το οποίο 

βρίσκεται στο μουσείο του Λούβρου, ενώ η «αδερφή» της , η κόρη της Ελεύθερνας 

βρίσκεται στο αρχαιολογικό μουσείο Ελεύθερνας, όμως δυστυχώς δε σώζεται η 

κεφαλή. Πρόκειται για αρχαϊκά αγαλμάτια από ασβεστολιθικό πέτρωμα. Την ίδια 

σχηματικά κόμη συναντάμε και σε ειδώλια στο ΜαΕ και στο ΑΜΡ. 

Η κυρία της Auxerre, η οποία βρίσκεται στο μουσείο του Λούβρου εμφανίζει 

χαρακτηριστική κόμη, την ίδια που συναντάμε σε κοσμήματα και δαιδαλικές μορφές. 

Πρόκειται για ένα αριστουργηματικό άγαλμα από την αρχαία Ελεύθερνα, το οποίο 

βρίσκεται στο μουσείο του Λούβρου, ενώ η «αδερφή» της , η κόρη της Ελεύθερνας 

                                                            
91 Μ.Βαρδινογιάννη (2010) ο.π. 180. 
92 Stuckey J, Ancient mother goddess and fertility cults, Journal of the association of research on 

mothering 2005v.7/1, 34-36. 
93 Βλ. σελ 15-17. 
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βρίσκεται στο αρχαιολογικό μουσείο Ελεύθερνας, όμως δυστυχώς δε σώζεται η  

κεφαλή Πρόκειται για αρχαϊκά αγαλμάτια από ασβεστολιθικό πέτρωμα.  

Στις μινωικές τοιχογραφίες ο όπως «οι γαλάζιες κυρίες» παρατηρούμε επίσης  

σχηματοποίηση της κόμης , μαύρα χυτά μαλλιά με περίπλοκα χτενίσματα συχνά 

φιδωτούς  πλοκάμους, στοιχεία τα οποία αποτελούν διακριτό σχήμα της ανακτορικής 

ελίτ ενώ συχνά βλέπουμε την  κόμη στολισμένη με χρυσά κοσμήματα.  

Στο ΑΜΗ συναντάμε γυναικεία κεφάλια με περίτεχνα χτενίσματα από το 

Πισκοκέφαλο (1650-1500 π.Χ.) τα οποία παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον ως 

προς τη σχηματοποίηση της κόμης. Περίτεχνα πιασίματα, τα οποία διαφέρουν 

ανάλογα με την ηλικία και την κοινωνική  τάξη.
94

  

 

6.3. Τα  Κοσμήματα  

Τα κοσμήματα που συναντήσαμε στα δύο αρχαιολογικά μουσεία του νομού Ρεθύμνης 

ήταν πολλά και εντυπωσιακά. Η επιλογή αυτών που θα παρουσιάσουμε έγινε με 

τρόπο συγκινησιακό. Τα εκθέματα που επιλέχθηκαν πέρα από τη μοναδική τεχνική 

τους, έχουν συμβολισμούς που σχετίζονται με τη θηλυκή ταυτότητα, όπως 

διαφαίνεται στη συνέχεια. Αρχίζουμε τη μελέτη από την Ελεύθερνα, καθώς η 

κοσμηματοποιία της περιοχής χαρακτηρίζεται μοναδική στην Κρήτη και στον 

ελλαδικό χώρο γενικότερα. 

Αρχικά παρουσιάζονται οι χρυσοί ρόδακες, ίδιου μεγέθους, οι οποίοι εκθέτονται μαζί. 

Οι ρόδακες αποτελούν διακοσμητικό σύμβολο σχετιζόμενο με τη λατρεία θεοτήτων, 

ενώ το συναντάμε σαν διακοσμητικό στοιχείο συχνά στην αρχαία Ελληνική τέχνη, σε 

ακροκέραμα, σε αγγεία, σε κιονόκρανα.Οι τρεις ρόδακες σώζονται ακέραιοι, οι δυο 

                                                            
94 Βλ. σελ 49. 
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έχουν μικρές παραμορφώσεις, ενώ ο ένας έχει διαμπερή οπή στο κέντρο. Η διάστασή 

τους είναι 28 χιλιοστά.
95

 

Τα τρία εκθέματα που ακολουθούν αποτελούν σημείο αναφοράς στην 

κοσμηματοτεχνία της Ελεύθερνας. Πρόκειται για τρία χρυσά κοσμήματα που 

αφορούν την μέλισσα-Θεά, μια γυναικεία δαιδαλική μορφή και μια χελώνα. Τα 

κοσμήματα είναι ιδιαίτερα μικρά και περίτεχνα. Κοινό χαρακτηριστικό τους αποτελεί 

η τεχνική με τις μικρές κουκίδες που στολίζουν την επιφάνεια τους. Η κοκκίδωση 

αποτελεί μία από τις τεχνικές που φαίνεται να χρησιμοποιήθηκαν στα ιδιαιτέρα 

περίτεχνα κοσμήματα από την Ορθή Πετρα της Ελεύθερνας.
96

 

Η μέλισσα Θεά97, η οποία αν αντιστραφεί μοιάζει με κρίνο βρέθηκε στην νεκρόπολη 

της Ορθής Πέτρας ανάμεσα σε άλλα σημαντικά κτερισματα. Οι συμβολισμοί πολλοί, 

οι οποίοι παραπέμπουν στη σχέση της Κρήτης με τη μέλισσα μέσα από μύθους και 

μέσα από την τέχνη. Η Μέλισσα ήταν κόρη του πρώτου βασιλιά της Κρήτης 

Μελισσαίου και ο ίδιος τη διόρισε αρχιέρεια της μεγάλης θεάς. Η νύμφη Μέλισσα 

ήταν εκείνη που μαζί με την Αμάλθεια τάιζαν το βρέφος Δία όταν η μητέρα του τον 

μετέφερε στο Ιδαίον Άντρον.  

Επίσης στο μύθο του Γλαύκου, γιου της Πασιφάης και του Μίνωα, εκείνος πνίγηκε 

μέσα σε ένα πίθο γεμάτο μέλι, ενώ ο μάντης Πολύειδος τον επανέφερε στη ζωή. 

Μετά το θάνατό τους, ο Μίνωας τους ενταφίασε σε τάφο σε σχήμα κυψέλης. Ίχνη 

μελισσοκομίας έχουν ανασκαφεί σε θέσεις στη Φαιστό και στα Μάλια, ενώ σε 

επιγραφές της Γραμμικής Β, υπάρχουν στοιχεία μελισσοκομίας. Τέλος η διάδοση της 

μελισσοκομίας αποδίδεται στους Κουρήτες , ενώ η απαρχή της μελισσοκομίας στο 

Ιδαίον Άντρον. Το σύμβολο της μέλισσας και το ίδιο το μέλι συνδέεται με ταφικές 

πρακτικές σε όλη τη Μεσόγειο. Παρομοίως , όπως αναφέρθηκε το μοναδικής τέχνης 

κόσμημα που περιγράφεται ακολούθως αποτελεί κτέρισμα σε τάφο. Το σύμβολο της 

                                                            
95 Ε.Μυτάκη, Κοσμήματα και κοσμηματοτέχνη στην Κρήτη κατά την πρώιμη εποχή του σιδήρου. 

Κοσμήματα από πολύτιμα  μέταλλα από τη νεκρόπολη της Ορθής Πέτρας στην Ελεύθερνα.(Ρέθυμνο: 

2019)45. 
96 Ε Μυτάκη.(2019)ό.π. 191. 
97Σταμπολίδης N., Ελεύθερνα, (Αθήνα:2020) 198.  
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μέλισσας και το σχήμα του κρίνου σχετίζονται με την αθανασία , την αναγέννηση και 

τη μετενσάρκωση. Η ιδιότητα του μελιού να μη φθείρεται καθώς και η χρήση του ως 

συντηρητικό και αντισηπτικό του έδωσε εξέχουσα θέση στις τελετουργίες. 

Θεωρούνταν θεϊκή τροφή και σχετίζεται με την αθανασία, ενώ οι μύστες καθάριζαν 

με μέλι τα χέρια τους και έβαζαν στη γλώσσα τους για να έχουν θεϊκή υπόσταση τα 

λόγια τους.
98

Επίσης σημαντικό να αναφερθεί οτι η μέλισσα αποτελεί σύμβολο 

γονιμότητας και συνδέεται με τη λατρεία της Βριτομάρτιδος η οποία ταυτίζεται με 

την Αρτεμι. 
99

 

Το παραλληλόγραμμο χρυσό  περίαπτο κόσμημα που φέρει γυναικεία κεφαλή με 

δαιδαλική μορφή, έχει επίσης κοκκιδωτή διακόσμηση, και αποτελεί σπάνιο δείγμα 

της συγκεκριμένης τεχνικής100. Στο κάτω μέρος παρατηρούμε τρία άωτα οξυπύθμενα 

αγγεία, τα οποία παραπέμπουν σε αγγεία που αποθήκευαν μέλι, γάλα και κρασί. Τα 

συγκεκριμένα στοιχεία αφορούν το θάνατο και τη μεταθανάτια ζωή , όπου συνόδευαν 

το νεκρό για να συντηρηθεί και να είναι η ψυχή ευχαριστημένη, και τα συναντάμε και 

σε αιγυπτιακές απεικονίσεις.
101

 

Το κόσμημα με την τεχνική της κοκκίδωσης που απεικονίζει μια χελώνα είναι 

εξαιρετικά σπάνιο στην Κρητική κοσμηματοτεχνία. Αποτελεί σύμβολο του Κάτω 

Κόσμου καθώς θεωρούνταν ότι η χελώνα κολυμπούσε στα θολά νερά του Άδη.
102

 

  Το χρυσό έλασμα με παράσταση Πότνιας θηρών,δε σώζεται παρά ένα μέρος του.
103

 

Η συγκεκριμένη απεικόνιση με κεντρική θηλυκή φιγούρα να κρατά δυο νεκρά ζώα 

εμφανίζεται επίσης σε απεικονίσεις σε σφραγίδες και σε κοσμήματα. Η λέξη Πότνια 

εμφανίζεται σε επιγραφές της γραμμικής Β(po-ti-ni-ja) και φαίνεται να σημαίνει 

«κυρίαρχη», την ερωμένη ή κυρίαρχη του σπιτιού. Η Πότνια θηρών αποτελεί μια 

ακόμη ανιμιστική απόδοση της φύσης και σχετίζεται με την γονιμότητα, τη μητέρα 

θεά και μεταγενέστερα την Άρτεμη, ως θεά των ζώων. Ο χαρακτηρισμός Πότνια 

                                                            
98 Πορφύριος , Περί του εν Οδυσσεία των νυμφών άντρου, Άπαντα,τ.β (Αθήνα: 2009). 
99 Ε Μυτακη (2019)ό.π. 205. 
100 Σταμπολίδης N., Ελεύθερνα, (Αθήνα:2020) σελ 10.  
101 Ε Μυτακη (2019) ο.π. 210.  
102 Ε Μυτακη (2019) ο.π. 225. 
103 Σταμπολίδης N.,2020 ό.π.  189. 
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συναντάται στον Όμηρο, τον Ηρόδοτο και τον Ξενοφώντα και αφορά αρκετές θεές 

και θεότητες μεταξύ αυτών  τη θεά Ήρα , και το ζεύγος Δήμητρα και Κόρη. 
104

 

Τα περιδέραια με χάντρες είναι αρκετά κοινά στην κρητική κοσμηματοτεχνία. Τα 

συναντάμε στο ΑΜΗ, στο ΑΜΡ και στο ΑΜΕ.  

  

                                                            
104 Κ.Κόπακα, “A day in Potnia’s life.Aspects of Potnia and reflected “Mistress” activities. In the 

Aegean Bronze Age”. Proceedings of the 8th International Aegean Conference (University of Texas at 

Austin:2001)19. 



 

45 
 

Κεφ. 7. Η Μητρότητα ως έννοια και ως αξία στη μινωική εποχή 

 Η μητρότητα και η εγκυμοσύνη δεν αποτελούν τουλάχιστον στα σωζόμενα ευρήματα 

συχνό θέμα.Στην Κουμάσα βρέθηκε ειδώλιο κυκλαδικού τύπου γυναίκας εγκύου του 

2700-2400 π.Χ.
105

 Οι μελέτες σε οστά, αναφέρουν ότι οι μινωίτισσες δε ζούσαν 

περισσότερο από 30 χρόνια και αυτό μπορεί να σχετίζεται με τους τοκετούς ή το 

θηλασμό, δηλαδή με αιφνίδιους θανάτους ή σωματική εξάντληση. Αυτός ίσως ήταν ο 

λόγος που δεν έχουμε πολλές απεικονίσεις σε τοιχογραφίες και κεραμική μητέρων ή 

γενικότερα δεν προκύπτει η προβολή της μητρότητας ως αξία στη μινωική τέχνη 

παρά ελάχιστα;
106

  

Η  βιολογική μητρότητα περιλαμβάνει κατά την Κόπακα, τη σύλληψη, την 

εγκυμοσύνη και τη γέννα. Η μητρότητα βέβαια χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο 

κοινωνικών ποιοτήτων και αξιών, όπως η φροντίδα, η στοργή, η ασφάλεια ή η 

κοινωνικοποίηση του παιδιού. Οι ποιότητες αυτές θα μπορούσαν να ανήκουν και σε 

φροντιστές που δε σχετίζονται βιολογικά με το παιδί, ακόμη και ο θηλασμός θα 

μπορούσε να αποτελέσει καθήκον μιας τροφού. Η μητρότητα για την αρχαιότητα 

αποτελεί μια θολή εικόνα με πολλές θεωρήσεις. Η μητρική αξία στην αρχαιότητα, 

όπως αποδίδεται από τους σύγχρονους ερευνητές, αφορά μια κατάσταση 

εσωστρέφειας, μια κλειστή σχέση η οποία αφορά το παιδί τη μητέρα και την τροφό. 

Αυτή η προσέγγιση, αυτό το κλειστό σύστημα  θεωρείται ελλιπές καθώς μένουν στην 

αφάνεια ζητήματα που σχετίζονται με τη γυναικεία φύση και τη μητρότητα όπως η 

σεξουαλικότητα, ο έρωτας, οι διαφορετικές όψεις της μητρότητας ανά ηλικία, 

οικογενειακές ταυτότητες, ταξικές διαφορές. 
107

                                                                            

Στη δεύτερη χιλιετία της εποχής του χαλκού στην μεγαλοπρεπή ανακτορική περίοδο, 

στις εικονογραφήσεις και στα ειδώλια, η μητρότητα δεν εμφανίζεται ιδιαίτερα στην 

τέχνη, πέραν αυτής της μεγάλης μητέρας, της μητέρας Θεάς, που σχετίζεται με τη 

γονιμότητα της φύσης και των πλασμάτων. Οι τοιχογραφίες στην Κνωσσό 

εμφανίζουν νεαρές γυναίκες. Άραγε τα λεπτά λυγερά, σώματα των νεαρών γυναικών 

                                                            
105 https://www.heraklionmuseum.gr/exhibit/marmarino-eidolio-kykladikou-typou/ 10/6/2023. 
106 Μ. Βαρδινογιάννη (2010) ο.π.154. 
107 Κ. Κόπακα(2009)ό.π.185.  
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της ελίτ, θα μπορούσαν να έχουν γεννήσει, να έχουν παραδώσει τα παιδιά σε τροφούς 

ή δεν ενδιαφέρονται για τη μητρότητα ως αξία; Εφόσον  η μητρότητα στη μινωική 

τέχνη δεν προβάλλεται, οι αιτίες αφορούν τη διαφοροποίηση ή αποστασιοποίηση της 

ελίτ από τις γυναίκες των χαμηλών τάξεων;
 108

  

Η μητρότητα, κατά την Κόπακα, δεν αποτελεί απλώς μια σχέση αλληλεπίδρασης 

μητέρας παιδιού, αλλά είναι μια σύνθετη κατάσταση που αφορά το βιολογικό και 

κοινωνικό φύλο και περιλαμβάνει την εμμηνόρροια, τη σύλληψη, τη γέννηση, την 

ανατροφή.
109 

Η εμμηνόρροια συνοδευόταν από τελετές ενηλικίωσης , απομόνωση σε 

ιδιαίτερους γυναικείους χώρους, τα «άδυτα» και επαναπαρουσίαση του κοριτσιού. Τα 

άδυτα αποτελούν χώρους με ιδιαίτερο αρχαιολογικό ενδιαφέρον, συνδέονται άμεσα 

με τη γυναίκεια ζωή. Ήταν χώροι σε επίπεδα χαμηλότερα των άλλων, οι οποίοι 

επικοινωνούσαν με εξωτερικούς χώρους, και σχετίζονται με την εμμηνόρροια, τις 

γεννήσεις και την αλλαγή των ρούχων. Οι επιστήμονες προτείνουν την έρευνα με 

ειδικούς ανιχνευτές αίματος για την επιβεβαίωση των υποθέσεων αυτών, καθώς 

βασίζονται κυρίως  στην εξονυχιστική μελέτη των εικονογραφήσεων από τη Θήρα ή 

την Κνωσσό όπου βρέθηκαν στοιχεία απεικόνισης αίματος, σε εικονογραφήσεις από 

τις θέσεις Ακρωτήρι και Ξεστή, ως σημάδια σε ρούχα νεαρών κοριτσιών, ενώ η 

επανάληψη συγκεκριμένου κοσμήματος που κρατούν στο χέρια ή φορούν στο λαιμό 

οι νεαρές γυναίκες, συνδέεται με κάποια μορφή τελετουργίας . Η εμμηνόρροια στους 

προϊστορικούς πολιτισμούς άραγε ήταν θέμα ταμπού ή αξιοθαύμαστο γεγονός; Η 

παρουσία του αίματος της έμμηνης ρύσης  με περιοδικότητα και ρυθμό σχετιζόταν με 

τις  φάσεις της σελήνης, τις εποχές, το ουράνιο τόξο. Η εμμηνόρροια, είτε 

αντιμετωπιζόταν ως ακάθαρτο στοιχείο, είτε ως ιερό, φαίνεται να αποτελούσε 

κομμάτι τελετουργιών και αναπόσπαστο στοιχείο των γυναικείων  εθών.
110

 

  

                                                            
108 K. Κόπακα, ό.π.σελ 184-186. 
109 Κ.Κόπακα (2009)ό.π. 187. 
110 Κ. Κόπακα(2009) ό.π.191. 
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Κεφ. 8. Η Δημόσια ζωή και οι κοινωνικές ενασχολήσεις των 

γυναικών 

Οι γυναίκες  στην Προϊστορική Κρήτη, σύμφωνα με τους ερευνητές είχαν 

αξιοσημείωτο ρόλο στη σχέση του οίκου με την κοινωνία , ενώ τα ειδώλια της 

νεολιθικής εποχής οδηγούν τους επιστήμονες να αμφισβητήσουν τη μονοδιάστατη 

άποψη περί λατρευτικής χρήσης αλλά περισσότερο τα αντιλαμβάνονται ως μια 

συμβολική πολύπλοκη γλώσσα μεταξύ των  οίκων και των κοινωνιών. Η εσωτερική 

αλλαγή μέσα στους κόλπους των νεολιθικών κοινωνιών ήταν εκτός από ταχεία, 

πολυποίκιλη και σε αυτή την εξελικτική τάση συνέβαλλαν οι γυναίκες καθώς εκείνες 

εξασφάλιζαν τη σταθερότητα από τη μια πλευρά , ενώ από την άλλη την εφεύρεση 

τεχνικών στην κεραμική και σε άλλες τέχνες.
111

  

Οι γυναίκες της Μινωικής κοινωνίας απολάμβαναν μια σημαντική μορφή ελευθερίας, 

με κοινωνική και δημόσια παρουσία. Πέραν των τελετουργιών για τις οποίες γίνεται 

εκτενής ανάλυση στην παρούσα εργασία, οι γυναίκες είχαν σημαντικό ρόλο στην 

κοινωνική και οικονομική διαχείριση, ενώ παρακολουθούσαν και αθλητικές 

δραστηριότητες. Ο Πλούταρχος αναφέρει ότι οι γυναίκες παρακολουθούσαν τα 

ταυροκαθάψια, αθλητικές δραστηριότητες υψηλής επικινδυνότητας ως θεάτριες 

περιγράφοντας την παρουσία της Αριάδνης στις αθλητικές δοκιμασίες του Θησέα, 

ενώ φαίνεται να συμμετείχαν σε ακροβασίες και αρματοδρομίες. 
112

  

Η μελέτη του χρώματος του δέρματος στην τοιχογραφία των ταυροκαθαψίων, οδηγεί 

στο συμπέρασμα ότι δύο από τους τρεις αθλητές ήταν γυναίκες, άρα μπορεί να γίνει 

λόγος για κοινό άθλημα;
113

Στην τοιχογραφία με τα τρία άτομα πιο ενεργό ρόλο 

φαίνεται να έχει ο άνδρας, ωστόσο σε μια λιγότερο γνωστή απεικόνιση από την 

Κνωσό, φαίνεται ένα άτομο, γυναίκα να κάνει ελιγμούς και ακροβατικά. Τα μαλλιά 

και τα κοσμήματα των αθλητριών, δείχνουν ότι πρόκειται για μέλη της ελίτ, ενώ οι 

                                                            
111 M. Βαρδινογιαννη, Μελετώντας τις προκλήσεις της γυναικείας ταυτότητας. Αναζητήσεις στη μινωική 

κοινωνία.(Λιβάνης,Αθήνα:2010)84. 
112 Θ. Καρζής, Η Γυναίκα στην αρχαιότητα,Προϊστορία-Ανατολικοί πολιτισμοί-Ελλάδα-Ρώμη  

(Αθήνα: 1997)128   αναφέρεται στο έργο Πλουτάρχου Θησεύς Α΄19. 
113 C. G. Thomas, «Matriarchy in early Greece:The Bronz and Dark Ages»,Arethusa, Vol. 6, No. 2 ( 

The Johns Hopkins University Press:1973) 176. https://www.jstor.org/stable/26307431 06-06-2020.  

https://www.jstor.org/stable/26307431
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εορτασμοί αυτοί φαίνεται να αποτελούσαν πρακτικές αφιερωμένες στη μητέρα Θεά. 

Ο ίδιος ο σωματότυπος των γυναικών στις εικονογραφίες κατά κάποιον τρόπο εξαίρει 

το καλογυμνασμένο, ευλύγιστο σώμα. Η συμμετοχή σε δραστηριότητες εκγύμνασης 

αποτελούσε μέρος των τελετών περάσματος στην εφηβεία για τα μικρά κορίτσια.
114

  

Με το πέρασμα από τη μινωική στην αρχαϊκή εποχή παρατηρούμε να αλλάζει η θέση 

της γυναίκας και γενικότερα η συμμετοχή της σε εκδηλώσεις κοινωνικές να 

περιορίζεται σε λατρευτικές τελετές και γενικότερα στη θρησκευτική ζωή. Η γυναίκα 

της περιόδου αυτής φαίνεται να ασχολείται με τα του οίκου περισσότερο. Η αλλαγή 

αυτή συνάδει με τη διαφορετική κουλτούρα που έφεραν οι Αχαιοί και είναι 

αποτέλεσμα πολλών παραγόντων όπως η ανάγκη ελέγχου της πατρότητας, η 

κυριότητα, η διαχείριση του οίκου. Η γυναίκα της ιστορικής Κρήτης δε διαφέρει πολύ 

από εκείνη των άλλων ελληνικών περιοχών. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από τη 

μελέτη των πηγών οι οποίες αναφέρονται στο Α΄ μέρος της εργασίας και αφορούν τη 

γυναίκα της αρχαϊκής και κλασικής περιόδου.
115

 

 

  

                                                            
114 G.Arrigoni, Οι γυναίκες στην Αρχαία Ελλάδα,(Θεσσαλονίκη:University Studio Press,2007)105-107. 
115 Βλ. σελ. 10-14. 
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Κεφ. 9. Η γυναίκα, η λατρεία και οι λατρευτικές εκδηλώσεις στην 

προϊστορική και ιστορική Κρήτη 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί μελετάται η σχέση της θηλυκής ταυτότητας με τη 

λατρεία. Στόχος του κεφαλαίου είναι να τονιστεί η αδιάκοπη παρουσία της θηλυκής 

ταυτότητας σε λατρευτικές θέσεις. Χωροχρονικά, η περιήγηση ξεκινά από το ιερό 

κορυφής του Βρύσινα, συνεχίζει στο Παγκαλοχώρι και το Χαμαλεύρι, όπου 

βρέθηκαν δύο από τα σημαντικότερα ευρήματα του ΑΜΡ, οι Θεές με τα υψωμένα 

χέρια. Στη συνέχεια παρατηρούμε από το ΑΜΕ μια χάλκινη χέρνιβα με παράσταση 

καθιστής θεότητας και ιερειών η οποία αποτελεί έναυσμα για να μελετήσουμε τη 

θέση των ιερειών στη λατρεία. Ποιες αλλαγές έφερε η έλευση των Ελλήνων και 

σχετίζονται με τη θρησκεία και τη λατρεία των θεοτήτων; Με ποιο τρόπο οι γυναίκες 

εκδηλώνουν τη λατρεία τους μετά τη μινωική εποχή; Υπάρχει άραγε κατά την 

ιστορική εποχή  περιορισμός της γυναικείας δραστηριοποίησης αποκλειστικά σε 

λατρευτικά καθήκοντα όπως στην Αθήνα; Συνεχίζουμε τη χωροχρονική περιπλάνησή 

μας στην αρχαία Αξό και στα εκθέματα από το ΑΜΡ όπου φτάνουμε στην αρχαϊκή 

περίοδο και μελετάμε τη σχέση των γυναικών με τη θεά Αφροδίτη – Αστάρτη, θεά 

συνυφασμένη με τις θηλυκές ποιότητες.Από την Αξό, μεταφερόμαστε στην 

Ελεύθερνα και ακολουθούμε τη θεά Αφροδίτη σε μια από τις πιο εντυπωσιακές και 

“χαριτωμένες” απεικονίσεις της. Από την Αφροδίτη περνάμε στη λατρεία της 

Δήμητρας, θεά απόγονο της Μητέρας Θεάς με ποιότητες γονιμικές και μυστηριακές. 

Από την κλασσική περίοδο μελετάμε θραύσματα από το ΑΜΡ, πάλι από την Αξό, και 

αφορούν τη Θεά Δήμητρα. Η επιλογή να μελετηθούν εκθέματα που αφορούν τη 

Δήμητρα και την Αφροδίτη έγινε, καθώς αποτελούν κατά κάποιον τρόπο συνέχεια 

της Μεγάλης θεάς της Κρήτης, ενώ όπως διαπιστώσαμε από τα ίδια τα εκθέματα , η 

λατρεία τους ήταν ιδιαίτερα διαδεδομένη μετά την έλευση των Ελλήνων κατά τα 

ιστορικά χρόνια. Η έλευση αυτή έφερε νέες θεότητες, ενώ πλέον οι απεικονίσεις στην 

τέχνη διαφοροποιούνται πλήρως. Οι νέες θεότητες εμφανίζουν κάποια 

χαρακτηριστικά της Μεγάλης Θεάς και μεγάλες διαφορές. Διαφοροποιήσεις 

παρατηρούμε και ως προς τις γυναίκες που συμμετείχαν ή τελούσαν λατρευτικές 

εκδηλώσεις.    
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9.1. Η λατρεία της Θεάς της Κρήτης κατά τη μινωική εποχή μέσα από εκθέματα 

του ΑΜΡ και ΜαΕ 

Η σχέση των γυναικών με το ιερό στοιχείο, τη λατρεία και την τελετουργία φαίνεται 

να είναι ισχυρή και αδιάκοπη ανά τη μακραίωνη ανθρώπινη ιστορία. Η γυναίκεια 

λατρεία θα μπορούσε να μελετηθεί με βάση τρεις σημαντικούς άξονες. Τις θηλυκές 

θεότητες ,τις γυναίκες ιέρειες , και τις γυναίκες όλων των τάξεων και τη συμμετοχή 

τους σε ιερές τελετές. Οι γυναίκες φαίνεται να πρωτοστατούσαν στις λατρευτικές 

εκδηλώσεις. Από την παλαιολιθική εποχή εμφανίζονται γυναικεία ειδώλια σε 

μεγαλύτερη συχνότητα από αντίστοιχα ανδρικά σε θέση ικεσίας, στα οποία 

αποδίδεται τελετουργική χρήση, ενώ καθ όλη τη νεολιθική εποχή και μεταγενέστερα 

έως την ανακτορική περίοδο τα γυναικεία ειδώλια αποτελούν πλειοψηφία.
116

 

Οι προϊστορικοί Κρήτες λάτρευαν τις θεότητες τους σε σπήλαια, σε οικιακά ιερά 

(από το πιο απλό σπίτι ως τα ανάκτορα) και  αργότερα σε ιερά κορυφής. Τα ιερά 

κορυφής  παρουσιάζουν συνεχή ανθρώπινη δραστηριότητα από τα προανακτορικά 

χρόνια και εξής. Στα πρωτοανακτορικά χρόνια συνδέονται με την επιρροή και την 

εξουσία της ανακτορικής ελιτ καθώς φαίνεται από το πλήθος των ευρημάτων, να 

ενισχύεται η σύνδεση των ιερών κορυφής, για παράδειγμα του Γιούχτα με την ελίτ 

της ανακτορικής Κνωσού. Στο Ρέθυμνο, ένα σημαντικό ιερό κορυφής βρισκόταν στο 

Βρύσινα.
117

 Η έκταση της ανθρώπινης δραστηριότητας στο ιερό του Βρύσινα 

καλύπτει χρονικά την προανακτορική και τη νεοανακτορική περίοδο. Ο μεγαλύτερος 

όγκος ευρημάτων τοποθετούνται περίπου στο 1800 π.Χ. όταν φαίνεται να υπήρχε 

έντονη δραστηριότητα στην περιοχή. Πιθανό να τελούνταν λατρευτικές εκδηλώσεις ή 

άλλου τύπου συναθροίσεις, καθώς δεκάδες κεραμικά θραύσματα από σκευή και 

λατρευτικά ειδώλια το μαρτυρούν. 
118

   

               

                                                            
116 Δ. Κοκκινίδου, Μ Νικολαΐδου (1993 )ο.π. 62. 
117 Τσιγκουνάκη A., Προσωρινή έκθεση αρχαιολογικού μουσείου Ρεθύμνου, ΕΑΡ:2016, 11. 
118 Παπαδοπούλου Ε. - Τζαχίλη Ί., «Ανασκαφή στο Ιερό Κορυφής του Βρύσινα Νομού Ρεθύμνης», στο 

Ανδριανάκης Μ. - Τζαχίλη Ί. (επιμ.), Αρχαιολογικό έργο Κρήτης 1, (Ρέθυμνο :2010) 452-463.  
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Η συζήτηση σχετικά με τη θρησκεία και τη λατρεία θηλυκών θεοτήτων αποκτά 

τεράστιο ενδιαφέρον την υστερομινωική εποχή καθώς σε αυτή την περίοδο 

χρονολογούνται τα παγκοσμίως γνωστά αγαλματίδια με την ονομασία «Η θεά των 

όφεων» και «Μητέρα Θεά», που τους έδωσε ο Έβανς. Η συνεχής παρουσία μιας 

γυναικείας θεότητας με κοινά χαρακτηριστικά σε όλη την Κρήτη, οδηγεί στην  

ονομασία «θεά της Κρήτης». Η θεά της Κρήτης έχει πάρει διαφορετικές μορφές, 

εμφανίζεται ως  «θεά των ορέων», ως «πότνια θηρών» και με άλλες ονομασίες, ενώ 

σχετίζεται με τη φύση και τη γονιμότητα. Η νέα αρχαιολογία εκφράζει την ανάγκη να 

μελετηθούν αυτά τα τόσο σημαντικά ευρήματα της μινωικής εποχής υπό νέο πρίσμα, 

για να διαπιστωθεί αν η ταύτιση με τη γονιμότητα είναι μονομερής και αν αυτές οι 

θεότητες είχαν και άλλες πλευρές οι οποίες έχουν ίσως αποσιωπηθεί από την 

«ανδρική οπτική» των παραδοσιακών αρχαιολόγων.
119

 

Στην ανακτορική περίοδο συναντάμε τις θεές με τα υψωμένα χέρια σε σημαντικές 

θέσεις στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης. Οι θεές αυτές παρουσιάζονται με 

κυλινδρικό σώμα και υψωμένα χέρια, ενώ στο κεφάλι φέρουν συγκεκριμένα στοιχεία, 

άλλοτε πουλιά, κέρατα καθοσιώσεως, φυτά, όπως τη μήκωνα, ή φίδια. Η 

διαφορετικότητα των υλικών και των θέσεων  που έχουν αυτές οι αναπαραστάσεις 

αποδεικνύουν την καθολικότητα της θρησκευτικής λατρείας σε όλες τις κοινωνικές 

τάξεις. Δηλαδή μπορεί να είναι από ευτελή υλικά, και να έχουν βρεθεί σε 

περιφερειακά ιερά κορυφής, ή να είναι  κατασκευασμένες από πολύτιμα υλικά και να 

έχουν βρεθεί σε ανάκτορα. Πρόκειται για μια γενικευμένη λατρεία της Θεάς, είτε 

πρόκειται για διαφορετικές όψεις της ίδιας θεάς είτε, όπως κάποιοι υποστηρίζουν, 

πρόκειται για διαφορετικές θεότητες.
120

 Η ερμηνεία  της θέσης των χεριών, αν 

πρόκειται για θεότητα, συνδέεται με ευλογία, ενώ αν πρόκειται για άνθρωπο, για 

ικεσία. Μια άλλη εκδοχή ταυτίζει τα χέρια με κέρατα καθοσιώσεως ή με 

                                                            
119 Conkey M.,and Tringham R.,Archaeology and the Goddess: Exploring the Contours of feminist 

arcaeology,( Michigan:1995) σ.206-208. 
120 Μ. Βαρδινογιαννη (2010)ο.π.137. 
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δεντρολατρεία.
121

 Στο Ρέθυμνο, στο Παγκαλοχώρι βρέθηκε   ένα ειδώλιο με υψωμένα 

χέρια
122

 το οποίο βρίσκεται στο ΑΜΡ και χρονολογείται στα 1300-1250 π. Χ. 

Βρέθηκε ανάμεσα σε δυο μεγάλους στύλους , οι οποίοι μάλλον αποτελούσαν οικιακό 

ιερό. Το χαρακτηριστικό στοιχείο είναι τα μεγάλου μεγέθους αυτιά του, καθώς και η 

κωνική κόμη ή τιάρα. Ο διάκοσμος φέρει  αβακωτό θέμα, ενώ  το κυλινδρικό κάτω 

μέρος του φέρει κοινά στοιχεία με αντίστοιχα ευρήματα της ΥΜΙΙΙ περιόδου.
123

 

 

                                                                           

Ακριβώς δίπλα στο ειδώλιο της Θεάς του Παγκαλοχωρίου, βρίσκεται ένα ειδώλιο  με 

τονισμένο στήθος και υψωμένα χέρια
124

 από τα Σαχτούρια Ρεθύμνου, το οποίο 

χρονολογείται περί το 1450.π.Χ. 

Πολλοί επιστήμονες, μεταξύ των οποίων πολύ σημαντική θέση κατέχει η Cimbutas, 

υποστηρίζουν την ύπαρξη μια θηλυκής θεότητας με κοινά στοιχεία σε όλη την 

Ευρώπη στους προϊστορικούς χρόνους. Ευρήματα από όλη σχεδόν την Ευρώπη, τα 

οποία χρονολογούνται στη νεολιθική εποχή αποδεικνύουν τη λατρεία της θεάς, η 

οποία παρουσιάζεται με τονισμένα θηλυκά χαρακτηριστικά  και συχνά με υψωμένα ή 

προτεταμένα χέρια. Στο ΜαΕ, συναντάμε ενεπίγραφη  στήλη του 2
ου

 αι.π.Χ. η οποία 

βρέθηκε στο Πυργί και  αποτελεί σημαντικό τεκμήριο για τη λατρεία της Μητέρας 

Θεάς.
125

 Αναφέρει στοιχεία ημερολογιακής καταγραφής  που σχετίζονται με  

λατρευτικές θυσίες για τη Μητέρα Θεά και  άλλων θεοτήτων. Ο καθηγητής 

Σταμπολίδης  την κατατάσσει στην κατηγορία των «ιερών νόμων». Η σημαντικότητά 

                                                            
121 Φλουρετζός Π, Η Θεά με τα υψωμένα χέρια στην Ευρώπη και την ανατολική Μεσόγειο,(αναφέρεται 

στον Αλεξίου 1958). lekythos.library.ucy.ac.cy,   5-6-2020 
122 Τσιγκουνάκη A.,2016,σελ.1. 
123 Αλεξίου, Σ. Η μινωική θεά μεθ’ υψωμένων χειρών, Κρητικά Χρονικά 12(1958) χ.σ. 
124 Τσιγκουνάκη A.,2016,σελ.11. 
125 Ν.Σταμπολίδης (2020) ο.π. 51. 

  

https://lekythos.library.ucy.ac.cy/bitstream/handle/10797/6382/Flourentzos.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://lekythos.library.ucy.ac.cy/bitstream/handle/10797/6382/Flourentzos.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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της αφορά την επιβεβαίωση ως τόπου λατρείας της Μητέρας Θεάς, την Κρήτη και 

συγκεκριμένα το Ιδαίον Άντρον. 
126

 

Τέλος, δεν θα μπορούσε να παραληφθεί στο κεφάλαιο αυτό, η «Θεά των όφεων», 

καθώς πρόκειται για μοναδικό ειδώλιο ταυτισμένο με το μινωικό πολιτισμό. Η «Θεά 

των όφεων» της Κνωσού αποτελεί ένα αντικείμενο που μελετάται και επιδέχεται 

πολλές ερμηνείες. Θα μπορούσε να είναι ιέρεια, ή ακόμη και να συνδέεται με την 

ανατολική παράδοση των γητευτών φιδιών. Επίσης το γεγονός ότι βρέθηκε στο 

θησαυροφυλάκιο είναι πιθανό να αφορά ταφή αναθημάτων για την ανοικοδόμηση 

των νέων ανακτόρων, ώστε  να προστατευτούν τα ανάκτορα. Επισημαίνονται κοινές 

ιδιότητες μεταξύ της  μινωικής Θεάς και της αιγυπτιακής Hathor. Η Hathor 

ονομαζόταν  η «Κυρία της φαγεντιανής» ενώ η μινωική θεά θα μπορούσε να 

προστάτευε το εργαστήρι φαγεντιανής της Κνωσού, το σημαντικότερο σε όλο το 

Αιγαίο. Ο Έβανς, όσον αφορά το αντικείμενο αυτό, δεν το απέδωσε σε ανθρώπινη 

μορφή παρά στη  θεά της γονιμότητας. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η ποιότητα που 

αποδίδεται στις θεότητες είναι κυρίως γονιμική. Η νέα αρχαιολογία προσδοκά να 

ανιχνευτούν ιδιότητες και αξίες των θηλυκών θεοτήτων που δεν έχουν ως τώρα 

μελετηθεί.
127

  

 

9.2. Οι ιέρειες και η παρουσία τους στη λατρεία. 

Οι ιέρειες κατείχαν υψηλή θέση κύρους στις μινωικές κοινωνίες, ενώ οι επιστήμονες 

μελετούν τις εικονογραφήσεις και πλακίδια της γραμμικής Β. Ακόμη και η 

αρχιτεκτονική του χώρου προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες για την παρουσία των 

ιερειών. Όσον αφορά τη λατρεία και τη θηλυκή ταυτότητα των ιερειών , πολύ μεγάλο 

ενδιαφέρον παρουσιάζει η μικρή αίθουσα δίπλα στην αίθουσα του θρόνου, στα 

ανάκτορα της Κνωσού . Η αίθουσα βρίσκεται σε χαμηλότερο επίπεδο από τη μεγάλη 

αίθουσα ενώ είναι πιθανό να ήταν γεμάτη νερό μέσα στο οποίο γίνονταν ίσως τελετές 

                                                            
126 Ν. Σταμπολίδης(2020)ο.π. 51. 
127 Μ.Panagiotakι “The Technological Development of Aegean Vitreous Materials in the Bronze Age” 

στο C.M. Jackson and E.C. Wager (επίμ.) Vitreous Materials in the Late Bronze Age Aegean, (Sheffield 

Studies in Aegean Archaeology: 2008)52.  
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επιφάνειας της θεάς, ή κάποιο είδος εξαγνιστικής τελετής. Τέτοιου είδους αίθουσες 

συναντάμε σε σημαντικές θέσεις της εποχής του χαλκού τόσο της ανακτορικής, όσο 

και της μετανακτορικής περιόδου. Οι μικρές αυτές αίθουσες, αφού απορρίφθηκε η 

άποψη ότι επρόκειτο για λουτρά της ελίτ των ανακτόρων και των επισκεπτών, έχουν 

ονομαστεί «δεξαμενές καθαρμών» και παρουσιάζουν συγκεκριμένα χαρακτηριστικά 

όπως την κατεύθυνση και το σχήμα τους, δηλαδή  είναι μικρές παραλληλόγραμμες 

αίθουσες, με κλίμακες που οδηγούν σε μια δεξαμενή, η οποία φαίνεται να γέμιζε με 

νερό. Οι δεξαμενές καθαρμών αποτελούν θέμα συζήτησης μεταξύ των αρχαιολόγων 

σχετικά με τη χρήση τους και την έμφυλη ταυτότητά τους.. Πολλοί τις συνδέουν  με 

λατρευτικές  τελετουργίες  από την ιέρεια και με την «επιφάνεια της Θεάς»,  στην 

οποία η ιέρεια βυθιζόταν στο νερό και εμφανιζόταν με θεϊκή υπόσταση.  Οι δεξαμενές 

καθαρμών αποδόθηκαν από κάποιους μελετητές σε ανδρικά λουτρά, ή σημείο 

επάλειψης με λάδια και αρώματα, Ωστόσο τόσο τα ρυτά , τα οποία έχουν βρεθεί ,όσο 

και η σύνδεση των δεξαμενών με τα γυναικεία δωμάτια της ελιτ, ιδιαίτερα στην 

Κνωσό, αποδίδουν θηλυκή χροιά στις αίθουσες αυτές. 
128

 

 

Η ένδυση των ιερειών με πολύχρωμα  έντονα ρούχα από υφάσματα με 

επαναλαμβανόμενα μοτίβα (τα ενδύματα αυτά συχνά εμφανίζονται σε πομπές ως ιερά 

δώρα και προσφορές) αποτελούσε συμβολικό στοιχείο με σημαντικό ρόλο. Τα ρούχα 

φαίνεται να είχαν ιδιαίτερη σημασία σε τελετές εκστατικών χορών, σε τελετές 

επιφάνειας, ή άλλες ιερές τελετές, όπως δείχνει η έρευνα σε σφραγίδες και σε 

τοιχογραφίες. Τα σύμβολα τα μοτίβα τα χρώματα είχαν συμβολικό χαρακτήρα, 

αποτελούσαν ένδειξη κύρους, εξουσίας και ιερότητας.
129

 

 

Σε τελετουργικό χορό γυναικών παραπέμπει το επόμενο έκθεμα μας εξέχουσας θέσης 

στο αρχαιολογικό μουσείο Ελεύθερνας. Πρόκειται για χάλκινη «χέρνιβα»
130

 λεκάνη η 

οποία χρησιμοποιούνταν ως πώμα σε τεφροδόχο, όπου φυλάσσονταν οστά 

πολεμιστών μετά από καύση. Έχει διάμετρο 39 εκατοστά, σφυρήλατη και 

                                                            
128  W-D. Niemeier, “On the Function of the ‘Throne Room in the Palace at Knossos,” στο R. Hägg and 

N. Marinatos (επιμ), The Function of the Minoan Palaces (Stockholm:1987)166. 
129 Μ. Βαρδινογιαννη (2010)ό.π.237. 
130 Ν. Σταμπολίδης , (2020)ό.π 176. 
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χρονολογείται στις αρχές της αρχαϊκής εποχής. Διακρίνεται καθιστή φιγούρα 

θεότητας σε θρόνο, η οποία φορά ποδήρη χιτώνα και έχει  το χέρι στο μηρό της, ενώ 

δέκα όρθιες γυναικείες φιγούρες, κρατούνται από τον καρπό και χορεύουν. Το 

κράτημα «εν καρπώ» το συναντάμε στον Όμηρο, στην ραψωδία Σ της Ιλιάδας , όπου 

χορευτές κοσμούσαν την ασπίδα του Αχιλλέα, αναφέρει ο καθηγητής Σταμπολίδης. 

Διακρίνεται επίσης τράπεζα προσφορών και όρθιες γυναίκες που προσφέρουν, 

μεταξύ των οποίων και μια  φιγούρα που κρατάει ψάρια. Διακρίνονται αγγεία και μια 

κρεμασμένη αρύταινα (κουτάλα). Διακρίνονται επίσης μουσικοί. Στην παράσταση 

υπάρχει άνθος μαραμένο προς τα κάτω, σύμβολο πένθους. Πρόκειται για κάποιο 

τελετουργικό μνημόσυνο, αναφέρει ο καθηγητής Σταμπολίδης,
131

 καθώς τα ψάρια  

ήταν τροφή συνδεόμενη με τελετουργίες θανάτου. Θα μπορούσε να είναι η Δήμητρα 

η καθήμενη θεότητα, αν και παραπέμπει περισσότερο στην Περσεφόνη η μακριά 

πλεξούδα. Η παρουσία των γυναικών σε ταφικά έθιμα και μνημόσυνα τις συνδέει με 

την ιερή τελετουργία με τρόπο μυσταγωγικό. 

 

 

 

9.3. Η Θεά Αφροδίτη 

Η θεά Αφροδίτη, αποτελεί κομμάτι της λατρείας της  ιστορικής Κρήτης, καθώς 

στοιχεία της απαντώνται τόσο στην Τέχνη όσο και στους μύθους. Η Αριάδνη 

μετέφερε μαζί με το Θησέα ξύλινο ξόανο της Θεάς το οποίο αφιέρωσαν στη Δήλο , 

στην επιστροφή τους από την Κνωσό, καθιερώνοντας τη λατρεία της και στην 

Αθήνα.
132

 Η γέννηση της θεάς έχει εμπνεύσει ποικίλους μύθους γεμάτους 

συμβολισμούς, ενώ πολλές πόλεις διεκδικούν την καταγωγή της. Η σημαντικότερη 

θέση που διεκδικεί την καταγωγή της είναι η Κύπρος με την Κύπρια Αφροδίτη να 

                                                            
131 Ν. Σταμπολίδης , (2020)ο.π.295 
132 Πλούταρχος Θησεύς.Αποπλέων δ' εκ Κρήτης, ήρραξεν εις Δήλον, και θυσιάσας εις τον Θεόν, και 

αφιερώσας της Αφροδίτης το άγαλμα, ό έλαβε παρά της Αριάδνης, εχόρευσε μετά των παίδων χορόν 

όν λέγεται ότι μέχρι τούδε χορεύουσιν έτι οι Δήλιοι, μίμημα των διαδρόμων και διεξόδων του 

Λαβυρίνθου, έχοντα εν ρυθμώ πολλάς τας περιστροφάς και τους εξελιγμούς. Ονομάζεται δ' υπό των 

Δηλίων το είδος τούτο του χορού Γερανός 82. 

https://www.hellenicaworld.com/Greece/Literature/Plutarch/gr/ParalliloiVioi1.html 
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διαφοροποιείται σημαντικά από την ελληνική Αφροδίτη στον τρόπο που 

απεικονίζεται, στην συγγένεια της με την Ανατολή και στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

της. 
133

 

Η ζωή στην Κρήτη, κατά τα χρόνια που ακολουθούν την παρακμή της μινωικής 

περιόδου, χαρακτηρίζεται «σιωπηλή». Ωστόσο  φαίνεται να υπάρχουν σημαντικές 

θέσεις σε όλη την Κρήτη, όπου συναντάμε ανθρώπινη παρουσία και  δραστηριότητα. 

Από τις θέσεις αυτές μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα η Αξός και η Ελεύθερνα. Η Αξός 

(Οαξός) ιδρύθηκε τον 12αι π. Χ, σε  υψόμετρο 800μ, στην επαρχία του σημερινού 

Μυλοποτάμου, σε κοντινή απόσταση από το Ιδαίον Άντρον. Οι αρχαιολόγοι έχουν 

τοποθετήσει τα ευρήματα στα αρχαϊκά χρόνια, δίνοντας στην περιοχή συνεχόμενη 

ανθρώπινη παρουσία από τον 12 αι. και εξής. Η αρχαϊκή εποχή, η ανατολίζουσα κατά 

βάση, θεωρείται εποχή σιωπής για την Κρήτη, ωστόσο οι ανασκαφές στην Αξό 

έφεραν στο φως σημαντικά ευρήματα.
134

 

Τα ευρήματα που μας ενδιαφέρουν και εκτίθενται στο ΑΜΡ, το ένα δίπλα στο άλλο, 

έμειναν στην αγκαλιά της γης ως το 1869. Ο Hαlbherr τότε ανακάλυψε ναό 

αφιερωμένο στην Αφροδίτη -Αστάρτη. Ο ναός είχε μήκος 14.7 ,πλάτος 6,5, ενώ η ο 

χώρος ήταν χωρισμένος σε τρία μέρη, χωρίς να είναι δομημένα με κίονες. Οι 

αρχαιολόγοι τον ονόμασαν ναό της Αφροδίτης Αστάρτης, τονίζοντας τη σύνδεση της 

Κρήτης με την Ανατολή. «Ανατολίζουσα» ονομάζουν οι αρχαιολόγοι τη 

συγκεκριμένη περίοδο, με επιρροές στα μοτίβα και τις γυναικείες απεικονίσεις..
135

  

Το 2008, η γεωφυσική έρευνα του Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών επιβεβαίωσε 

την ακριβή τοποθεσία του ναού της Αφροδίτης. Τα ευρήματα που σχετίζονται με τη 

λατρεία της Θεάς και φιλοξενούνται στο  ΑΜΡ καλύπτουν πολλούς αιώνες 

πολιτισμού, συγκεκριμένα από τα αρχαϊκά χρόνια ως  και τα ελληνιστικά. Στην 

προθήκη της αρχαϊκής ή Aνατολίζουσας εποχής, από τη λατρεία της Αφροδίτης  

                                                            
133 Β. Καραγεώργης, Η μεγάλη θεά της Κύπρου και η γένεση της Αφροδίτης, Πρακτικά του Διεθνούς, 

Συμποσίου.( Ελσινκι:2001) 114-115.  
134 Α. Τσιγκουνάκη, Προσωρινή έκθεση , Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου, Εφορία Αρχαιοτήτων 

Ρεθύμνου,(Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, 2016)18. 
135 Ε.Τέγου, M. W Baldwin, Οι μαρτυρίες μιας παράδοσης από την Αξό, Κρητικά Χρονικά 

Μ´3373(2020), ISSN 04545206 c Ε.Κ.Ι.Μ.Α. 
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ξεχωρίζουν γυναικεία ειδώλια του 7
ου

 π . Χ αιώνα, με γυναίκες ολόσωμες οι οποίες 

είναι γυμνές με επιτονισμένα τα θηλυκά στοιχεία, ενώ η μια μορφή έχει το δεξί της 

χέρι στο αιδοίο.
136

  

 

Οι συγκεκριμένες απεικονίσεις ονομάζονται δαιδαλικές και παρουσιάζουν κοινά 

χαρακτηριστικά με απεικονίσεις ευρημάτων από όλη την Κρήτη και την Εγγύς 

Ανατολή. Το κεφάλι στο πάνω μέρος εμφανίζεται πλατύ, με έντονες παρειές, πηγούνι 

ίσιο και σαρκώδη χείλη. Η κόμη τους είναι σχηματοποιημένη και φέρει κοινά 

στοιχεία με ανατολικές απεικονίσεις θεοτήτων. 

Στην ίδια προθήκη, ιδιαίτερη εντύπωση μας προκαλούν δύο κεφαλές από πυρόλιθο 

περίπου 15 εκατοστών ύψους, με ανατολικά στοιχεία στην κόμη και τα μάτια, ενώ 

αποδίδονται στη λατρεία της Αφροδίτης Αστάρτης.
137

 Η συγγένεια της Αφροδίτης με 

την Αστάρτη , εμφανίζεται στους ιστορικούς χρόνους σε πολλές πόλεις της 

Μεσογείου. Η κύπρια Αφροδίτη περισσότερο και λιγότερο η ελληνική Αφροδίτη, είχε 

πολλές ομοιότητες με τις αδερφές της εξ ανατολάς. Η Αφροδίτη συγγένευε με πολλές 

ανατολικές θεότητες. Η Ινάνα , η θεά των Σουμερίων, παρουσιάζει πολλές ομοιότητες 

με την Αφροδίτη, ως προς τη γέννηση και ως προς τις ιδιότητες, παρουσιάζοντας μια 

ήπια και μια άγρια πλευρά. Η σεξουαλικότητα, οι τελετουργίες που σχετίζονται με τη 

γονιμότητα και η ιερή πορνεία αποτελούν στοιχεία της κύπριας Αφροδίτης τα οποία 

σηματοδοτούν την ανατολική της καταγωγή και φέρνουν κοντά την Αφροδίτη με την 

Αστάρτη, η οποία έρχεται από την Κύπρο και φαίνεται να λατρεύεται σε θέσεις σε 

ολόκληρη την Κρήτη από τα αρχαϊκά χρόνια και εξής.
138

 Η Αστάρτη αποτελούσε 

                                                            
136A. Sarris, P. Seferou, E. Kokkinou, N. Papadopoulos, “Geophysical Prospection as a way of 

confirming older topographic plans and descriptions of archaeological sites”. Laboratory of 

Geophysical-Satellite Remote Sensing & Archaeo-environment, IMS-FORTH Rethymnon, Greece, 

14th International Congress „Cultural Heritage and New Technologies“ (Vienna, 2009)234-235. 

 
137 Α. Τσιγκουνάκη, Προσωρινή έκθεση , Αρχαιολογικό Μουσείο Ρεθύμνου, Εφορία Aρχαιοτήτων 

Ρεθύμνου,Υπουργείο πολιτισμού και Αθλητισμού (2016 )15 και 19. 
138 Ν. Serwint, Αphrodite and her near eastern sisters.Spheres of influence, (Arizona State University 

:2004)326. DOI:10.2307/4150115 
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σημιτική Θεά, σύζυγο του Ουρανού και εταίρα. Την καταγωγή της Αφροδίτης εξ 

ανατολάς υποστηρίζει και ο Ηρόδοτος, ενώ  οι ομοιότητες ως προς τις απεικονίσεις 

και τη λατρεία τονίζονται από τους ερευνητές. Τόσο  η Αφροδίτη, όσο και η 

Αστάρτη, έχουν απεικονιστεί με μούσι, τονίζοντας την ανδρόγυνη πλευρά τους. Στα 

αρσενικά χαρακτηριστικά θα μπορούσε να ανήκει και η πολεμική τους υπόσταση με 

έναν χαρακτήρα πολεμοχαρή και συχνά οπλισμένο. Επίσης το προσωνύμιο Ουρανία 

για την Αφροδίτη και θεά του Ουρανού για την Αστάρτη προδίδει την κοινή 

προέλευσή τους, οι οποίες ωστόσο έχουν και κοινή γήινη πλευρά, η οποία σχετίζεται 

και με τους κήπους και τη θάλασσα. Στη λατρεία και των δυο θεών αναφέρεται 

επίσης θυσία περιστεριών, διαχρονικό σύμβολο του έρωτα απόλυτα ταυτισμένο με 

την Αφροδίτη.
139

 

Η γλυπτική παράδοση της Ελεύθερνας ξεκινά από τον 7
ο
 π.Χ. αιώνα και φτάνει στην 

ελληνιστική και υστεροελληνιστική περίοδο. Ένας από τους σημαντικότερους 

τεχνίτες της Ελεύθερνας, ο Τιμοχάρης, εργάστηκε τόσο στην Ελεύθερνα όσο και στη 

Ρόδο, ενώ ο γιος του ο Πυθόκριτος, ο οποίος επίσης διδάχτηκε την πλαστική τέχνη, 

εικάζεται ότι είναι ο γλύπτης που φιλοτέχνησε τη Νίκη της Σαμοθράκης. Από την 

ελληνιστική περίοδο περί τον 2
ο
 ως τον 1

ο
 αιώνα π.Χ., ήρθε στο φως ένα από τα πιο 

σημαντικά ευρήματα των πολυετών ανασκαφών της Ελεύθερνας. Πρόκειται για 

άγαλμα της θεάς Αφροδίτης του τύπου «σανδαλίζουσα» με συνοδό το θεό Πάνα. 

Πρόκειται για έναν τύπο, ο οποίος συναντάται σε περίπου 200 πήλινα, χάλκινα ή 

μαρμάρινα αγαλμάτια στην Ελλάδα, ενώ το συγκεκριμένο αποτελεί ένα από τα πιο 

όμορφα. Αποτελεί μέρος του εικονογραφικού κύκλου «λουτρό της Αφροδίτης». Είναι 

γνωστή η σχέση της Αφροδίτης με το νερό, τα λουτρά και την περιποίηση του 

σώματος, ως θεάς της ομορφιάς και του έρωτα. Το συγκεκριμένο άγαλμα βρέθηκε 

στη θέση Κατσίβελος, όπου η ανασκαφή μαρτυρά την ύπαρξη Μεγάλων Λουτρών.
140

 

Το σώμα της Αφροδίτης δημιουργήθηκε με την τεχνική του τεμαχισμού σε κορμό, 

κεφάλι και άκρα. Η Αφροδίτη ετοιμάζεται να πάρει το μπάνιο της, ενώ ο άτακτος 

                                                            
139  W.Burkert  Αρχαία ελληνική θρησκεία: αρχαϊκή και κλασική εποχή. Μτφ. Νικ. Π. Μπεζαντάκος – 

Αφροδίτη Αβαγιανού. (Αθήνα: Καρδαμίτσα,1993) 325-- 326 

 

140 Πληροφορίες από την προθήκη του αγάλματος στο ΑΜΕ.  

URL: https://www.bhak-eisenerz.at/kite/griechenland/aphrodite/ 

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.bhak-eisenerz.at%2Fkite%2Fgriechenland%2Faphrodite%2F%3Ffbclid%3DIwAR196WFLVF7wBB_ZadDh7LQMPaX9rImQ-Vw2zQw4VfUay6UJ2S4gCZuthXc&h=AT0xAsTw1GNIwdeIi-rZk7ViGpDGVx1zGvnXnJ0V36zH2t0eIzGYxqpaUtL1YXvAusSej_1X8NspFI109S3LVaZ_D5k-AJ0RRBageyleYMr41Tx8XzjDXHcGL7vErUybeQ#_blank
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Πάνας την ενοχλεί. Εκείνη σηκώνει το σανδάλι της για να τον απωθήσει. Στα πόδια 

του ο Πάνας έχει καλάθι με φρούτα και ένα νεαρό τραγί , ενώ κρατά λύρα φέρνοντας 

το στοιχείο της μουσικής μαζί με το στοιχείο της αφθονίας. Τόσο ο Πάνας , όσο και ο 

τράγος αποτελούν συχνή συνοδεία της θεάς σε γλυπτά και εικονογραφήσεις. 

Σχετίζονται με τη σεξουαλικότητα και την ερωτική ορμή, ενώ ο παράξενος στην όψη 

Πάνας, έρχεται σε αντίθεση με την ομορφιά και την αρμονίας της θεάς.
141

 

Από το ΜαΕ, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μικρός τράγος, ο οποίος αποτελεί 

τμήμα από σύμπλεγμα αγάλματος επιτράγιας Αφροδίτης, το οποίο χρονολογείται 

στον 2
ο
 -1

ο
 αι. π.Χ. Σύμφωνα με τον Πλούταρχο, πριν τον απόπλου για την Κρήτη, ο 

Θησέας έκανε θυσία στην Αφροδίτη, αφού είχε πάρει χρησμό σύμφωνα με τον οποίο, 

η Αφροδίτη θα ήταν προστάτιδά του. Ο Θησέας έφερε για θυσία μια αίγα, εκείνη 

μεταμορφώθηκε σε τράγο, σύμβολο ερωτικής ορμής και γονιμότητας. Ο τράγος 

συνδέεται με την Πάνδημο Αφροδίτη, η οποία αποτελεί καρπό του Δία και της 

Διώνης, και όχι την Ουράνια, και συνδέεται περισσότερο με τον γήινο έρωτα. 

Η Πάνδημος Αφροδίτη συνδέθηκε με τον Θησέα , διότι μετά την νικητήρια αποστολή 

του στην Κρήτη, ο Θησέας έφερε από την Κνωσό, ξύλινο ξόανο της Θεάς, 

καθιερώνοντας τη λατρεία της.
142

 

 

9.4. Η Θεά Δήμητρα 

Δε θα μπορούσε να αναπτυχθεί μια μελέτη για τη θηλυκότητα στην αρχαιότητα, 

χωρίς να γίνει εκτενής αναφορά στη λατρεία της Δήμητρας, καθώς  ο μύθος της 

αρπαγής της Κόρης και οι εορτασμοί των Θεσμοφορίων και άλλων λατρευτικών 

εκδηλώσεων προς τη Δήμητρα αποτελούν θέμα φεμινιστικής ανάλυσης και κριτικής. 

Από φεμινιστικής σκοπιάς, η αρπαγή της Περσεφόνης, ανήκει σε μια σειρά γάμων ή 

συνευρέσεων ερωτικών με αρπαγή και βιασμό, γεγονός που η φεμινιστική κριτική 

                                                            
141 Ν. Σταμπολιδης ό.π. (2020).86-88. 
142 Πλούταρχος,Θησέας 18. 
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τοποθετεί στις εξουσιαστικές πατριαρχικές σχέσεις τόσο μεταξύ θνητών , όσο και από 

θεούς προς θεές ή θνητές.
143

  

 Τα εκθέματα στα οποία βασιζόμαστε για τη μελέτη μας αποτελούν δύο θραύσματα 

από πηλό τα οποία απεικονίζουν χέρι να κρατά ρόδι, καθώς και αγαλματίδια με 

γυναικείες φιγούρες εκ των οποίων η μια κρατά ένα μικρό γουρουνάκι. Το μικρό 

γουρουνάκι αποτελούσε σύμβολο γονιμότητας λόγω της πολυτοκίας τους και 

συνδέεται με τον εορτασμό των Θεσμοφορίων στην Αττική. 
144

 Αν και υπάρχει το 

αγαλματίδιο που θα παρουσιαστεί στη συνέχεια για την Κρήτη, δεν μπορούμε να 

μιλήσουμε για Θεσμοφόρια στην Κρήτη. Μπορούμε όμως να δεχτούμε τη σύνδεση 

της θεάς με το συγκεκριμένο ζώο ως συμβολισμό για τη γονιμότητα που πρέσβευε η 

Δήμητρα. 

 Αρχικά, σημαντικό θεωρείται να τοποθετήσει κάποιος τη θεά Δήμητρα, στη θέση 

που κατείχε στη ζωή και το θάνατο των αρχαίων Ελλήνων, μιλώντας για τις δύο 

πλευρές της. Για τη Θεά των μυστηρίων και τη θεά της γεωργίας-γονιμότητας. Η 

Δήμητρα ήταν κόρη του Κρόνου και της Ρέας και αδερφή του Δία με τον οποίο 

απέκτησε μια κόρη, την Περσεφόνη.
145

 Η Δήμητρα λατρεύεται ως μορφή της 

Μητέρας Γης, θεά της γεωργίας, της βλάστησης και της καρποφορίας, της 

γονιμότητας της φύσης.  

Είναι μια χθόνια θεά, με στοιχεία γενναιοδωρίας και προσφοράς προς τους 

ανθρώπους, συνδέθηκε με τη λατρεία της γης και τη γεωργία σε ολόκληρο τον 

Ελλαδικό χώρο, με μεγάλη απήχηση στην περιοχή της Θεσσαλίας (κάτι  που 

σχετίζεται με τα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά του τόπου, δηλαδή την ύπαρξη 

κάμπου με μεγάλες καλλιεργήσιμες εκτάσεις κατάλληλες για την ανάπτυξη της 

γεωργίας) και εξαπλώθηκε ως την Κρήτη. 
146

 Στην Αττική η ανάπτυξη της γεωργίας 

                                                            
143 Mason, C, "The Nuptial Ceremony of Ancient Greece and the Articulation of Male Control Through 

Ritual" (Macalester College:2006)87. 
144 W Burkert  Αρχαία ελληνική θρησκεία: αρχαϊκή και κλασική εποχή. Μτφ. Νικ. Π. Μπεζαντάκος – 

Αφροδίτη Αβαγιανού. (Αθήνα,: Καρδαμίτσα,1993)496-497.  
145 Μ. Grand & J.Hazel ,Demeter,Who’s who in Classical Mythology,(London: 2005) 169.  
146 Π. Παχής, Δήμητρα Καρποφόρος. Θρησκεία και οικονομία του αρχαιοελληνικού κόσμου,( Αθήνα: 

Ελληνικά Γράμματα, 1998) 30-37. 
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ξεκίνησε μαζί με την έλευση της Δήμητρας. Οι παραδόσεις αναφέρουν ότι πριν την 

άφιξη της Δήμητρας και της Περσεφόνης, στην Αθήνα δεν καλλιεργούσαν. 
147

 

 Η Δήμητρα συνδέεται επίσης με τα ιερά μυστήρια της Ελευσίνας. Η Δήμητρα 

κατέφυγε στην Ελευσίνα, μετά από την περιπλάνηση της προς αναζήτηση της κόρης 

της Περσεφόνης, η οποία είχε απαχθεί από τον Πλούτωνα. Εκεί έζησε για χρόνια 

κοντά στον βασιλιά Κελεό και την οικογένειά του. Η ίδια η Θεά υπέδειξε το σημείο 

που θα χτιζόταν προς τιμή της μεγαλόπρεπος  ναός από τον Κελεό. Εκεί επίσης 

οικοδομήθηκε και το πρώτο Τελεστήριο της λατρείας της επί διακυβέρνησης 

Πεισιστρατιδών.
148

Η μήκων, η παπαρούνα, συνδέει την Δήμητρα με τα ιερά 

Μυστήρια. Είναι η άλλη πλευρά της Θεάς, η οποία έδωσε τα ιερά μυστήρια στους 

ανθρώπους, τους μύησε, τους χάρισε Ιερά μυστικά. Η ίδια η Θεά για να γιατρευτεί 

από τον πόνο του χαμού της Κόρης Περσεφόνης, ήπιε το γάλα από το φυτό μήκωνα 

και έπεσε σε βαθύ ύπνο. 
149

 

Η Δήμητρα είναι από τους Ολύμπιους Θεούς, μαζί με τον ψυχοπομπό  Ερμή και τον 

Δία, οι οποίοι είχαν εξουσία και στον Κάτω Κόσμο, για αυτό το λόγο της δόθηκε το 

προσωνύμιο «χθόνια». Σύμφωνα με τον Ομηρικό ύμνο στη Δήμητρα, μόνο οι 

μυημένοι στα ιερά της Μυστήρια, θα απολάμβαναν  μεταθανάτια ευδαιμονία, ενώ οι 

υπόλοιποι θα ήταν καταδικασμένοι σε αιώνια δυστυχία.
150

  

Προς τιμή της Θεάς Δήμητρας, γίνονταν οι εορτές «Θεσμοφόρια», «Αλώα», 

«Στήνια» και άλλες που έχουν τοπικό χαρακτήρα. Τα Θεσμοφόρια ήταν η 

σημαντικότερη εορτή προς τιμήν της Δήμητρας. Ο Ηρόδοτος υποστηρίζει ότι η εορτή 

αυτή ήρθε στην Ελλάδα από την Αίγυπτο, από τις θυγατέρες του Δαναού.
151

 Από τις 

εορτές, δόθηκε και η προσωνυμία της Δήμητρας «θεσμοφόρος», που σημαίνει αυτή 

που φέρει τους νόμους, όχι τόσο με την πολιτική έννοια της νομοθεσίας, όσο με τα 

ήθη και έθιμα που σχετίζονται  με έναν πιο πολιτισμένο τρόπο ζωής. Αρχικά 

                                                            
147  P. Foucart ,Τα Ελευσίνια Μυστήρια (μτφ.) Δ.Π Παθανασοπούλου, (Αθήνα:Ενάλιος,2000) 62-63  
148 Π. Παχής (1998)ο.π. 30-37. 
149  N. Καλτσάς και Α.Shapiro, Λατρείες γυναικών,(Ν. Υόρκη: Κοινωφελές Ίδρυμα Αλέξανδρος 

Ωνάσης, 2008)137. 
150 Ομηρικός Ύμνος στη Δήμητρα, στ.473-482. 
151 Ηρόδοτος, Ιστορίαι Β’, τόμος 1ος, (κείμενο,μτφ,σημ.) Α. Γαληνός,  Αθήνα, Πάπυρος, 1939, σ.472. 
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«θεσμός» σήμαινε κάθε τι που τοποθετείται κάτω.  Στην Αθήνα τελούνταν στα μέσα 

φθινοπώρου, την περίοδο της σποράς.  Στις εορτές λάμβαναν μέρος μόνο γυναίκες 

πολίτες, σε αναπαραγωγική ηλικία ενώ δεν επιτρεπόταν η είσοδος στους άντρες και 

στις γηραιές γυναίκες. Οι εορτές κρατούσαν  τρεις ημέρες και κάθε μέρα ανάλογα με 

την τελετουργία, είχε το δικό της όνομα. Τα Θεσμοφόρια σχετίζονται με τη  

γυναικεία γονιμότητα. Νέες γυναίκες, σε αναπαραγωγική ηλικία , ανέβαιναν σε ιερά 

και ναούς της Δήμητρας, κρατώντας στο χέρι ένα μικρό ζωντανό γουρουνάκι. Μέσα 

σε κίστες, στηριγμένες στο κεφάλι ή, κρατώντας τες στα χέρια, βρίσκονταν 

ομοιώματα γεννητικών οργάνων από ζυμάρι, φίδια από ζυμάρι, αναθήματα, τρόφιμα 

και στρωσίδια καθώς πρόκειται να στηθούν σκηνές για διανυκτέρευση. Μαζί  

επρόκειτο να γιορτάσουν τα Θεσμοφόρια, τις μεγάλες γιορτές αφιερωμένες στη 

Δήμητρα. Για 3 μέρες και νύχτες, ζούσαν όλες μαζί μακριά από τα σπίτια , τα παιδιά, 

τους συζύγους, τις γηραιές γυναίκες και τις νεαρές παρθένες. Τα γουρουνάκια 

θυσιάζονταν με ρίψη σε μια χαράδρα (που ονομαζόταν μέγαρα) από ύψωμα. Μαζί 

ρίχνονταν τα ομοιώματα φαλλών, ομοιώματα φιδιών και κλαδιά πεύκου. Τα 

αναθήματα, τα αφιερώματα που προσφέρονταν ήταν από ζυμάρι επειδή ήταν πιο 

οικονομικό, όπως και το χοιρίδιο, καθώς οι γυναίκες δεν είχαν περιουσία και δε 

μπορούσαν να κάνουν ακριβά αφιερώματα. Τα γουρουνάκια επίσης συνδέονται με το 

μύθο που θέλει τους χοίρους του Ευβουλέως να εξαφανίζονται στα έγκατα της γης 

μαζί με την κόρη κατά την αρπαγή της.
152

 Επίσης   ο χοίρος θεωρείτο ιδιαίτερα 

γόνιμο θηλαστικό λόγω της πολυτοκίας του και θα μπορούσε να συνδέεται με την 

γονιμότητα. Οι «αντλήτριες» είχαν το καθήκον να κατέβουν προσεκτικά στο λάκκο 

και να ανεβάσουν οστά και υπολείμματα, τα οποία τοποθετούνταν στο βωμό. Κάθε 

μια από τις γυναίκες μπορούσε να πάρει κομμάτια από αυτά τα υπολείμματα, να τα 

ανακατέψει  με τους σπόρους και να τα φυτέψει στο χώμα , ώστε να ακολουθήσει μια 

καλή σοδειά. Το τελετουργικό αυτό χαρακτηρίζεται από τον Burkert «φίλτρο 

ευγονίας», και το βρίσκουμε σε εικονογραφία  πελίκης αττικού εργαστηρίου του 440-
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430 π.Χ, στο οποίο μια γυναίκα ρίχνει στερεό λίπασμα στα φυτά, τα οποία είναι 

φαλλόσχημα.153  

 

Αυτό που θα είχε ενδιαφέρον να επισημανθεί επίσης, ήταν η διατροφή των 

συμμετεχουσών στα Θεσμοφόρια. Την πρώτη μέρα τηρούσαν νηστεία. Η νηστεία 

συμβόλιζε τη νηστεία της Δήμητρας, η οποία αρνούνταν την τροφή λόγω θλίψης μετά 

την αρπαγή της κόρης.  Επίσης φαίνεται να κατανάλωσαν συγκεκριμένα τρόφιμα και 

βότανα. Η κατανάλωση κοινών τροφίμων και βοτάνων από όλες τις γυναίκες και 

συγκεκριμένα σκευασμάτων που προέρχονταν από τη μήκωνα, από μανιτάρια και 

από βύνη είχε και ψυχοτροπική διάσταση. Η κατανάλωση συγκεκριμένων φυτών 

φαίνεται να είχε σχέση με την έμμηνο ρύση, και η κοινή έμμηνος ρύση κατά τη 

διάρκεια των θεσμοφορίων, αποτελούσε ίσως προσφορά του αίματος των 

συμμετεχουσών στη γη. Παρατηρούμε ότι η γνώση των φυτών και των βοτάνων 

συνεχίζει να αποτελεί στοιχείο της θηλυκής ταυτότητας το οποίο κληροδοτείται από 

γενιά σε γενιά, αφού ξεκινάει από την προϊστορική εποχή, όπως έχουμε αναφέρει 

στην παρούσα εργασία.
154

 Από φεμινιστικής πλευράς η βαθιά γνώση των γυναικών 

για τις ιδιότητες των φυτών παρουσιάζει ενδιαφέρον, καθώς για τη γυναίκα της 

αρχαϊκής εποχής και εξής, η οποία ήταν πολύ περιορισμένη στα του οίκου και στις 

επιθυμίες των συζύγων, η γνώση των φυτών που σχετίζεται με το γυναικείο κύκλο 

της έδινε κάποια μορφή δύναμης. Άραγε εάν οι γυναίκες μπορούσαν να έχουν έλεγχο 

της αναπαραγωγικής διαδικασίας χρησιμοποιώντας φυτά για αντισύλληψη ή αποβολή  

θα μπορούσαν να ασκήσουν κάποια πίεση στους άντρες μέσω αυτής της γνώσης; 
155

 

Οι άντρες χρηματοδοτούσαν τους εορτασμούς των Θεσμοφορίων ενώ τη δεύτερη 

μέρα των εορτασμών δεν τελούνταν δίκες ή άλλες δημόσιες εργασίες. Επίσης οι 

φυλακισμένοι έβγαιναν από τις φυλακές, καθώς οποιοσδήποτε κόμπος ή δέσιμο 

θεωρούνταν ότι θα μπλοκάρει την ιερή τελετουργία της γονιμότητας. Το γεγονός 

αυτό αποδεικνύει τη σημαντικότητα των εορτασμών αφού η γεωργία αποτελούσε 
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πηγή ζωής και πολιτισμού για την αρχαία Ελλάδα. Η καλλιέργεια της γης αποτέλεσε 

το μεγαλύτερο στοιχείο πολιτισμού, καθώς άλλαξε με μιας την ανθρώπινη κουλτούρα 

από νομαδική σε κοινωνική και οδήγησε στην ανάπτυξη του πολιτισμού. Αυτή θα 

μπορούσε να είναι μια από τις βασικές αίτιες, σε μια πατριαρχική Ελλάδα να 

επιτρέπεται σε γυναίκες να οργανώνουν και να τελούν αυστηρά γυναίκεια λατρευτική 

εορτή με αποκλεισμό των αντρών και εξάσκηση ιερών τελετουργιών. 
156

  

Το 1910 δυτικά της Αξού,  ανασκάφτηκε από τον Ευστάθιο Πετρουλάκη, ιερό της 

Δήμητρας και της  Κόρης, με χθόνιους συμβολισμούς, καθώς βρέθηκε αναθηματικό 

αγαλμάτιο καθισμένης Δήμητρας που κρατά στεφάνι από στάχυα, ενώ χέρι που κρατά 

ρόδι αποδίδεται στην Περσεφόνη και σχετίζεται με το νεκροταφείο που υπήρχε στη 

θέση αυτή.
157 

Στα εκθέματα της κλασικής περιόδου επίσης από την Αξό, 

παρατηρούμε ειδώλια γυναικείων μορφών, τα οποία θα μπορούσαν να σχετίζονται με 

τη λατρεία της Δήμητρας. Το ένα από τα ειδώλια φαίνεται να κρατά ένα μικρό χοίρο, 

γεγονός που ίσως  υποδηλώνει συμμετοχή σε κάποια από τις εορτές με θυσία , όπως 

τα Θεσμοφόρια που προαναφέραμε.  
158

 

 

 

 

  

                                                            
156 Lowe,N. J. “Thesmophoria in Ancient Greece, and Haloa: Myth, Physics and Mysteries,”στo Sacred 
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Πρότζεκ με τίτλο «Μια φίλη από τα πολύ παλιά» 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται ένα πιλοτικό πρόγραμμα για την κατανόηση του 

ιστορικού χρόνου και της ζωής των παρελθοντικών ανθρώπων. Το πρόγραμμα 

απευθύνεται σε μαθητές νηπιαγωγείου. Ο σχεδιασμός έγινε σύμφωνα τη μέθοδο 

project
159

  και  βασίστηκε στην προσέγγιση της μεθόδου στο Α. Στραταριδάκη – 

Κυλάφη.
160

 Η μέθοδος αυτή προτείνεται ως η καταλληλότερη καθώς εμπλέκει τους 

μαθητές στη διαδικασία, βασίζεται στα βιώματα και τις εμπειρίες τους και τους καλεί 

να οικοδομήσουν τη νέα γνώση πάνω στην ήδη κατεκτημένη.
161

 

Μια από τις δυσκολότερες έννοιες για τα  παιδιά προσχολικής ηλικίας , αποτελεί η 

έννοια του χρόνου. Ο χρόνος, η διάρκεια και η μέτρησή του εισάγεται από τις πρώτες 

μέρες στο νηπιαγωγείο με δραστηριότητες γνωριμίας, όπου τα παιδιά φέρνουν 

φωτογραφίες τους και παρατηρούμε το πέρασμά τους από τη βρεφική στη νηπιακή 

ηλικία. Στην τάξη, σε εμφανές σημείο τοποθετείται η ιστοριογραμμή της τάξης, η 

οποία μπορεί να είναι μια κόκκινη κλωστή, που αρχίζει  από την εποχή  των πρώτων 

ανθρώπων και θα καταλήγει στο ΣΗΜΕΡΑ, όπου η άκρη δε θα στερεωθεί αλλά θα 

κρέμεται για να περιμένει τα γεγονότα που θα συμβούν στην τάξη από εκεί και πέρα. 

Σε αυτή θα τοποθετηθούν εικόνες γνωστές στα παιδιά που θα καλύπτουν όλους τους 

αιώνες ως το σήμερα. Επίσης σε κουτί κάτω από την ιστοριογραμμή μπορούν να 

τοποθετηθούν αντικείμενα που τα παιδιά θα επεξεργάζονται και θα παίζουν 

τοποθετώντας τα από το παλιό στο σύγχρονο. Πιο συγκεκριμένα, προμηθευόμαστε 

ομοιώματα παιχνιδιών, οικιακών σκευών, μέσων μεταφοράς, ακόμη και ρούχα. Το 

ημερολόγιο, συζητήσεις σχετικές με τη μέρα των παιδιών, για το χτες , το αύριο, τις 

καθημερινές ρουτίνες. Επίσκεψη των παππούδων τους, συζήτηση και ομαδικά ή 

ατομικά παιχνίδια που έρχονται από το παρελθόν. 

                                                            
159 Κ. Χρυσαφίδης (1994)Βιωματική-επικοινωνιακή διδασκαλία. Η εισαγωγή της μεθόδου  project στο 

νηπιαγωγείο.  
160 Α. Στραταριδάκη – Κυλάφη (2006), Η ιστορία στην προσχολική εκπαίδευση. Θεωρητικές θέσεις και 

ενδεικτικές εφαρμογές.114-119. 
161 Θεωρητικά αυτή η προσέγγιση κατάκτησης της γνώσης υπάρχει στο κονστρουκτιβιστικό μοντέλο , 

όπου οι μαθητές μέσα από ποιοτικές εμπειρίες οικοδομούν τη γνώση με ενεργητικό τρόπο. Black 

(2007), ο.π:129.  
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 Η μέθοδος project αποτελείται από τρεις φάσεις , το σχεδιασμό, την υλοποίηση και 

την αξιολόγηση, ενώ διέπεται από τις αρχές της διαθεματικότητας, καθώς μπορεί να 

επεκταθεί σε διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα. Η χρονική διάρκεια μπορεί να είναι 

ευέλικτη καθώς καθορίζεται κατά πολύ και από το ενδιαφέρον των μαθητών. Το 

πρόγραμμα που παρουσιάζεται  είναι σχεδιασμένο και οργανωμένο σύμφωνα με το 

Δ.Ε.Π.Π.Σ. και το Αναλυτικό Πρόγραμμα για το Νηπιαγωγείο 
162

 

Οι γενικοί στόχοι είναι να κατανοήσουν τα παιδιά την έννοια του παρελθόντος, να 

έρθουν σε επαφή με τα μουσειακά εκθέματα από τα οποία θα λάβουν εμπειρίες και 

γνώσεις, να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τη γυναίκα του παρελθόντος. Επίσης να 

εξοικειωθούν με το χώρο του μουσείου ως φορέα αγωγής και πολιτισμού, να 

συνεργαστούν , να ερευνήσουν, να επικοινωνήσουν, να κοινωνικοποιηθούν. 

Το θέμα μας αποτελεί η γυναικεία ταυτότητα του παρελθόντος, ενώ τα ιστορικά 

στοιχεία που θα χρησιμοποιηθούν αντλούνται από το Β’  μέρος της εργασίας αυτής. 

Το project για να γίνει ελκυστικό και να κεντρίσει το ενδιαφέρον των παιδιών 

εισάγεται με την αφόρμηση. 

 

  

                                                            
162 Υπουργική Απόφαση Γ2/21072β (Φεκ 304/τ. Β’/13-3-2003.) Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγραμμάτων Σπουδών για το Νηπιαγωγείο. 
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Η αφόρμηση 

Στην αυλή θα έχουν ταφεί κομμάτια από ομοίωμα ειδωλίου σχήματος ταύρου. Το 

κεφάλι θα το φέρω στην τάξη. «Κοιτάξτε τι βρήκα στην αυλή. Λέτε να έχει και άλλα 

κομμάτια; Πάμε να ψάξουμε;» Αφού βρεθούν τα κομμάτια, τα καθαρίζουμε με 

προσοχή χρησιμοποιώντας πινέλα και συνθέτουμε τον πήλινο ταύρο 

χρησιμοποιώντας κόλλα. Αναμένεται να κεντρίσει το ενδιαφέρον τους. «Είναι πολύ 

παλιός, πρέπει να τον πάμε στο μουσείο» θα προτείνει η ομάδα και το πρότζεκτ 

ξεκινά.  

 

Α Φάση - Σχεδιασμός 

Ο πήλινος ταύρος θα είναι οδηγός στο ταξίδι στο παρελθόν. Η νηπιαγωγός θα 

ενημερώσει τους μαθητές ότι το παρέδωσε  στο μουσείο και σαν απάντηση λάβαμε το 

παρακάτω γράμμα. 

“Αγαπητά παιδιά, 

Με μεγάλη έκπληξη και χαρά λάβαμε το μικρό ταύρο. Ο ταύρος αυτός ανήκει στην 

Οινόη. Η Οινόη ήταν ένα μικρό κορίτσι από το Ρέθυμνο, η οποία ζούσε τα πολύ παλιά 

χρόνια. Το έχασε μια μέρα και έψαξε παντού για αυτό. Ρωτούσε και ανησυχούσε. Ήταν 

το αγαπημένο της παιχνίδι γιατί της το είχε φτιάξει η μαμά της στο εργαστήριο 

κεραμικής που εργαζόταν. Η Οινόη θαύμαζε πολύ τους ταύρους , όπως και όλα τα 

παιδιά της εποχής της. Ήταν ιερά ζώα. Η Οινόη ονειρευόταν να μεγαλώσει και να 

μάθει να κάνει ακροβασίες πάνω σε ταύρους. Ναι ναι , καλά ακούσατε. Πάνω σε 

ταύρους. Είχε πάει μια φορά , όταν ήταν μικρότερη, στην Κνωσό. Ξέρετε πού είναι; 

Λίγο πιο έξω από το Ηράκλειο. Ήταν το πρώτο ταξίδι της Οινόης, πήγαν με την 

οικογένειά της για  να συμμετέχουν στις μεγάλες γιορτές της Θεάς. Φορούσαν τα 

όμορφα φορέματα που είχε φτιάξει η γιαγιά και η θεία της στον αργαλειό με πολλά 

χρώματα και σχέδια φανταστικά. Εκεί, συμμετείχαν σε πομπές, ιερό χορό, σε προσευχές 

και θα αφιέρωναν τα μικρά τους αγαλματάκια από πηλό , καθώς και κρασί και φρούτα 

και ψωμί πάνω σε ένα βωμό σαν τραπέζι. Ναι, όπως γίνεται και στις μέρες μας, που 
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πηγαίνουμε κρασί και λάδι και ψωμί στην εκκλησία. Τότε όμως δεν υπήρχαν άντρες 

ιερείς αλλά γυναίκες. Οι ιέρειες. Οι ιέρειες με τα θαυμάσια κοσμήματα και φορέματα 

θα έκαναν την τελετή και μετά θα έτρωγαν όλοι μαζί. Θα παρακολουθούσαν τα 

ταυροκαθάψια, τα ακροβατικά πάνω σε ταύρους από γυναίκες και άντρες αθλητές. Από 

τότε η Οινόη αγάπησε τα ακροβατικά και τους ταύρους.  Για αυτό είστε σπουδαία 

παιδιά, γιατί βρήκατε και φροντίσατε το αγαπημένο παιχνίδι της Οινόης, σαν σωστοί 

αρχαιολόγοι. Αν θέλετε να μας επισκεφτείτε, είστε επίτιμοι καλεσμένοι στο μουσείο μας. 

Θα σας περιμένουμε. 

Με αγάπη 

Οι αρχαιολόγοι και οι φύλακες του μουσείου της αρχαίας Ελεύθερνας.” 

 

Στη φάση αυτή η νηπιαγωγός, μετά την ανάγνωση του γράμματος, προσπαθεί μέσω 

ερωτήσεων να ανιχνεύσει προηγούμενες γνώσεις και εμπειρίες των παιδιών. «΄Έχετε 

ξανακούσει για τον ταύρο της Κρήτης; Ξέρατε τα ακροβατικά πάνω στον ταύρο; Έχει 

πάει κάποιος στην Κνωσό; Θέλετε να δούμε τις ιέρειες; Άραγε πώς θα έμοιαζε η 

Οινόη; Ποια γλώσσα θα μιλούσε; Πώς θα ήταν το σπίτι της; Τι θα έκανε κάθε μέρα; 

Τι φαγητά θα έτρωγε; Τι αντικείμενα υπήρχαν στο δωμάτιο της; Πώς μπορούμε να 

βρούμε πληροφορίες; Τι θέλετε να μάθουμε;» 

Η νηπιαγωγός καταγράφει τις απαντήσεις των παιδιών και τα ενδιαφέροντά τους. Σε 

ένα μεγάλο χαρτόνι φτιάχνει ένα ιστόγραμμα που οι ιστοί θα είναι και οι προτάσεις 

των παιδιών. Και εκείνη, ως μέλος της ομάδας καταγράφει τις προτάσεις της.  

- Να δούμε τις ιέρειες- να δούμε τα ακροβατικά σε ταύρο- να φτιάξουμε πήλινα ζώα- 

να πάμε στο μουσείο- να κάνουμε ακροβατικά- να βρούμε βιβλία, να πάμε στην 

Κνωσό - να δούμε τι φορούσαν οι ιέρειες… 

To project όπως είπαμε εμπλέκει τους μαθητές ενεργά στη μαθησιακή διαδικασία 

δίνοντάς τους εκτός των άλλων ερευνητικά εργαλεία. Το κομμάτι της έρευνας σε 

βιβλιοθήκες και διαδίκτυο θα γίνει με συμμετοχή και των γονέων, επομένως 
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πληροφορίες και φωτογραφίες και αντικείμενα εκτός από το σχολείο θα 

προσκομίσουν και οι μαθητές. 

Στόχοι 

 Να οδηγηθούν στην κατανόηση χρονικών εννοιών 

 Να γνωρίσουν τη ζωή των ανθρώπων του παρελθόντος 

 Να συνεργάζονται μεταξύ τους 

 Να εκφράζονται μέσω του προφορικού λόγου και να αποκτήσουν δεξιότητες 

επικοινωνίας 

 Να έρθουν σε επαφή με τις τέχνες 

 Να εξερευνήσουν υλικά και να πειραματιστούν 

 Να χρησιμοποιήσουν ερευνητικά εργαλεία, παρατήρηση, έρευνα, 

συνεντεύξεις 
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Β Φάση – Υλοποίηση, εκπαιδευτικές δραστηριότητες, επίσκεψη στο 

μουσείο 

Στη φάση αυτή οργανώνονται δράσεις και δραστηριότητες , οι οποίες θα οδηγήσουν 

τους μαθητές στη νέα γνώση, μέσα από βιωματικές εμπειρίες. Στη φάση αυτή 

εντάσσεται και η επίσκεψη στο μουσείο.  

Πριν την επίσκεψη στο μουσείο, η νηπιαγωγός το έχει ήδη επισκεφτεί, έχει 

φωτογραφήσει τα ευρήματα που επέλεξε και με βάση αυτές τις φωτογραφίες, καθώς 

και εικόνες που έχει εκτυπώσει, θα οργανώσει τις δραστηριότητες. Τα νήπια θα 

χωριστούν σε ομάδες εργασίας , ενώ κάποιες από τις δραστηριότητες θα αφορούν την 

ολομέλεια. Εφόσον η θεματική μας είναι οι θηλυκές ταυτότητες, οι δραστηριότητες 

θα αφορούν τις γυναικείες καθημερινές ασχολίες και τη γυναικεία φύση. Τα νήπια 

ήδη από την  αφόρμηση γνωρίζουν ότι με οδηγό τη μικρή Οινόη θα αναζητήσουμε 

την καθημερινότητα της Οινόης και των θηλυκών μελών της οικογένειάς της. Οι 

προτεινόμενες δραστηριότητες θα διατρέχουν το σχολικό έτος, αφού όπως είπαμε το 

πρόγραμμα έχει χρονική ευελιξία. Η νηπιαγωγός θα επιλέξει ποιες από τις 

δραστηριότητες θα πραγματοποιηθούν πριν και ποιες   μετά την επίσκεψη στο 

μουσείο, ανάλογα με τον σχολικό της προγραμματισμό. 

 

Τι φορούσαν;  

Ειδικοί στόχοι: 

 Να παρατηρήσουν και να θαυμάσουν τις γυναίκες του παρελθόντος 

 Να ανακαλύψουν μέσω έρευνας την υφαντική τέχνη και την κοσμηματοτεχνία  

 Να ανακαλύψουν τη συνέχεια της κρητικής υφαντικής από το παρελθόν στο 

παρόν. 

 Να πειραματιστούν με τα υλικά  

 Να αναπτύξουν τη φαντασία τους  
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Η νηπιαγωγός προσκομίζει φωτογραφίες από το μουσείο αρχαίας Ελεύθερνας. Τα 

περιδέραια με χάντρες, η μέλισσα Θεά, το οστέινο χτενάκι, βαρίδια αργαλειού, 

αρωματοδοχεία. Επίσης εκτυπώνει τις «γαλάζιες κυρίες» και τον «πρίγκηπα με τα 

κρίνα», μινωικές εικονογραφίες. Η ομάδα εργασίας που θα ασχοληθεί με την 

εμφάνιση και τον καλλωπισμό , θα μελετήσει το υλικό, θα βρουν πληροφορίες στο 

διαδικτυο
163

 και σε βιβλία
164

 και θα παρουσιάσουν στην ολομέλεια το υλικό και τις 

πληροφορίες. Ενθαρρύνονται να σχολιάσουν το διαφορετικό ντύσιμο ανδρών και 

γυναικών. Παρατηρούν πόσο όμορφες, λαμπερές και μεγαλοπρεπείς ήταν. 

Αναρωτιούνται αν αυτά τα ενδύματα φορούσαν όλες οι γυναίκες κάθε μέρα (και όταν 

ήταν στα κτήματα, και όταν μαγείρευαν και όταν κοιμούνταν;) ή αν αποτελούσαν 

κάποια ειδική αμφίεση. Πώς μύριζαν άραγε; είχαν αρώματα; Οι δραστηριότητες που 

θα οργανωθούν στη συνέχεια και θα σχετίζονται με την υφαντική, την 

κοσμηματοτεχνία και την παραγωγή αρωμάτων είναι οι εξής:  

 Να φτιάξουν μινωικά φορέματα από τσόχα με τη χρίση παιδικών βελονών και 

να ντύσουν τις κούκλες τους.  

 Να βρουν σε μεγέθυνση τα μοτίβα των ενδυμάτων και να τα σχεδιάσουν. 

 Να φτιάξουν ατομικούς αργαλειούς και να υφάνουν. 

 Να φτιάξουν περιδέραια με χάντρες. 

 Να φτιάξουν τα χτενίσματα στις εαυτές τους. 

 Να φτιάξουν αρωματικά έλαια με βάση το ελαιόλαδο και σαπούνι με βάση το 

ελαιόλαδο. 

 Να αναζητήσουν την κρητική υφαντική τέχνη στο κοντινό παρελθόν και στο 

σήμερα και να επισκεφτούν το λαογραφικό μουσείο και  αργαλειούς που 

χρησιμοποιούνται και σήμερα. 

 

                                                            
163 http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-462 , παρότι 

προτείνεται για μεγαλύτερους μαθητές μπορούν να βρουν πληροφορίες και φωτογραφικό υλικό. 
164 Η Ιστορία του Ελληνικού Έθνους Α τομ.(Εκδοτική Αθηνών:2000), Κροντηρά Λ., Πρώτη γνωριμία 

με την Κρήτη του Μίνωα (Αθήνα:Εκδοτική Αθηνών : 1987) 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-462
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Τι έτρωγαν; Πώς το έφτιαχναν; Πού το αποθήκευαν; 

Ειδικοί στόχοι 

 Να κατανοήσουν τον τρόπο ζωής του παρελθόντος. 

 Να συγκρίνουν τη ζωή των μινωιτών με τη δική τους, ομοιότητες και 

διαφορές. 

 Να κατανοήσουν την αξία της γης, της καλλιέργειας, της τροφής. 

 Να αντιληφθούν την αξία του σιταριού, της ελιάς , του σταφυλιού. 

 Να πειραματιστούν με τα υλικά. 

Η νηπιαγωγός παρουσιάζει φωτογραφίες από το ΑΜΕ με τα ομοιώματα καρπών , 

εργαλεία θερισμού, πήλινα σκεύη Η ομάδα εργασίας που θα ασχοληθεί με την 

καλλιέργεια, την παραγωγή και αποθήκευση τροφής, θα αναζητήσει πληροφορίες σε 

βιβλιοθήκες και στο διαδίκτυο. Πού έβρισκαν τρόφιμα; Πώς ήξεραν να τα 

καλλιεργήσουν; Τι καλλιεργούσαν; Ποιος ο ρόλος του ταύρου στην καλλιέργεια της 

γης; Έτρωγαν κρέας και ψάρια; Οι άντρες ή οι γυναίκες καλλιεργούσαν; Οι άντρες ή 

οι γυναίκες μαγείρευαν;
165

  Πώς τα αποθήκευαν; Εμείς σήμερα τι από αυτά τρώμε; 

Γιατί η γεωργία ήταν τόσο σημαντική; Γιατί η ελιά ήταν τόσο σημαντική; Αφού 

βρουν πληροφορίες, τις παρουσιάζουν στην ολομέλεια και απαντούν σε ερωτήσεις 

των συμμαθητών τους. Οι δραστηριότητες που αφορούν αυτή την ενότητα θα είναι: 

 Μαγειρική με υλικά και σε σκεύη που υπήρχαν στη μινωική και αρχαία Κρήτη. 

 Επίσκεψη σε ελαιώνα και παραδοσιακό πετρόμυλο για παραγωγή ελαιολάδου. 

 Επίσκεψη σε παραδοσιακό πετρόμυλο σιταριού και σε ξυλόφουρνο. 

 Επίσκεψη σε εργαστήρι κεραμικής και παραγωγή κεραμικών σκευών. 

 Εικαστικά έργα με θέμα τη γη. 

                                                            
165 Οι ερωτήσεις αυτές είναι περισσότερο για όξυνση της περιέργειάς τους και για να διατυπώσουν τις 

απόψεις τους. Δεν είναι εύκολο να δοθεί σαφής απάντηση, αφού δεν μπορούμε να βασιστούμε σε 

γραπτές πηγές. 
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Ποιες ήταν οι καθημερινές δραστηριότητες και ποιες ήταν οι μεγάλες τους γιορτές; 

Ειδικοί στόχοι 

 Να γνωρίσουν τη Θεά της Κρήτης 

 Να έρθουν σε επαφή με τα σύμβολα της μινωικής θρησκείας 

 Να αντιληφθούν την ανάγκη του ανθρώπου για σύνδεση με τις Θεότητες 

 Να αντιληφθούν την ανάγκη για συλλογικότητα μέσα από τελετουργίες 

 Να γνωρίσουν τις ιέρειες  

 Να παρατηρήσουν το πέρασμα από τη μινωική Θεά στη Δήμητρα και την 

Αφροδίτη 

 Να αναζητήσουν τους ήχους και τη μουσική που ακούγονταν στις εορτές 

Η νηπιαγωγός στην ομάδα αυτή προσκομίζει τις φωτογραφίες από το μουσείο της 

αρχαίας  Ελεύθερνας που απεικονίζουν την Αφροδίτη «σανδαλίζουσα», την επιγραφή 

με τον ιερό νόμο ,και την εικονογραφία από τις ιέρειες που χορεύουν «εν καρπώ» 

Επίσης από το ΑΜΡ, θα εκτυπώσει τις φωτογραφίες της κεφαλής της Αφροδίτης-

Αστάρτης, το θραύσμα με το χέρι να κρατά ρόδι .Η ομάδα εργασίας αναλαμβάνει να 

βρει υλικό και πληροφορίες στο διαδίκτυο και να τα παρουσιάσει στην ολομέλεια. 

Πρόκειται να αναζητηθεί «η θεά των όφεων», η τοιχογραφία με «τα ταυροκαθάψια», 

ο διπλός πέλεκυς, ο ταύρος, τα κέρατα καθοσιώσεωςΓιατί στις εικονογραφίες 

βλέπουμε κυρίως γυναίκες; Γιατί είχαν γυναίκες ιέρειες; Τι ήταν ο διπλός πέλεκυς; 

Ποιος ο ρόλος του ταύρου στη θρησκεία; Γιατί προσέφεραν τρόφιμα στις Θεότητες; 

Τι εμφανίζεται να κρατάει η Θεά και γιατί; Γιατί κρατάει φίδια; Γιατί οι ακροβάτες 

χρησιμοποιούσαν τον ταύρο; Γιατί λέμε ότι η Θεά ήταν πρόγονος της Δήμητρας και 

της Αφροδίτης; Ποιες ήταν οι κυριότερες γιορτές; Τι μουσική ακουγόταν στις 

γιορτές; 

Οι δραστηριότητες που προτείνονται στην ενότητα που αφορά τη θρησκεία είναι οι 

εξής: 

 Γνωριμία με τη Θεά και τα σύμβολά της. 
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 Δραματοποίηση των εικονογραφιών και των ειδωλίων της «Θεάς των όφεων» 

 Γνωριμία με τα μουσικά όργανα της μινωικής Κρήτης και σύγκριση με τα 

σημερινά παραδοσιακά κρητικά όργανα. Πρόσκληση παραδοσιακών 

μουσικών στο σχολείο. 

 Αναπαράσταση χορογραφιών  

 Αναζήτηση του ταύρου και της σχέσης του με τη μινωική θρησκεία. 

Ακροβασίες στην αυλή. 

 Θεατρικό παιχνίδι με αναπαράσταση του μύθου της Δήμητρας. 

 Θεατρικό παιχνίδι για τη γέννηση της Αφροδίτης. 

 Προσπάθεια να «διαβάσουν» την επιγραφή και να εντοπίσουν τυχόν 

ομοιότητες με το ελληνικό αλφάβητο που ήδη γνωρίζουν. 

 

Επίσκεψη στο Μουσείο της Αρχαίας  Ελεύθερνας 
166

 

Στόχοι 

 Να έρθουν σε επαφή με το περιβάλλον του μουσείου 

 Να αποκτήσουν πολιτιστική ευαισθησία μέσα από υψηλής τέχνης εκθέματα 

 Να εξοικειωθούν με το χώρο του μουσείου, να αποκτήσουν δεξιότητες 

έρευνας και παρατήρησης. 

 Να αποκτήσουν δεξιότητες συμπεριφοράς και επικοινωνίας μέσα στο 

μουσειακό περιβάλλον. 

 Να αντιληφθούν την ιστορική συνέχεια , να συνδεθούν με το μακρινό και το 

εγγύς παρελθόν του τόπου τους. 

 Να αναπτύξουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους. 

Πριν την επίσκεψη θα πρέπει να γίνει προετοιμασία ως προς τους κανόνες 

συμπεριφοράς, ως προς το ίδιο το μουσείο, τι θα δούμε και πώς θα κινηθούμε και ως 

προς την εμπειρία που θα μας προσφέρει. Μπορεί να γίνει και ψηφιακή ξενάγηση, 

                                                            
166Επιλέξαμε να παρουσιάσουμε την επίσκεψη στο μουσείο Αρχαίας Ελεύθερνας, όμως προτείνεται 
η επίσκεψη και στο ΑΜ Ρεθύμνου σε επόμενο χρόνο. 
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ώστε να αποκτήσουν μια εικόνα για το ΜαΕ.
167

 Για το λόγο ότι στο μουσείο 

πρόκειται να γίνουν καταγραφές και λήψη φωτογραφιών, μοιράζονται οι ρόλοι στις 

ομάδες εργασίας. Ετοιμάζονται μπλοκάκια, μολύβια, μεγεθυντικοί φακοί, 

φωτογραφική μηχανή, τάμπλετ. Ένα σημαντικό σκέλος αποτελεί η συνέντευξη των 

αρχαιολόγων. Τα νήπια αφού έχουν ήδη ασχοληθεί με την προϊστορική και την 

ιστορική Κρήτη, έχουν καταγράψει ερωτήσεις για να απαντηθούν από τους ειδικούς. 

Κατά την επίσκεψη, η πρώτη συγκέντρωση θα είναι στο προαύλιο. Εκεί θα πάρουμε 

τα εισιτήρια και τα ενημερωτικά δελτία. Οι ομάδες εργασίας σαν κυνήγι θησαυρού 

αναλαμβάνουν να εντοπίσουν, να φωτογραφίσουν και να παρατηρήσουν τα εκθέματα 

που αφορούν τις ενότητες τους, δηλαδή την ενδυμασία και καλλωπισμό, την τροφή , τη 

θρησκεία. Το αρχαιολογικό μουσείο Ελεύθερνας καλύπτει χρονικά μια τεράστια 

περίοδο. Υπάρχουν εκθέματα από τη νεολιθική ως τα πρωτοχριστιανικά χρόνια. Ένα 

ενδιαφέρον στοιχείο επίσης αποτελεί ο διαχωρισμός των προθηκών με στοιχεία 

ταυτότητας φύλου. Δηλαδή κάθε προθήκη έχει και έμφυλη τοποθέτηση. Για 

παράδειγμα η κόρη της Ελεύθερνας και η ξενιτεμένη αδερφή της «η κυρία της Ωσέρ» 

ανήκουν σε θηλυκή προθήκη. Επίσης βλέπουμε την προθήκη από τον τάφο των 

πολεμιστών με τα κτερίσματα που συνδέονται με την ανδρική ταυτότητα και την 

προθήκη των ιερειών με τη θηλυκή. Θα ζητήσουμε από τα παιδιά να υποθέσουν ποιες 

είναι οι ανδρικές και οι γυναικείες προθήκες και να αναρωτηθούν σχετικά. Οι άντρες 

δεν φορούσαν κοσμήματα; Οι γυναίκες δε χρησιμοποιούσαν μαχαίρια ή σπαθιά; Τα 

κεραμικά τα έφτιαχναν άντρες ή γυναίκες; Τον αργαλειό ποιος /ποια τον χειριζόταν; 

Ένα στοιχείο που ίσως προκαλέσει γνωστική σύγκρουση αποτελεί η χάλκινη χάρνιβα 

από τον τάφο των πολεμιστών η οποία φέρει γυναικεία παράσταση. Δηλαδή ιέρειες 

σε χορό, μουσική και την καθιστή Θεά, ίσως πρόκειται για τη Δήμητρα ή την 

Περσεφόνη. Στη χάρνιβα επίσης διακρίνεται η προσφορά ψαριών και τροφίμων στη 

Θεά, γεγονός που μπορεί να συγκριθεί με το σήμερα και  την προσφορά λαδιού, 

κρασιού, άρτου και το μαγείρεμα ψαριών στα μνημόσυνα.  

Όσα βιβλία ή πληροφοριακές ιστοσελίδες και αν μελετήθηκαν η περιήγηση στο χώρο 

του μουσείου αναμένεται να προκαλέσει την περιέργεια, το ενδιαφέρον των παιδιών 

                                                            
167https://mae.uoc.gr/el/  

https://mae.uoc.gr/el/
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και πολλά ερωτήματα. Τα ερωτήματα θα απαντηθούν από τον αρχαιολόγο και θα 

γίνουν αντικείμενο έρευνας. 

Στη συνέχεια θα γίνει σκιτσάρισμα των αγαπημένων τους εκθεμάτων. Κάθε παιδί 

μπορεί να ξεχωρίσει το δικό του. Στη συνέχεια θα παίξουν γρίφους. Οι γρίφοι 

αποτελούν έναν παιγνιώδη τρόπο για να παρατηρήσουν λεπτομέρειες, να αποκτήσουν 

εξοικείωση και να ανασύρουν από τη μνήμη τους όσα έχουν κατακτήσει.  

“Είμαι γεμάτη κουκίδες και αν ανάποδα με γυρίσεις το κεντρί μου θα γνωρίσεις, τι 

είναι; Η μέλισσα Θεά”  

“Κάνε πέρα αταχτούλι, μη τις φας με το σανδάλι, ποια είναι;Η Αφροδίτη.” 

“Κράτα με να σε κρατώ σε έναν κυκλικό χορό. Η χάλκινη χάρνιβα” 

“Ξενιτεμένη μου αδερφή, σε έχασα μα σ΄ αγαπώ πολύ. Η κόρη της Ελεύθερνας.” 

“Ντίλι ντίλι ντίλι που έφεγγε και κένταγε η κόρη το καντήλι. Τα λυχνάρια κρητικού 

τύπου” 

Μετά την επίσκεψη, θα ακολουθήσει συζήτηση στην τάξη για την εμπειρία τους. Θα 

εκτυπωθούν οι φωτογραφίες και θα μπουν σε χρονολογική σειρά. Θα φτιαχτεί το 

μουσείο της τάξης, με πρότυπο το  μουσείο αρχαίας  Ελεύθερνας.  
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Γ΄ φάση - Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση αποτελεί πολύ σημαντικό μέρος του πρότζεκτ και μια ευκαιρία για 

αναστοχασμό. Μέσα από ανοιχτές ερωτήσεις η νηπιαγωγός προσπαθεί να ανιχνεύσει 

τις διαφορετικές εμπειρίες των παιδιών από όλη τη διάρκεια του προγράμματος. Πέρα 

από τις πληροφορίες και τις ιστορικές γνώσεις που κατέκτησαν , οι μαθητές 

καλούνται να συζητήσουν για το τι πήγε καλά, τις αγαπημένες τους δράσεις. Εφόσον 

η αναζήτησή μας είχε έμφυλο χαρακτήρα , κατά πόσο τα νήπια κατόρθωσαν να 

φτιάξουν μια εικόνα για τη γυναίκα του παρελθόντος απαλλαγμένη από ιδεοληψίες 

και προκαταλήψεις που ίσως έχουν αφομοιώσει από αμφίβολης ποιότητας 

αναγνώσματα και ταινίες; Αντιλήφθηκαν τη δυναμική παρουσία των γυναικών στη 

μινωική εποχή; Κατανόησαν ότι για να ακμάσει μια κοινωνία, έτσι όπως άκμασαν 

στην προϊστορική Κρήτη χρειάστηκε συλλογικότητα και συνεργασία από όλα τα 

μέλη; Κατόρθωσαν να κατανοήσουν ότι οι κοινωνίες που μελετήσαμε είχαν 

συλλογικό πνεύμα ; Κατανόησαν οτι η ακμή φέρνει πολλές φορές την παρακμή και 

ότι οι άνθρωποι εξαρτώνται πλήρως από τη φύση; Τέλος, έγινε κατανοητό ότι το 

ανθρώπινο γένος προχωρά μέσα από μεγάλες αλλαγές και ότι δυσάρεστα γεγονότα 

προκαλούν νέες ευκαιρίες; 

Στην παρουσίαση που προηγήθηκε διαφαίνεται η διαθεματικότητα του προγράμματος 

και οτι αγγίζει όλα τα γνωστικά αντικείμενα. Μέσα από βιωματικές εμπειρίες 

καλλιεργούνται δεξιότητες που βοηθούν στη γνωστική , κοινωνική, συναισθηματική 

ανάπτυξη των μαθητών. Η Τέχνη αγκαλιάζει σαν ομπρέλα το πρόγραμμα, αφού 

σημαντικότερη όλων των δεξιοτήτων αποτελεί η πολιτισμική και αισθητική 

ευαισθησία.  

Προτείνεται η επίσκεψη στο αρχαιολογικό μουσείο Ηρακλείου και στον 

αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού, προκειμένου να δουν από κοντά, όσα ήδη έχουν 

πραγματευτεί όλο αυτό το διάστημα.  

 Τα πρότζεκτ είθισται να καταλήγουν σε εκδήλωση- παρουσίαση των δράσεών τους 

σε γονείς και τοπικούς φορείς. Σε ένα τόσο μεγάλης ποιοτικής αξίας και χρονικής 

διάρκειας πρότζεκτ, θεωρούμε ότι θα ήταν πολύ σημαντική για την καλλιέργεια 
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δεξιοτήτων «μεταγνώσης» η  παρουσίαση να περιλαμβάνει έκθεση έργων τέχνης των 

μαθητών, φωτογραφιών, αφήγηση των μύθων, δραματοποίηση, μουσική , ενώ θα 

κληθούν και οι αρχαιολόγοι, που συνεργάστηκαν.  
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Επίλογος 

Η εργασία αυτή είχε δύο βασικούς άξονες, τη μουσειακή αγωγή και τις θηλυκές 

ταυτότητες φύλου. Όσον αφορά τη μουσειακή αγωγή, έγινε προσπάθεια να τονιστεί η 

σημαντικότητα των μουσείων ως θεσμών που προάγουν την καλλιέργεια της 

πολιτιστικής ευαισθησίας και ως πολύτιμης πηγής εμπειριών. Επίσης, η παιδαγωγική 

δυναμική των μουσείων αναδεικνύεται στην εργασία αυτή, καθώς είναι ένα 

περιβάλλον γνώσης μέσω πολύτιμης εμπειρίας. Όσον αφορά την διδακτική πρόταση 

στο τρίτο μέρος, το μουσείο λειτούργησε σαν σημείο αναφοράς σε όλες τις 

προτεινόμενες δράσεις και δραστηριότητες, καθώς βασικός σκοπός όλου του 

προγράμματος αποτέλεσε η αλληλεπίδραση με το παρελθόν και η ιστορική μνήμη. 

Η θηλυκότητα, η θηλυκή ταυτότητα αποτελεί ένα υπαρξιακό ζήτημα για μένα με 

πολλές ανησυχίες και προεκτάσεις. Η ενασχόληση, η μελέτη και γενικότερα η επαφή 

με τη γυναικεία φωνή του παρόντος και του παρελθόντος αποτελούσε προσωπική 

ανάγκη. Η φωνή τους έφτανε στα παροντικά αυτιά μέσα από την πένα και το στόμα 

ανδρών μελετητών και αναλυτών. Ποτέ αυτούσια. Όπως είδαμε, κάθε νέα γνώση 

βασίζεται σε ήδη κατεκτημένες γνώσεις, εμπειρίες και αντιλήψεις, επομένως η εικόνα 

μας για τη θηλυκότητα στο μακρινό παρελθόν θα μπορούσε να έχει υποστεί 

αλλοιώσεις και προβολές από τις παροντικές εμπειρίες των ατόμων που τη μελετούν. 

Κάθε φορά που αντικρίζει  κανείς τη θεά των όφεων, τις γαλάζιες κυρίες, τις θεές με 

τα υψωμένα χέρια, την πότνια θηρών, αισθάνεται δονήσεις συγκίνησης από τη 

δυναμική που φέρουν αυτά τα κορυφαία στοιχεία του υλικού πολιτισμού. Οι 

αναλύσεις αφορούν κάποιες ιδιότητες που τους αποδίδονται, κυρίως γονιμικού 

χαρακτήρα, ωστόσο σε κάθε θεατή που τα πρωτοβλέπει προκαλούν πολλά 

ερωτήματα που δεν γνωρίζουμε αν κάποτε απαντηθούν. 

Στην προσπάθεια να ρίξουμε φως στην γυναικεία πραγματικότητα μέσα στους 

αιώνες, σίγουρα δεν απαντήθηκαν όλα τα ερωτήματα. Έγινε προσπάθεια να 

μελετηθούν οι περισσότερες από τις γνωστές σε εμάς ασχολίες και δραστηριότητές 

τους. Αυτό που συμπεραίνουμε είναι ότι οι αυστηρά διαχωρισμένοι ρόλοι που έχουμε 

στο νου μας για τη μινωική Κρήτη δεν υπήρχαν τουλάχιστον από την αρχή. Οι 
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πρώτες κοινωνίες είχαν βασιστεί στη συλλογικότητα και αυτή ίσως ήταν η βάση για 

τη μετέπειτα πορεία τους και την ακμή τους.  

Η θηλυκή ταυτότητα στην ιστορική Κρήτη διαφέρει κατά πολύ από αυτήν στη 

μινωική. Περισσότερο συνάδει με εκείνη των μεγάλων ελληνικών πόλεων της ίδιας 

εποχής. Οι γυναικείες ασχολίες περιορίστηκαν στο οικιακό πλαίσιο και στις 

λατρευτικές εκδηλώσεις.   

Με τη ματιά μας στραμμένη στο μέλλον, ως εκπαιδευτικοί, θα πρέπει να 

αντιληφθούμε τη σημασία που έχει να απαλλάξουμε το παρελθόν από στερεοτυπικές 

ιδεοληψίες και να τονίσουμε τα λάθη του παρελθόντος που σχετίζονται με τις 

έμφυλες διακρίσεις. Να δώσουμε την ευκαιρία στους μαθητές να μελετήσουν το 

παρελθόν με μια ματιά πιο αντικειμενική, απαλλαγμένη ίσως από παροντικά βάρη. 

Ως εκπαιδευτικοί θα πρέπει να ανακαλύψουμε ποιες ανδρικές και γυναικείες 

ποιότητες υπερτονίζουμε και ποιες αποσιωπούμε, πολλές φορές ασυνείδητα. Ας 

αναλογιστούμε τις ευθύνες μας σαν εκπαιδευτικοί απέναντι στην «αντικειμενική 

αλήθεια» και ας προσπαθήσουμε να δώσουμε ευκαιρία  στην κριτική σκέψη των 

μαθητών μέσα από την αναζήτηση και τη διαπραγμάτευση με το παρελθόν με 

ανοιχτή ματιά και ειλικρινή διάθεση για διερεύνηση.   
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